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معاون بین الملل اتاق بازرگانی در گفت وگو با »ایران« دستاوردهای سفر رئیس جمهوری به قزاقستان را تشریح کرد

پزشکیان در مصاحبه با شبکه تلویزیونی قزاقستان:   یکی از اهداف سفر اخیر، تسهیل در گردشگری و تجارت بود

مسیرهای ترانزیتی، مزیت همکاری های تهران - آستانه

رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران 
خشکسالی در گفت وگو با »ایران«: 

 بارش های اخیر 
امیدبخش اما ناکافی است

گروه سیاسی در گفت وگو با نمایندگان مجلس 
یکی از ضرورت های بودجه 1405 را بررسی کرد

 حذف ردیف های زائد 
به نفع معیشت و دفاع ملی

مصرف خودسرانه دارو در نوجوانی باعث 
اختلالات شخصیتی در بزرگسالی می شود

میان بر مصنوعی به آرامش لحظه ای

 سید جواد حسینی  
طرح محوری سازمان بهزیستی کشور را تشریح کرد

 »سلام« مثلث طلایی 
برای خدمات اجتماعی

 سخنگوی وزارت صمت
در گفت وگو با »ایران« اعلام کرد

تثبیت تعرفه 7 مدل خودرو 
تا پایان 1405

 پیش بینی ها حاکی است بارش های زمستان 
در حد نرمال خواهد بود

استادِ خواندن
دار فانی بدون فانی شد. آقای فانی را هرکسی به صفتی می شناسد. او در 
حوزه های گوناگون صاحب رأی و نظر بود و می توانست درباره شعر، ادب، 
موسیقی ، فلسفه ، لغت ، تاریخ علم، ویرایش، کتاب، کتابداری و... نکاتی 
ظریف و دقیق بیان کند. چندان اهل نوشتن و سخنرانی نبود و سفرهای رسمی 
و نیمه رسمی برای او هیچ جاذبه ای نداشت؛ حتی سفرهای مثلاً علمی، چرا که 
او همه چیز را در کتاب جست و جو می کرد. اگر از بناهای زیبای بخارا و سمرقند 
یا از اشیای فاخر موزه ها در این سو و آن سوی جهان سخنی به میان می آمد، 
به راحتی می گفت اینها را در کتاب ها و دایرةالمعارف ها می توان یافت. ازاین رو 
ارزشمندترین دارایی او کتابخانه اش بود. در آخرین دیداری که با ایشان در 
بیمارستان سینا پس از انتقال از خانه سالمندان کرج به آنجا داشتم در همان 
حالت نیمه هوشیاری باز هم از کتاب و کتابخانه گفت. نمی دانم کتابخانه 
ارزشمند ایشان چه تعداد کتاب، نوشته، سند و نوار را در بر می گیرد، اما کلمه 
پنجاه هزار را بیان می کرد؛ آرزویی که پیوسته آن را در قالب برپایی کتابخانه ای 
پرشمار و ارزشمند دنبال می کرد. برایم جالب بود در حالتی که خیلی چیزها را 
به یاد نمی آورد، اشخاص را با فعالیت مرتبط با کتاب به یاد می آورد. خاطراتشان 
با آقای بجنوردی )رئیس مرکز دایرةالمعارف بزرگ اسلامی( بیشتر به دوره ای 
بازگشت داشت که با هم در کتابخانه ملی همکاری داشتند. اگر بخواهیم برای 

ایشان وجه بارزی بیان کنیم همان »کتاب محوری« است.
نخستین آشنایی من با آقای فانی به کتاب های علمی کودکان و نوجوانان برای 
انتشارات امیرکبیر برمی گشت و سپس ادبیات کلاسیک جهان. در اوایل انقلاب 
که دانشگاه تعطیل بود، من و برخی دوستانم دوره های آموزشی ترتیب دادیم. آن 
سال ها به غرب شناسی با چشمی بدبینانه نگریسته می شد و انقلابی بودن یعنی 
ضدغرب. با این حال در مجموعه کلاس های ما فلسفه غرب و ادبیات غرب هم 
پیش بینی شده بود. از آقای فانی خواستم که تدریس ادبیات را عهده دار شوند. 
پیشنهاد کرد اساطیر غرب مغفول نماند و به خود ایشان واگذار کردیم و در دوازده 

جلسه تدریس کرد.
بعدها در وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی تعدادی از رمان های مشهور برگزیده جهان 
را برای ترجمه پیشنهاد دادیم که هر کس مایل به بازگرداندن آن است نمونه ای 
ارائه دهد و دستگاه اجرایی برای کمک به ترجمه و چاپ آن همکاری کند. برای 
این گروه کلاس هایی ذیل مرکز ادبیات داستانی پیش بینی کردیم؛ با استادان 
بزرگواری همچون نجف دریابندری، احمد سمیعی، زریاب خویی و جوان ترهایی 

همچون آقای خرمشاهی، مهدی افشار و کامران فانی.
کلاس های آقای فانی گل کرد و او تجربه خودش را از ترجمه برای علاقه مندان 
می گفت: »آنقدر در ادبیات فارسی مسلط باشید که خواننده تصور نکند ترجمه 
می خواند«. او در آغاز کلاس گفت که دانشجوی رشته پزشکی دانشگاه تهران در 
آن سال های دور بوده؛ دانشجوی پزشکی در آن ایام آینده ای درخشان در پیش رو 
داشت و چونان امروز نبود که دانشکده های پزشکی، دولتی و خصوصی در عرصه 
حضور دارند و حتی برخی از پزشکان گرفتار معاشند. فانی در درس استادان 
ـ شرکت می کند   ـ  همچون همایی، فروزانفر و خانلری ـ دانشکده ادبیات آن روز
و بالاخره تصمیم می گیرد از پزشکی به ادبیات تغییر مسیر دهد؛ اما به گفته 
خودش نسل بعدی استادان فقط قدری از معلمان مدرسه فراتر بودند و آنها هم 
که فضل و سوادی داشتند بیشتر حبس در عروض و قافیه بودند. ازاین رو، خود 
به خواندن و خواندن و خواندن می پردازد و به شاگردانش توصیه می کند که فقط 
با خواندن بسیار امکان دارد که به سبک و سیاقی برسند و در قالب های معمول 
نمانند. او هم تا پایان عمر از این خواندن غافل نماند. خط سیر آشنایی خودم 
با ایشان ازجمله به شکل گیری نشریه ارغنون می رسد، که در سال های مدیریت 
من در وزارتخانه منتشر شد. راه اندازی این نشریه نیز تا حد زیادی مدیون تفکری 
است که پایه گذار آن آقای فانی بود. اینجا هم به روال اخلاقی خودش نخواست 
که نامی از او باقی بماند. او به واقع دنبال نام و نان نبود. باری فانی همانگونه 
که به سفر و سخنرانی و نوشتنِ بسیار چندان روی خوشی نداشت، خواندن را بر 

نوشتن نیز مقدم می دانست.

در نشست »شورای همکاری دولت و دانشگاه در مدیریت بحران آب« مطرح شد

تأکید رئیس جمهوری بر ایجاد ساختار هدفمند در زمینه حکمرانی آب
جلسه »شورای همکاری دولت و دانشگاه در 
مدیریت بحران آب«، روز گذشته به ریاست 

رئیس جمهوری برگزار شد.
در این نشست، گزارش مبسوطی از اقدامات 
ـــر  ـــد. ب ـــه ش ـــی ارائ ـــروه علم ـــن کارگ ـــده در ای ـــام ش انج
ــورای  ــکیل شـ ــا تشـ ــده، بـ ــه شـ ــزارش ارائـ ــاس گـ اسـ
همکاری دولت و دانشگاه در مدیریت بحران آب، 
یک مدل همکاری جدید شکل گرفته که باعث 
ایجاد تحول در زمینه مدیریت بحران و حکمرانی 
آب بر پایه گفتمان مشترک بین دولت و دانشگاه 

ـــت. ـــده اس ش
در این کارگروه چهره های دانشگاهی و متخصص، 
از 30 دانشگاه دعوت به مشارکت شده و با تقسیم 
پهنه جغرافیایی کشور به 9 حوضه آبی، برای هر 
حوزه تفاهمنامه هایی با مشارکت ذی نفعان و 
ـــش  ـــی آن بخ ـــی و اقلیم ـــات جغرافیای ـــه اقتضائ ـــر پای ب

تهیه شده است.
 12 30 دانشگاه حاضر در ترکیب کارگروه،  از 
دانشگاه نقش محوری و بقیه دانشگاه ها در سطح 
ارائه مشاوره مشارکت دارند که قرار است، نقش 
آنها نیز به مرور ارتقا یابد. همچنین از نظرات 
اساتید ایرانی فعال در دانشگاه های مطرح جهان 

ـــت. ـــده اس ـــه ش ـــره گرفت ـــروه به ـــن کارگ ـــز در ای نی
کارگروه، موضوع حکمرانی آب را در سه حوزه 
عمده آب کشاورزی، آب صنعتی و آب شرب 
پیگیری کرده و برای ایجاد هماهنگی های لازم، 
3 کمیته اقتصادی، اجتماعی و حقوقی نیز شکل 
ـــا  ـــی، ت ـــی علم ـــن هم افزای ـــه ای ـــت. در نتیج ـــه اس گرفت
کنون 20 راهبرد کلان در زمینه مدیریت و حکمرانی 

آب تدوین و ارائه شده است.
در این جلسه همچنین گزارش مبسوطی از 
ـــلاب  ـــروزی انق ـــدای پی ـــا از ابت ـــرد دولت ه ـــیر عملک س
اسلامی و همچنین تحولات صورت گرفته در زمینه 

قوانین و مقررات حوزه آب ارائه شد.
ــوگاه مدیریت  ــزارش ارائه شده، گلـ به تصریح گـ
آب در کشور، مصرف آب بخش کشاورزی است 
که باید در وهله اول با اصلاح الگوی کشت 
و فرهنگ سازی متناسب سامان داده شود. 
همچنین موضوع تعارض منافع در حوزه مدیریت 
آبی کشور و ضرورت مدیریت آن نیز از دیگر 
ـــاس  ـــر اس ـــه ب ـــود ک ـــده ب ـــه ش ـــزارش ارائ ـــای گ بخش ه
ـــاری  ـــرف ج ـــلاح ع ـــروری، اص ـــات ض ـــی از اقدام آن یک
ـــوص در  ـــه آب به خص ـــه کلان ب ـــاص یاران ـــاره اختص درب

بخش کشاورزی است.
بر اساس گزارش های ارائه شده، همچنین تأکید 
ـــل  ـــرد قاب ـــرف راهب ـــه ص ـــا ارائ ـــت آب ب ـــه مدیری ـــد ک ش
اصلاح نیست و باید قوانین و ضوابط دقیق در 
ـــر اجرای آن  ـــا جدیت اجرا و ب این زمینه تدوین، ب

ـــود. ـــارت ش نظ
همچنین بر اساس برنامه ریزی انجام شده، در 
ــکاری  ــورای همـ ــای »شـ ــتانداران رؤسـ ــتان ها، اسـ اسـ
دولت و دانشگاه در مدیریت بحران آب« هستند.

ــه شده، افزایش درصد موفقیت  ــزارش ارائـ در گـ
تصمیمات و برنامه های این کارگروه، در گرو 
مشارکت فعال جامعه محلی و همه ذی نفعان 
در تصمیم سازی ها و تصمیم گیری ها، ارزیابی، 
بازبینی و اصلاح فرآیندهای فعلی حکمرانی آب و 
ـــالاری  ـــه شایسته س ـــر پای ـــات ب ـــرای تصمیم ـــاذ و اج اتخ

برشمرده شده است.
در پایان این جلسه مقرر شد، وزارت کشور 
در اولین فرصت جلسه ای را برای جمع بندی 
و نهایی سازی نظرات و برنامه های ارائه شده 
عضو  دانشگاهیان  و  استانداران  حضور  با 
کارگروه برگزار کند و گزارش نهایی شده، به 

ارائه شود. رئیس جمهوری 
ـــا تشکر  ـــی این نشست، ب پزشکیان در بخش پایان

از اقدامات انجام شده توسط اعضای هیأت 
علمی دانشگاه ها در این زمینه، با تأکید بر 
ضرورت ایجاد ساختار هدفمند و هوشمند 
مدیریتی در زمینه حکمرانی آب، اظهار کرد: »از 
ـــران  ـــت بح ـــه مدیری ـــه در زمین ـــرده ای ک ـــات فش اقدام
آب انجام شده، تشکر می کنم. از متخصصانی 
که می دانند و می فهمند چگونه می توان این 
بحران را مدیریت کرد، می خواهم که در طرح 
و برنامه هایشان 4 اصل مدیریتی ثابت شده 
جهانی، یعنی عدالت محوری، توسعه روابط 
ـــری  ـــی و بهره گی ـــارکت مردم ـــب مش ـــی، جل بین بخش
ــریع و  ــرای تسـ ــاز بـ ــورد نیـ ــوژی مـ ــد از تکنولـ هدفمنـ

ـــه  ـــده را ب ـــداف تعیین ش ـــه اه ـــتیابی ب ـــهیل در دس تس
شکل ویژه مورد توجه قرار دهند.«

و  ملی  برنامه های  پیشبرد  رئیس جمهوری 
استانی در حوزه حکمرانی آب را منوط به ایجاد 
ـــت  ـــی دانس ـــی و اجرای ـــح مدیریت ـــاختار صحی ـــک س ی
و افزود: »سازمان های مرتبط و مسئول، به 
ـــند  ـــته باش ـــل داش ـــر تعام ـــا یکدیگ ـــه ب ـــورت یکپارچ ص
و فعالیت ها و مأموریت های تخصصی خود را 
در این ساختار به صورت هم افزا انجام دهند. 
ـــه قوانین و  ـــاز ب همچنین چنانچه در این زمینه نی
مقررات جدید باشد، تهیه و تصویب آن را پیگیری 

خواهیم کرد.«

یادداشت

احمد مسجد جامعی
 وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد اسلامی

همراه با یادداشت هایی از 
  احمد مسجد جامعی  وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد اسلامی، غلامرضا امیرخانی 

رئیس سازمان اسناد و کتابخانه ملی و فرید مرادی نویسنده و پژوهشگر حوزه نشر
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 کامران فانی که چند دهه از عمر خود را وقف فرهنگ نویسی 
و کتابداری کرده بود، در 81 سالگی درگذشت

قیمت های اقلام شب چله با ابلاغ معاون اول رئیس جمهور زیر چتر نظارتی قرار گرفت
معاون وزیر جهاد کشاورزی، سخنگوی سازمان تعزیرات و رئیس اتاق اصناف کشور در گفت وگو با »ایران« از اقدامات ویژه دولت برای تأمین کالا و کنترل قیمت ها در آخرین روزهای پاییز خبر دادند

پیام تسلیت رئیس  جمهوری در پی درگذشت استاد کامران فانی
رئیس  جمهوری در پیامی درگذشت پیشکسوت 
فرهیخته عرصه فرهنگ و ادب؛ پژوهشگر، 
کتاب شناس و مترجم نام آور کشور، استاد 
کامران فانی را به جامعه علمی، ادبی و فرهنگی 

ایران و خانواده گرامی ایشان تسلیت گفت.
متن پیام رئیس  جمهوری به شرح زیر است:

 
بسم الله الرحمن الرحیم

انا لله و انا الیه راجعون
درگذشت پیشکسوت فرهیخته عرصه فرهنگ 
و ادب؛ پژوهشگر، کتاب شناس و مترجم نام آور 
کشور، استاد کامران فانی را به جامعه علمی، 
ادبی و فرهنگی ایران و همچنین خانواده 
محترم و بازماندگان گرامی ایشان تسلیت 

می گویم.
این دانشمند ارجمند، طی چند دهه تحقیق 

ژرف و کوشش مداوم در عرصه کتاب شناسی، 
فرهنگ نویسی، تألیف و ترجمه، با خدمات 
ماندگار خود در پاسداشت و سامان دهی میراث 
مکتوب ایرانی نقش برجسته ای در اعتلای 
دانش و فرهنگ این سرزمین ایفا کرد. آثار و 
تلاش های علمی او سرمایه ای ارزشمند برای 
اهل کتاب و پژوهشگران است و بی تردید 
نام و یادش در حافظه فرهنگی ایران ماندگار 

خواهد ماند.
اینجانب با تجلیل از خدمات اثرگذار این ادیب 
درگذشته، از درگاه خداوند متعال برای ایشان 
رحمت و رضوان الهی و همنشینی با صالحان 
و برای عموم بازماندگان صبر، سلامتی و اجر 

مسألت می نمایم.
مسعود پزشکیان
رئیس  جمهوری اسلامی ایران
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همزمان با آغاز اصلاح قیمت بنزین، روز گذشته 
رئیس و اعضای سازمان تازه تأسیس »بهینه سازی 
و مدیریت راهبردی انرژی«، در نشستی با رئیس 
 جمهوری مسعود پزشکیان، دیدگاه ها، دغدغه ها 
و برنامه های خود را در قالب مسئولیت های این 
سازمان تشریح کردند. در این نشست اعضای 
سازمان بهینه سازی و مدیریت راهبردی انرژی در 
تشریح ضرورت و اهمیت موضوع سامان دادن 
ناترازی در حوزه انرژی، توجه توأمان به اصلاح 
روش های تولید، توزیع و مصرف و تلاش برای 
ارتقای بهره وری و بهینه سازی در این عرصه ها را 

مورد تأکید قرار دادند.
همچنین تأکید بر ضرورت جلوگیری از نشت 
منابع حاصل از اجرای طرح های بهینه سازی 
مصرف با هر توجیهی و اختصاص مطلق آن به 
طرح های همین حوزه و نیز کمک به معیشت 
اقشار نیازمند حمایت از دیگر مسائل مورد بحث 

در این جلسه بود.
رئیس  جمهوری مسعود پزشکیان سخنان خود در 
این نشست را به تأکید بر توجه به معیشت مردم 
اختصاص داد. رئیس  جمهوری با تأکید بر اینکه 
هر اقدام و اجرای هر برنامه ای باید ملاحظات 
چهار حوزه معیشت، مسکن، سلامت و آموزش 
مردم را مدنظر قرار دهد، هدف اصلی دولت را 
بهبود وضعیت عمومی معیشت مردم دانست. 
پزشکیان تأکید کرد که »نباید اجازه دهیم اجرای 
هیچ طرح و برنامه ای، به زندگی مردم در این 

بخش ها آسیبی وارد کند.«
»قبل از آغاز هر مداخله ای در این زمینه، باید 
به 5 سؤال پاسخ داد«، با بیان این جمله بود که 
پزشکیان پنج سؤال را اینطور مطرح کرد: »اول 
اینکه منابع حاصل از بهینه سازی مصرف کجا 
تجمیع شود، دوم اینکه چطور تخصیص داده شود، 
سوم اینکه چه بخشی از آن به معیشت، سلامت، 
آموزش و مسکن مردم تخصیص یابد، چهارم اینکه 
چه بخشی از آن صرف اجرای طرح های دولت 
در این زمینه شود و پنجم اینکه چه بخشی از 

این منابع و چگونه به بخش تولید اختصاص 
خواهد یافت؟«

رئیس  جمهوری در بخش بعدی سخنان خود، 
ضرورت برنامه ریزی های لازم بر مبنای اجرای 
ح محله محوری  این برنامه در چهارچوب طر
را پیش کشید. به اعتقاد وی »در کنار توجه 
به اقتضائات لازم برای ارتقای توانمندی های 
بخش های مختلف مردمی، برای پیشبرد این 
برنامه در بستر محله محوری، باید گروهی نیز 
مسئول بهبود هماهنگی و هم افزایی در روابط 

رئیس  جمهوری در نشستی با رئیس و اعضای سازمان بهینه سازی و مدیریت راهبردی انرژی:

ساماندهی ناترازی انرژی نباید به معیشت مردم آسیب وارد کند
در کنار توجه 
به اقتضائات 

لازم برای 
ارتقای 

توانمندی های 
بخش های 

مختلف 
مردمی، برای 

پیشبرد این 
برنامه در بستر 
محله محوری، 

باید گروهی 
نیز مسئول 

بهبود 
هماهنگی 

و هم افزایی 
در روابط 

بین بخشی، 
بین همه 

اجزای مختلف 
مردمی و 

دولتی در این 
زمینه باشد

 
سفر سه روزه رئیس جمهوری مسعود پزشکیان، 
به قزاقستان و ترکمنستان با دستاوردهای مهمی 
انرژی، حمل ونقل و  در حوزه های اقتصادی، 
توسعه  زمینه ساز  و  بود  همراه  دیپلماسی 
همکاری های منطقه ای، افزایش تعاملات تجاری 
و تقویت روابط صمیمی ایران با کشورهای همسایه 
شد. امضای ۱۴ سند همکاری با قزاقستان و 
همزمان رایزنی هایی که میان تجار و فعالان 
اقتصادی دو کشور برای تقویت همکاری ها انجام 
شد، توافق تهران و آستانه در زمینه تعاملات 
پزشکی و پزشکی دیجیتال، دیدار و گفت وگو با 
رؤسای کشور های منطقه که برای شرکت در 
اجلاس صلح و اعتماد  در ترکمنستان حضور 
داشتند از جمله دستاوردها و رویدادهای این 

سفر بود.
رئیس جمهوری شامگاه جمعه در بدو ورود به 
تهران ضمن تشریح نتایج و دستاوردهای این سفر 
به دیدارهای خود با نخست وزیر پاکستان، رئیس 
جمهور عراق و نخست وزیر میانمار، گفت: با 
رئیس جمهور روسیه گفت وگوی مفصلی درمورد 
برنامه های راهبردی و توافقات دو کشور انجام شد 
و این توافقات را مرور کردیم و تأکیدات به وزرای 
مربوطه برای عملیاتی شدن توافقات انجام شد. 
پزشکیان با اشاره به فرصت خوب ایجاد شده 
در این سفر ها برای دیدار و گفت و گو با سران 
و مقامات کشور های مختلف، اظهار داشت: 
نتیجه سفر این است که ارتباط ما روز به روز با 
همسایگان عمیق تر می شود، تفاهمات افزایش 
می یابد و مشکلاتی که پیش روی ماست با تعامل 
و همکاری و روندی که در پیش است بهتر حل 

شد. خواهد 

تقویت ارتباطات منطقه ای مهم ترین مسأله
مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری اسلامی ایران 
همچنین در جریان سفر هفته قبل خود به 
قزاقستان در گفت وگویی اختصاصی با شبکه 

خبری »کاز اینفروم« این کشور حاضر شد.
پزشکیان در پاسخ به سؤالی درباره رشد تجارت 
دوجانبه و موانع دستیابی به هدف سه میلیارد 
دلاری، تأکید کرد: »در قدم اول ارتباطات ما 
مهم ترین مسأله است؛ اینکه بتوانیم روابط مان 
را تقویت کنیم تا به آن اهداف برسیم. برای اینکه 
بتوانیم این ارتباطات سیاسی را افزایش دهیم و 
رفت وآمدهایمان را بیشتر کنیم، طبیعتاً نیاز به 
صدور آسان روادید داریم که باید بین دو کشور 
انجام شود تا مردمان مان راحت با همدیگر 
ارتباط داشته باشند؛ در مسائل سیاسی، امنیتی، 
تجاری، علمی و فرهنگی. اینها می تواند آغازگر 
بسیاری از اقداماتی باشد که می توانیم در آن 
رابطه با همدیگر گفت و گو کنیم و نتایج خوبی 

داشته باشیم.«
رئیس جمهوری در پاسخ به این پرسش که در 
صورت پیوستن ایران به منطقه آزاد اتحادیه 
و  امکانات  چه  اوراسیا،  اقتصادی  همکاری 
فرصت هایی برای قزاقستان و ایران وجود خواهد 
داشت، توضیح داد: »بازار بسیار بزرگی در ایران 
برای قزاقستان وجود دارد که نزدیک 90 میلیون 
نفر جمعیت دارد و طبیعتاً برای ایران هم در 
قزاقستان و کشورهای اوراسیا این بستر وجود دارد. 
این روند چون تعرفه ها را حذف می کند، می تواند 
اقدام بسیار مؤثری برای تاجرها و صنعتگران و 

تولیدات بین دو کشور باشد.«

پزشکیان درباره بازگشایی ترمینال لجستیکی در 
جنوب ایران و نقش آن در پروژه کریدور شمال-

جنوب نیز تأکید کرد: »طبیعتاً اگر بتوانیم مسیر 
راه آهن خودمان را از قزاقستان به سمت بنادر 
توسعه بدهیم و در بندر یک مرکز لجستیکی 
برای کشور دوست و برادرمان قزاقستان داشته 
باشیم، اهداف اقتصادی و فرهنگی راحت تر 
محقق می شود. ما آمادگی داریم با کشور برادر 
و دوست مان اقدامات لازم را برای ایجاد این 
مسیرها تا خلیج فارس، دریای عمان و اقیانوس 
هند انجام دهیم. این بستر بسیار خوبی برای 
تبادلات آینده از نظر فرهنگی، اقتصادی، سیاسی 

و امنیتی خواهد بود.«

 همکاری برای تأمین امنیت
و تعادل اکولوژیک دریای خزر

پزشکیان در پاسخ به سؤالی درباره نقش ایران 
و قزاقستان در تأمین امنیت و تعادل اکولوژیک 

دریای خزر نیز اظهار کرد: »اگر در چهارچوبی 
روشن تعامل کنیم، می توانیم دریای خزر را برای 
زندگی، محیط زیست و فعالیت های اقتصادی 
حفظ کنیم. این روابط در تحقق اهداف و برای 
توسعه مسیرهای تجاری از شمال به جنوب و 
حفظ محیط زیست حیاتی آن منطقه، بسیار حائز 

اهمیت خواهد بود.«
وی در پاسخ به تأکید مجری، مبنی بر علاقه مردم 
قزاقستان به همکاری با ایران و پرسشی درباره 
تسهیل ویزا و پروازهای مستقیم برای توسعه 
گردشگری و تجارت نیز تأکید کرد: »معتقدم 
ما کشورهای همسایه، با پیوندهای فرهنگی 
مشترک و طولانی که از گذشته با هم داشته ایم، 
باید رفت و آمد آسان تری با هم داشته باشیم، 
تا بتوانیم در پیشرفت یکدیگر کمک کنیم. در 
حال حاضر برای تجار، سفر بدون ویزا تا ۱۴ روز 
تسهیل شده ولی اعتقاد دارم می توانیم این زمان 
را بیشتر هم افزایش بدهیم. هم در زمینه ویزا 

اگر در 
چهارچوبی 

روشن 
تعامل کنیم، 

می توانیم 
دریای خزر را 
برای زندگی، 

محیط 
زیست و 

فعالیت های 
اقتصادی 

حفظ کنیم

پزشکیان در گفت وگو با شبکه تلویزیونی »کاز اینفروم« قزاقستان:

گسترش و تعمیق روابط دوجانبه به نفع منطقه است
گزارش

دولت
بین بخشی، بین همه اجزای مختلف مردمی و 

دولتی در این زمینه باشد.«
موضوع دیگری که مورد تأکید رئیس  جمهوری 
قرار گرفت، »طراحی و اجرای اجزای مختلف 
برنامه، براساس یک برنامه زمان بندی دقیق و 
دارای اولویت اجرا بود.« وی افزود: »یکی دیگر 
از ضرورت ها خرد کردن مسائل به بخش های 
کوچک تر و اجرای هماهنگ آنها بر اساس 

اولویت ها است.«
پیگیری توسعه احداث واحدهای کوچک تولید 
برق خورشیدی در منازل مسکونی و واحدهای 
تولیدی و خدماتی نیز موضوع دیگری بود که 
رئیس  جمهوری از آن به عنوان دیگر ضرورت ها 
برای بالابردن ضریب موفقیت اجرای برنامه رفع 
ناترازی انرژی یاد کرد. به گفته پزشکیان، »نصب 
پنل بام ها، نسبت به ایجاد نیروگاه های خورشیدی 
صرفه اقتصادی بالاتری نیز دارد، چرا که علاوه بر 
اقتضائات فنی ساده تر، نیازی به توسعه شبکه 
انتقال و هزینه های ناشی از آن ندارد و اتلاف انرژی 

در شبکه توزیع نیز کاهش می یابد.«
رئیس  جمهوری سخنان خود در نشست دیروز را 
اینطور جمع بندی کرد: »ضروری است که قبل 
از آغاز اجرای این برنامه در همه بخش ها به 
نگاه و زبان مشترک برسیم تا پس از آغاز اجرا، 
از دولت و مجلس و دیگر بخش ها یک صدای 

واحد شنیده شود.«
گفتنی است که پس از طرح نقطه نظرات دکتر 
پزشکیان درباره دلایل تشکیل این مجموعه و 
اهمیت مسئولیت های آن، مقرر شد رئوس طرح 
سازمان برای سامان دادن ناترازی انرژی در مدت 
یک هفته نهایی و به رئیس  جمهوری ارائه شود.

درنگ

وقتی عددها جابه جا می شوند و روایت ها واژگون
 تأملی بر یک سوءبرداشت مغرضانه 

از دیدار رؤسای جمهوری ایران و روسیه
در جریان دیدار دوجانبه رؤسای جمهوری ایران و روسیه و در بخشی از 
گفت وگوهای مرتبط با پروژه راه آهن رشت–آستارا، مکثی کوتاه در گفت وگو کافی 
بود تا موجی از تفسیرها و روایت سازی ها در فضای مجازی شکل بگیرد. مسعود 
پزشکیان در توضیح روند اجرای پروژه، به این نکته اشاره کرد که تاکنون۱۱0 
کیلومتر از اراضی مسیر برای اجرای خط آهن تملک و آزادسازی شده و دولت 
قصد دارد تا پایان سال جاری، باقی اراضی مورد نیاز را نیز تأمین کند. در همین 
لحظه، ولادیمیرپوتین با اشاره ای کوتاه گفت: »مسیر 9۳ کیلومتر است.«همین 
تبادل کوتاه، بدون آنکه فرصت توضیح فنی پیدا کند، به سرعت به عنوان 
»اختلاف نظر« و حتی »ناآگاهی رئیس جمهوری ایران« توسط یک تفکر سیاسی 
خاص بازنمایی شد؛ روایتی که بیش از آنکه مبتنی بر واقعیت های فنی پروژه 

باشد، بر سوءبرداشت یا ساده سازی یک بحث تخصصی استوار بود.
آنچه در این میان کمتر مورد توجه قرار گرفت، تفاوت روشن و شناخته شده 
در پروژه های زیربنایی میان »طول مسیر اجرایی« و »طول اراضی تملک شده« 
است. پروژه راه آهن رشت–آستارا در مجموع حدود ۱۶۲ کیلومتر طول دارد و عدد 
9۳ کیلومتر ناظر بر بخشی از مسیر اجرایی خط آهن است، نه کل اراضی ای که 
باید برای احداث، دسترسی ها، حریم ها و زیرساخت های جانبی تملک شود. 
اشاره رئیس جمهوری ایران دقیقاً معطوف به همین فرآیند تملک اراضی بوده 

است؛ فرآیندی که یکی از گلوگاه های اصلی اجرای این پروژه به شمار می آید.
با این حال، برخی جریان های مخالف دولت، بدون رجوع به اسناد فنی یا 
توضیحات دستگاه های مسئول، تلاش کردند این مکث دیپلماتیک را به نشانه 
»کم آوردن« رئیس جمهوری ایران در برابر رئیس جمهوری یک کشور خارجی تعبیر 
کنند؛ تفسیری که نه تنها از نظر فنی نادرست است، بلکه از منظر سیاسی نیز 

محل تأمل جدی است.
نقد دولت، سیاست ها و حتی خطاهای احتمالی مسئولان، حقی مسلم و ضرورتی 
انکارناپذیر در فضای عمومی کشور است. اماخوشحالی از بازنمایی تضعیف 
جایگاه رئیس جمهوری ایران در یک دیدار رسمی خارجی، دیگر درچهارچوب 

نقد سیاسی نمی گنجد.
غ از گرایش سیاسی، نماینده جمهوری اسلامی ایران در   رئیس جمهوری، فار
عرصه بین المللی است و مخدوش سازی این جایگاه، در نهایت متوجه شخص 
یا جناح خاصی نمی ماند. در جهانی که تصویرسازی رسانه ای بخشی از قدرت 
دیپلماسی کشورهاست، تقلیل یک گفت وگوی فنی به روایت های تحقیرآمیز 
داخلی، ناخواسته در جهت تضعیف قدرت چانه زنی ملی عمل می کند. رقابت 
سیاسی در داخل، اگر از مرز منافع ملی عبور کند، به جای اصلاح، به فرسایش 
سرمایه های نهادی می انجامد. شاید بازگشت به یک اصل ساده، راهگشا باشد: 
در سیاست داخلی می توان منتقد بود، اما در مواجهه با جهان، همه مسئول 
حفظ اعتبار ایران هستیم. روایت دقیق واقعیت ها، نه لطف به دولت، که 

وظیفه ای در قبال افکار عمومی و منافع ملی است.

معاون اول رئیس جمهور در دیدار با اساتید دانشگاه فرهنگیان:
 یکی از اولویت های اصلی دولت 

اصلاحات آموزشی است
معاون اول رئیس جمهور با اشاره به ضرورت ایجاد تحول آموزشی از مدارس 
در جهت کشف استعداد، تربیت و میدان دادن به نوجوانان، گفت: »افتخار 
ما این است که به لحاظ مبانی اعتقادی هیچ کمبودی نداریم اما باید به 
زبان و مقتضیات نوجوان و جوان توجه کنیم ولی چون می خواهیم با نگاه 
کلاسیک و کلیشه ای عمل کنیم، تاکنون در این زمینه خروجی قابل قبولی 

نداشته ایم.«
محمدرضا عارف روز گذشته در دیدار با جمعی از اساتید و مدیران دانشگاه 
فرهنگیان با تقدیر و تشکر از تلاش های همه اساتید  و دانشگاهیان در چهار 
دهه گذشته و نقش مؤثر آنها در رشد کشور در زمینه علم و فناوری به عنوان 
پایه همه برنامه های توسعه و پیشرفت کشور، گفت: »اگر می خواهیم در زمینه 
علم و دانش به جایگاهی برسیم که در شأن و منزلت مردم و کشورمان باشد، 

باید اصلاح آموزشی را از مدرسه شروع کنیم.«
عارف با بیان اینکه یکی از اولویت های اصلی دولت چهاردهم ایجاد تحول 
عمیق در بخش های مختلف آموزشی است، تصریح کرد: »به دلیل برخی 
مشکلات از جمله تحریم های ظالمانه، دولت و حکومت نتوانسته است وظیفه 
خود را در قبال معلم و اساتید به خوبی ایفا کند که ما بابت این مسأله از آنها 
عذرخواهی می کنیم. اما شأن و منزلت معلم و استاد ایجاب می کند که دولت 
و حکومت دغدغه معیشتی آنها را داشته باشد تا معلم و استاد صرفاً در تربیت 
نوجوان و جوان و توسعه علم و فناوری کشور متمرکز باشد نه اینکه بخشی از 
فکر و تمرکز آنها برای مسائل معیشتی باشد. راهبرد دولت بر حل این مسائل 
است و امیدواریم اقداماتی که شروع کرده ایم در کوتاه مدت به نتایج قابل 

برسد.« قبولی 

با ابلاغ معاون اجرایی رئیس جمهور
 پذیرایی غیرضرور در همایش ها 

و جلسات اداری دولت ممنوع شد
با ابلاغ رسمی »محمدجعفر قائم پناه« معاون اجرایی رئیس جمهور، 
مجموعه ای از اقدامات فوری برای مدیریت مصرف آب و انرژی در دستگاه های 
اجرایی اعلام شد. متن بخشنامه  بهینه سازی مصرف آب و انرژی که با 
امضای معاون اجرایی رئیس جمهور به دستگاه های اجرایی ابلاغ شده، 

به شرح زیر است:
»در راستای اجرای دستور رئیس جمهوری محترم مبنی بر بهینه سازی مصرف آب و 
انرژی در دستگاه های اجرایی موارد ذیل به عنوان برخی از اقدامات و توصیه های 

ضروری اعلام می شود:
۱. ممنوعیت آبیاری چمن در تمامی فضاهای سبز متعلق به دستگاه های دولتی

۲. پرداخت به موقع قبوض مصرفی آب و انرژی دستگاه های دولتی
۳. ضرورت پرهیز از پذیرایی های غیرضروری در همایش ها و جلسات اداری مانند 
سرو میوه، شیرینی، شام و ناهار و استفاده از منابع حاصل از صرفه جویی برای 

اجرای اقدامات کاهنده مصرف آب و انرژی.«
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رئیس جمهوری در دیدار رئیس مجلس اتیوپی:
 بریکس می تواند الگوی نوینی برای تقویت همکاری ها 

ارائه دهد
رئیس جمهوری با اشاره به عضویت مشترک جمهوری اسلامی ایران و اتیوپی در سازمان 
بریکس، این چهارچوب چندجانبه را بستری ارزشمند و راهبردی برای گسترش تعاملات، 
تعمیق ارتباطات اقتصادی و سیاسی و نیز مقابله با رویکردهای یکجانبه گرایانه در نظام 
بین الملل توصیف کرد و گفت: »بریکس می تواند الگوی ارتباطی نوینی بر پایه احترام متقابل 
به حاکمیت ملی، تمامیت ارضی، فرهنگ ها و تمدن های متنوع کشورها ارائه دهد و زمینه ساز 

همکاری های عادلانه و متوازن در سطح جهانی باشد.«
به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان عصر دیروز در دیدار »تاگسه چافو« رئیس مجلس نمایندگان 
اتیوپی، با تأکید بر علاقه مندی ایران برای توسعه روابط با اتیوپی، تحقق این هدف را مستلزم 
فعال سازی کمیسیون مشترک همکاری، احصای دقیق نقاط اشتراک، شناسایی ظرفیت های 
مکمل و حرکت در مسیر گفت وگو، توافق و تفاهم مبتنی بر منافع متقابل دانست و گفت: 
»بهره گیری هدفمند از سازوکارهای نهادی موجود می تواند به تسریع روند همکاری ها میان 

دو کشور منجر شود.«
در این دیدار رئیس مجلس نمایندگان اتیوپی با بیان اینکه کشورش مصمم به افزایش سطح 
مبادلات اقتصادی، توسعه سرمایه گذاری های مشترک با ایران و استفاده مؤثر از ظرفیت های 
سازمان بریکس، از جمله بانک توسعه جدید این سازمان برای تقویت بنیان های همکاری 
اقتصادی و مالی است، گفت: »نقش جمهوری اسلامی ایران در استقرار و تقویت صلح و امنیت 
در غرب آسیا حائز اهمیت است و اتیوپی نیز در تلاش است همانند ایران، نقشی سازنده و 

مسئولانه در منطقه شاخ آفریقا ایفا کند.«

برش

و هم در توسعه مسیرهای هوایی و حتی ریلی 
باید تسهیل ایجاد کنیم. اساساً یکی از اهداف 
 سفر ما تسهیل در گردشگری و تجارت است.«

صادرات توانمندی های علمی و پزشکی 
ایران 

پزشکی،  صنعت  گسترش  درباره  پزشکیان 
بیوتکنولوژی و فناوری های پیشرفته در ایران و 
بسترسازی برای همکاری های دوجانبه در این 
باره، اظهار کرد: »ما در پزشکی، بیوتکنولوژی، 
نانوتکنولوژی و فناوری های پزشکی تا حد زیادی 
نیازهای خود را برطرف کرده ایم. می توانیم 
مهارت ها و توانمندی های خود را به کشور عزیز 
قزاقستان و سایر کشورهای اسلامی منتقل و 
همکاری های علمی و پزشکی را تقویت کنیم. 
ما مسلمانان و همسایه ها می توانیم خیلی 
راحت دنیایی بسازیم که در آن دوستی و علم و 
دانایی و سلامت و توانمندی های ما افزایش یابد 
و امیدوارم ارتباطات ما در زمینه های پزشکی و 

علمی هم گسترش یابد.«
در پاسخ به تأثیر گسترش همکاری های دوجانبه 
بر منطقه نیز رئیس جمهوری ایران تأکید کرد: 
»مهم ترین بحث در دنیای ما ایجاد دنیایی 
سالم، توأم با صلح و عدالت و امنیت برای 
همه انسان های کره خاکی است. اگر این باور 
و اعتقاد را ایجاد کنیم که می توانیم بستر را 
برای زندگی مسالمت آمیز همه انسان ها فراهم 
و وحدت و انسجام را حفظ کنیم، می تواند 
برای ما، منطقه و نسل های آینده راه گشا باشد. 
ع، در علم، سلامت، اقتصاد و  به جای تناز
پایداری محیط زیست و صلح و امنیت متقابل 
به یکدیگر کمک کنیم و در فرصت کوتاه زندگی 
 با شادی و امنیت و صلح در کنار هم باشیم.«

 فرصت بریکس و اوراسیا
برای همکاری های اقتصادی

پزشکیان در بخش دیگری از گفت و گوی خود، 
نقش قزاقستان در میان قدرت های نوظهور 
را این گونه ارزیابی کرد: »قزاقستان در حال 
توسعه سریع است و در مسیر راه ابریشم قرار 
گرفته و می تواند چهارراه ارتباط شرق و غرب 
باشد. قزاقستان می تواند ارتباطات فرهنگی، 
علمی، هنری، سیاسی و اجتماعی را تسهیل کند 
و هاب این ارتباطات باشد تا مسیرها تسهیل 
شود و این می تواند در نزدیک کردن نگاه ها به 
یکدیگر و افزایش توسعه و ایجاد آرامش اثرگذار 
باشد. در این راستا تجار و دانشمندان ما طبعاً 
خیلی می توانند با هم ارتباط برقرار کنند. من 
باور دارم ما و شما چیزی از کشورهای پیشرفته 

کم نداریم.«
قزاقستان و ایران در چند پلتفرم و سازمان برای 
همکاری مشترک حضور دارند؛ اوراسیا، شانگهای، 
کنفرانس تعامل و اعتمادسازی و سازمان همکاری 
اسلامی. کدام بستر را برای توسعه همکاری ها 
مناسب تر می دانید؟ در پاسخ به این سؤال بود 
که پزشکیان تأکید کرد: »آنچه که مهم است، 
ارتباطات پولی و مالی و بانکی است تا بتوانیم 
یک ارتباط اقتصادی مشترک ایجاد کنیم. اتحادیه 
اوراسیا، قفل تعرفه ها و بازار را باز می کند تا 
کشورهای عضو آن، تعاملات اقتصادی آسان تری 
داشته باشند. بریکس در مسائل مالی و بانکی 
می تواند کمک کننده باشد. در بریکس قرار 
است بانکی ایجاد شود تا ارتباطات اقتصادی در 
آن شکل بگیرد. سازمان همکاری اسلامی زمینه ای 
برای تقویت وحدت است و باید از همه اینها برای 

توسعه استفاده کنیم.«
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 آیا الزامات برآمده از جنگ تحمیلی 12 روزه در قانون 
بودجه 1405 بازتاب خواهد داشت؟ طرح این پرسش 
در فاصله تقریباً دو هفته ای از موعد تحویل لایحه 
بودجه سالانه از سوی دولت به مجلس شورای 
اسامی در حالی است که مواضع نمایندگان و 
کارشناسان نشان می دهد، بیشترین دغدغه و 
تمرکز روی مسائل معیشتی و تأمین بودجه مورد نیاز 
برای کالاهای اساسی، یارانه و کالابرگ الکترونیک 
قرار دارد؛ تمرکزی که بیراه نیست، اما نمی تواند 
دلیل موجهی برای فراموشی الزاماتی باشد که 
وقوع جنگ تحمیلی اخیر از جهت ضرورت توسعه 
و تجهیز تسلیحات آفندی و پدافندی و منطقی کردن 

حقوق و افزایش حمایت از کارکنان نیروهای مسلح 
برای کشور ایجاد کرده است. واقعیت این است که 
دولت در پاسخ به هر دو اولویت یعنی چه در مورد 
حمایت های معیشتی و چه در مورد تقویت نیروهای 
مسلح از ابعاد مختلف باید اول برای مسأله جدی 

کمبود منابع چاره اندیشی کند. 
کاهش دست کم 20 درصدی درآمدهای نفتی در 
حالی است که اثرات جنگ و تحریم بر وضعیت 
کسب وکارهای مختلف به ناگزیر درآمدهای مالیاتی 
را نیز دچار نقصان کرده است. واقعیاتی که سبب 
شده است دولت برای جلوگیری از تبدیل این کمبود 
منابع به کسری بودجه، خلق نقدینگی و افزایش 
تورم از برنامه خود برای تدوین لایحه بودجه انقباضی 
با تنها 2 درصد افزایش رونمایی کند. همچنان که 
180 اقتصاددان و کنشگر اجتماعی هم در نامه به 
رئیس جمهوری با یادآوری اینکه او خود بارها بر 
ضرورت بودجه عملیاتی، حذف ردیف های فاقد 
کارایی و صرفه جویی در هزینه هایی که مابه ازایی برای 
مردم ندارند، تأکید کرده است، خواستار آن شده اند 

که دولت شجاعانه ردیف های پرهزینه، کم اثر و فاقد 
بازده اجتماعی را به نفع مصالح عمومی کاهش داده 
یا حذف کند. مصالح عمومی که نویسندگان نامه 
آن را در »کالاها و خدمات عمومی مانند آموزش، 
بهداشت و درمان، حمل ونقل عمومی و...« احصا 
کرده اند اما به نظر می رسد با در نظر گرفتن مصالح 
ل  و منافع کان کشور این دیدگاه می تواند مشمو
نیروهای مسلح نیز باشد. در هر صورت پرسش 
اصلی که »ایران« با تعدادی از نمایندگان مجلس نیز 
مطرح کرد و پاسخ گرفت، این بود که »برای افزایش 
حمایت های معیشتی و نیز تقویت نیروهای مسلح 
در شرایط مواجهه کشور با محدودیت منابع مالی 

چه راهکاری دارید؟«
 از میان 5 نماینده پاسخ دهنده به این پرسش، 
اکثریت ایده حذف یا کاهش بودجه برخی نهادها 
را تأیید کردند و تنها عباس مقتدایی، نایب رئیس 
کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی، ایده 
متفاوت واسپاری مراکز تولید ثروت همچون معادن 

به نیروهای مسلح را مطرح کرد. 

»ایران« در گفت و گو با نمایندگان یکی از ضرورت های بودجه سال 1405 را بررسی کرد

حذف ردیف های زائد
به نفع معیشت و دفاع ملی

جنگ تحمیلی 12 روزه نشان داد که 
حمایت های بسیار بیشتری از نیروهای 
مسلح باید در دستورکار قرار گیرد. یک 
مقایسه ساده بین بودجه نظامی جمهوری 
اسامی ایران با این وسعت عظیم جغرافیایی 
و بودجه نظامی کشورهای کوچک منطقه 
خلیج فارس نشان می دهد که چه فاصله 

معناداری در این زمینه وجود دارد و اغلب 
این کشورها با وجود وسعت جغرافیایی کمتر 
بودجه نظامی بیشتری دارند. بنابراین حتماً 
هم حقوق نیروهای مسلح و هم تسلیحات 
دفاعی و امکانات مورد نیاز نیروهای مسلح 
که حافظان اصلی تمامیت ارضی و امنیت 
ملی هستند باید در کنار معیشت مردم در 

اولویت قرار گیرد و گسترش پیدا کند.
در شرایط فعلی که از یک سو همچنان 
احتمال وقوع رویارویی وجود دارد و از 

جهت دیگر به دلیل در جریان بودن جنگ 
اقتصادی با محدودیت در درآمدهای نفتی 
و غیرنفتی مواجهیم، انتظار این است که 
اختصاص بودجه به نهادها و ردیف هایی 
که حائز اولویت نیستند به نفع مسائل 
دارای اولویت کنار گذاشته یا کاهش داده 
شود. این ضرورتی است که دولت در 
140 می تواند لحاظ  تدوین بودجه سال 5
 کند و مجلس هم قاعدتاً از آن حمایت 

خواهد کرد.

علاءالدین بروجردی
عضو کمیسیون 

امنیت ملی و 
سیاست خارجی

تراز بودجه نظامی
با مختصات سرزمینی

بدون تردید نیروهای مسلح خط قرمز همه 
ارکان حاکمیت و نیز همه اقشار جامعه 
ایرانی هستند. حمایت از نیروهای مسلح 
چه از جهت بهبود حقوق و مزایای نیروهای 
نظامی که در میدان دفاع از مرزهای این 
سرزمین ایستاده اند و چه از جهت تأمین 
تجهیزات و تسلیحات مورد نیاز برای این 
دفاع میهنی، ضرورتی است که کمتر کسی 

درباره آن تردید دارد. بنابر این اگر چه 
می دانیم کشور بر اثر جنگ و تحریم های 
ظالمانه دشمنان با کاهش نزدیک به 
یک چهارم درآمدهای پیش بینی شده مواجه 
بوده است نباید اجازه دهیم که این مسأله 
بر حمایت های ضروری از نیروهای مسلح 

اثر بگذارد.
بازسازی  مسیر  در  باید  عکس  بر   
ساختار دفاعی، تجهیز تسلیحاتی و 
تقویت مادی و معنوی روحیه و انگیزه 
نیروهای مسلح حرکت کنیم؛ هدفی که 
 نیازمند صرف بودجه و اعتبارات است. 
در چنان شرایط و با چنین الزاماتی چاره 

کار کاستن از بودجه بعضی نهادهایی 
است که برون داد قابل دفاعی ندارند 
که حتی بعضاً عملکردشان مسبب 
نابسامانی در حوزه های مختلف بوده 
است. قطع یا کاهش قابل توجه بودجه 
چنین نهادهایی دو اثر مطلوب دارد: هم 
منابع بیشتری را برای صرف در حوزه های 
دارای اولویت آزاد می کند، هم سبب 
بیداری و پایان غفلت مدیران چنین 
دستگاه هایی می شود تا با به روز کردن 
خودشان و رفع ایرادهای عملکردی شان 
جامعه  نیازهای  رفع  خدمت   در 

قرار گیرند.

احمد فاطمی
عضو کمیسیون 

اجتماعی

اولویت انکارناپذیر
 بودجه نظامی در مقابل 
نهادهای بدون برون داد

تقویت بودجه نظامی و حمایت مالی 
از نیروهای مسلح جزو اولویت های 
اساسی امنیت ملی به شمار می رود 
و افزایش بودجه این حوزه تنها در 

چهارچوب تخصیص منابع پاک سازی 
شده از هزینه های غیرضروری و غیرکارآمد 

امکان پذیر است.
از این رو، ضروری است دولت محترم با 
بازنگری دقیق در تخصیص بودجه های 
جاری، نسبت به حذف نهادها و ردیف هایی 
که پیش تر بودجه دریافت نمی کردند و 
اکنون بار مالی غیرمتعارف بر دولت 
تحمیل می کنند، اقدام کند. بودجه هایی 
که صرف ارتقای توان دفاعی کشور می شود، 

باید در اولویت قرار گیرد و از تخصیص 
منابع به موضوعات غیرضرور جلوگیری 
شود. اکثریت نمایندگان مجلس شورای 
اسامی از چنین سیاستی  که بتواند این 
اهداف را محقق کند حمایت خواهند 
کرد. زیرا باور همه ما این است که تضمین 
امنیت کشور و ارتقای توان دفاعی، یکی از 
مهم ترین مسئولیت های ملی است و خود 
ل کشور   زمینه ساز توسعه پایدار و استقا

خواهد بود.

هادی قوامی
نایب رئیس 

کمیسیون 
برنامه و بودجه

پاکسازی بودجه از 
هزینه های غیرضروری به 

نفع امنیت و استقلال کشور

در اینکه منابع درآمدی دولت نسبت 
به گذشته کاهش پیدا کرده است شکی 
نیست. وضعیتی که بخش قابل توجهی 
اقتصادی  محدودیت  حاصل  آن  از 
و اعمال تحریم های بیشتری است که 
دشمن در قالب یک جنگ اقتصادی 
 تمام عیار جایگزین رویارویی نظامی 

کرده است. 
با وجود این همچنان که رهبر معظم 
انقاب بارها اشاره کردند در مواجهه با 
این جنگ ترکیبی و چند بعدی راهکار 
اصلی اقتصاد مقاومتی و بودجه ریزی 
بر اساس اولویت ها است. از این جهت 

قابل پیش بینی است که در کنار مسائل 
معیشتی اقشار کم درآمد، افزایش اعتبار 
اختصاص یافته به حقوق و مزایای نیروهای 
مسلح و تقویت بنیه نظامی از مهم ترین و 
اصلی ترین اولویت های بودجه سال 1405 
باشد. دولت و بویژه کمیته اقتصادی آن 
متشکل از وزارت اقتصاد و دارایی و بانک 
مرکزی برای تأمین منابع مورد نیاز پاسخ 
به این اولویت ها در کنار درآمدهای ناشی 
از فروش نفت و مالیات در تکاپوی افزایش 
صادرات غیرنفتی و بازگرداندن ارز حاصل از 
این صادرات به داخل کشور باشد. در کنار 
این مباحث آنچه از سوی دولت پیرامون 
بودجه ریزی عملیاتی و کاهش یا حذف 
بودجه دستگاه ها بر اساس ارزیابی عملکرد 
و نقشی که در خدمت رسانی به مردم و 
کشور دارند و اخیراً برخی اقتصاددانان هم 
به حمایت از چنین سیاستی پرداخته اند، 

در زمره اختیارات دولت است. روند بررسی 
بودجه در مجلس شورای اسامی طی همه 
سال های گذشته نشان دهنده آن است که 
لایحه پیشنهادی دولت در مجلس بیش از 
5 تا 10 درصد تغییر نکرده است. از این جهت 
در صورت اتخاذ چنین رویکردی در بودجه 
از سوی دولت می توان با قاطعیت گفت 
که رئیس مجلس و اکثریت نمایندگان از 

راهکار دولت حمایت خواهند کرد. 
زیرا مجلس در کنار وظیفه نظارت 
بر عملکرد دولت باید در جهت حل 
مشکات کشور و پاسخگویی به اولویت ها 
و ضرورت ها نیز با قوه اجرایی همراهی 
کند. بنابر این همه آنچه گفته شد بستگی 
به این دارد که دولت با چه سبک و 
سیاقی برای اداره کشور، تأمین درآمدها 
برنامه ریزی  اولویت بندی هزینه ها   و 

کند. 

هادی محمدپور
عضو کمیسیون 

اقتصادی

حمایت مجلس از بودجه 
عملکردی به نفع اولویت های 

معیشتی- نظامی

موضوع رسیدگی به نیروهای مسلح و اینکه 
باید به نحو شایسته در این جهت گام های 
عملی و مؤثر برداشته شود هم مورد تأیید 
مجلس است هم مورد تأیید سایر نهادها و 

قوای کشور.
 اینکه در جریان جنگ 12 روزه رخدادها 
و حوادثی پدید آمد که باید آنها را به نحو 
شایسته مدیریت و برای آینده برنامه ریزی 
کنیم هم امر اثبات شده و پذیرفته شده ای 
است. ما در دوران پسا جنگ می بایست 

نسبت به معیشت کارکنان و نیروهای 
نظامی، امنیتی و همه کسانی که حراست 
و حفاظت از کشور را بر عهده دارند اقدامات 

متناسب با شرایط روز انجام دهیم. 
قالب  در  اقدامات  این  از  بخشی 
قانونگذاری های روزها و هفته های پس 
از جنگ توسط کمیسیون امنیت ملی و 
سیاست خارجی پیگیری شد و بخشی از آن 
در روزها و هفته های آینده در قالب تدوین 
و تصویب لایحه بودجه 1405 رخ خواهد 
داد. با این حال قابل انکار نیست که تأمین 
منابع برای پیش بینی این حمایت ها و 
اجرایشان به ابتکار عمل برای ایجاد منابع 
جدید نیازمند است. از جمله این منابع 
می تواند استفاده از بسترهای درآمدزایی 

همچون معادن باشد. نیروهای مسلح خود 
توانمندی هایی در این زمینه دارند و با دادن 
اختیاراتی که می تواند دست آنها را بازتر کند 
می توانند به خلق ثروت برای تأمین نیازهای 

خود اقدام کنند.
 یکی از حمایت های دیگری که در مجلس 
به جد آن را پیگیری می کنیم ساخت 
مسکن کارکنان نیروهای مسلح است که 
بخشی از آن انجام شده و بخشی در حال 
پیگیری است. حمایت از نیروهای مسلح، 
حمایت از امنیت و دفاع از تمامیت کشور 
است و مجلس و دولت باید در همراهی 
با هم زیرساخت ها و منابع مورد نیاز 
 برای افزایش تاب آوری را مورد توجه قرار 

دهند.

عباس مقتدایی
 نایب رئیس 

کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست 

خارجی

اختیار نیروهای مسلح 
برای خلق ثروت؛ راهکار 
مواجهه  با کمبود منابع 

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی روند حذف یارانه  
خانوارهای پر درآمد را تشریح و از پیشنهادی خبر داد 
که در صورت موافقت با آن، حذف یارانه پردرآمدها 
به سازمان امور مالیاتی واگذار خواهد شد. احمد 
میدری همچنین درباره سیاست دولت در اصاح 
قیمت بنزین گفت: »تأکید رئیس جمهوری این است 
که با توجه به شرایط معیشتی مردم، هرگونه اصاح 

قیمت فقط به کالابرگ اختصاص یابد.«
 به گزارش ایسنا، وزیر رفاه با اشاره به روند حذف 
یارانه  خانوارهای پردرآمد تأکید کرد: »حذف  افراد 
یارانه بگیر به سادگی امکان پذیر نیست و این موضوع 
با دقت در حال بررسی و انجام است، زیرا موضوع 
بسیار حساس است و با حقوق مردم ارتباط مستقیم 

دارد.«

واگذاری حذف یارانه ها به سازمان مالیاتی
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در ادامه با بیان 
اینکه پیشنهادی به دولت دادیم و امیدواریم بزودی 
تصویب شود این است که موضوع دهک بندی را به 
عنوان ماک حذف، قرار ندهیم و معیار درآمدی 
روشنی را به مردم اعام کنیم، گفت: »به دولت 
پیشنهاد دادیم تا بتوانیم از طریق مالیات خانوارها، 
درآمدها را سنجش کنیم؛ یعنی برای دادن یارانه باید 
ببینیم چه کسانی مشمول یارانه می شوند؟ اما حذف 

یارانه نوعی مالیات است و مالیات را سازمان مالیاتی 
اخذ می کند؛ بنابراین پیشنهاد داده ایم که تعیین 
مشمولان یارانه با وزارت رفاه باشد، اما حذف یارانه، 

به سازمان مالیاتی منتقل شود.«

اعلام نتایج اعتراض به »حذف یارانه ها« تا 
اواسط دیماه

وی درباره طولانی بودن فرآیند بررسی اعتراض ها 
نسبت به حذف یارانه ها توضیح داد و گفت: »افرادی 
که اعتراض شان را ثبت می کنند، ریز اطاعاتشان از 

بانک های اطاعاتی مختلف جمع آوری و به صورت 
ماشینی موضوع بررسی می شود. تاش ما این 
است تا اواسط دی ماه، نتایج همه اعتراض هایی 
که تا اول آذر ثبت شده، به صورت خودکار بررسی 

و اعام شود.«
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در ادامه از افزایش 
مشمولان کالابرگ و ارتقای ساختار اجرایی آن نیز 
خبر داد و گفت: »علی رغم همه محدودیت هایی 
که دولت چهاردهم با آن مواجه بوده، تعداد 
مشمولان کالابرگ بوده و اعتبار کالابرگ افزایش 
ل  پیدا کرده است. به عبارتی، از اسفند سا
10 میلیون  گذشته تاکنون، حدود یک میلیارد و 0
دلار کالابرگ توزیع شده که مشمولان در هر چهار 
مرحله بیش از 21 میلیون خانواده بوده اند و 
 مجموعاً 84 میلیون »بار« استفاده از کالابرگ ثبت 

شده است.«
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در پایان تصریح 
کرد: »هدف ما این است که سال آینده، مردم 
بتوانند با روش انتخابی خودشان و بر اساس منابع 
مالی مستمر، هر ماه از کالابرگ استفاده کنند که 
امیدواریم با مشکات بودجه ای مواجه نشویم. 
آنچه مورد تأکید ماست، این است که بتوانیم 
 قدرت خرید مردم را حداقل برای بسته ای از کالاها 

حفظ کنیم.«

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی:

فرآیند »حذف یارانه ها« تغییر می کند

گزارش

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی 



پیشنهاد 
مشخص 

ایران به طرف 
قزاقستانی 
این بود که 

از کریدور 
شمال–جنوب 

جمهوری 
اسلامی ایران 
به عنوان یک 

مسیر جایگزین 
و کارآمد 

استفاده کنند. 
از منظر ایران 
نیز این توافق 
یک دستاورد 

راهبردی 
محسوب 

می شود

 معاون بین الملل اتاق بازرگانی ایران دستاوردهای سفر رئیس جمهوری 
به قزاقستان را تشریح کرد

یکی از نکات جالب توجه در سفر رئیس  
جمهوری به قزاقستان، همراهی یک هیأت 

متنوع و پرشمار از تجار و فعالان اقتصادی 
بود. این رویکرد چه پیش زمینه ای دارد؟

در دولت آقای دکتر پزشکیان، پیوند میان 
سفرهای خارجی، بویژه در حوزه دیپلماسی 
اقتصادی، با نظرات و ارزیابی های بخش خصوصی 
به صورت جدی مورد توجه قرار گرفته است. 
پیشنهادها و جمع بندی های کارشناسان  با دقت 
و به صورت مبسوط، هم در قالب مکتوب و هم 
پیش از سفر به شکل شفاهی، به ریاست محترم 
جمهوری ارائه می شود. در مورد سفر به قزاقستان 
نیز بیش از ۱۰۰ نفر از فعالان اقتصادی برای حضور 
در این هیأت اعام آمادگی کردند که ترکیب 
آنها بسیار متنوع و نماینده طیف گسترده ای از 
حوزه های اقتصادی از واردات و صادرات گرفته 
تا سرمایه گذاری، بخش های معدنی، کشاورزی 
و سایر حوزه های دارای ظرفیت همکاری با 

قزاقستان بود.  

به طور مشخص و به صورت مصداقی، مهم ترین 
دستاوردهای اقتصادی این سفر چه بود؟

در این سفر، به صورت مشخص شاهد امضای 
سه قرارداد و تفاهمنامه مهم همکاری اقتصادی 
بودیم که هر کدام از آنها از منظر ارزش اقتصادی 
و راهبردی اهمیت بالایی دارند. دو مورد از این 
قراردادها در حوزه معدن منعقد شد که مجموع 

ارزش آنها بیش از ۱۵۰ میلیون دلار برآورد می شود. 
این قراردادها عمدتاً بر استفاده از فناوری های 
ایرانی برای بهره برداری از باطله ها و ضایعات 
معدنی معادن قزاقستان متمرکز است؛ حوزه ای 
که هم از منظر محیط  زیستی و هم از نظر 

اقتصادی دارای اهمیت است.
سومین قرارداد مهم، در حوزه صنایع غذایی 
و به طور مشخص تولید محصولات لبنی بود. 
عاوه بر این قراردادها، یک توافق اقتصادی مهم 
و استراتژیک نیز میان دو طرف حاصل شد که 
به حوزه ترانزیت مربوط می شود. بر اساس این 
توافق، به صورت پایلوت و در یک دوره شش ماهه، 
حدود ۳۰۰ هزار تن از کالاهای صادراتی قزاقستان 
شامل غات، فولاد و برخی اقام دیگر، از طریق 
کریدور شمال–جنوب ایران ترانزیت شده و از 
بنادر جنوبی کشور، بویژه بندرعباس، به مقصد 
بازارهای هدف منتقل خواهد شد. این توافق 
می تواند نقطه شروعی جدی برای فعال سازی 
ظرفیت های ترانزیتی ایران و تثبیت نقش کشور 
به عنوان مسیر امن و مقرون به صرفه در زنجیره 

لجستیک منطقه باشد.

به موضوع کریدور شمال-جنوب اشاره کردید؛ 
منافع دو کشور از همکاری حول این مسیر 

ترانزیتی را چگونه باید تحلیل کرد؟
بر اساس این توافق، این کالاها پس از عبور از 
خاک ایران، از بندرعباس به مقصد کشورهای 

حوزه خلیج فارس و همچنین بازارهای شمال 
شرق آفریقا منتقل خواهند شد. این فاز اول در 
واقع یک دوره آزمایشی است که برای آن یک سند 
مشخص نیز به امضا رسید و در آن به صورت دقیق 
و شفاف، وظایف و تعهدات هر دو طرف، چه طرف 

ایرانی و چه طرف قزاقی، مشخص شده است.
هدف گذاری ما این است که در صورت موفقیت 
این فاز پایلوت، حجم این ترانزیت در سال های 
آینده به چند میلیون تن افزایش یابد. این 
موضوع از یک سو می تواند به احیای واقعی و 
عملیاتی کریدور بسیار حیاتی شمال-جنوب منجر 
شود و از سوی دیگر جایگاه ایران را به عنوان یکی 
از مسیرهای اصلی و مقرون به صرفه ترانزیت کالا 

در منطقه تثبیت کند.
نکته مهم دیگر این است که منافع این همکاری 
صرفاً به عبور کالا محدود نمی شود. ایران 
ظرفیت های قابل توجهی در حوزه زیرساخت های 
صنعتی و فرآوری از جمله سیلوهای ذخیره غات، 
کارخانه های آرد و صنایع تبدیلی مرتبط دارد. این 
امکان وجود دارد که بخشی از محصولاتی که 
به صورت خام از مسیر ایران عبور می کنند، در 
داخل کشور فرآوری شوند. این امر عاوه بر ایجاد 
ارزش افزوده، می تواند اشتغال قابل توجهی ایجاد 
کند و به فعال شدن ظرفیت های بااستفاده یا 

کم استفاده صنعتی کشور نیز کمک کند.
از سوی دیگر، با طراحی درست این مسیر 

ترانزیتی، می توان از ظرفیت برگشتی 
کریدور نیز استفاده کرد؛ به این معنا 
که در مسیر بازگشت، کالاها، نهاده ها یا 
مواد اولیه مورد نیاز صنایع داخلی ایران 

و حتی نیازهای بازار قزاقستان و سایر 
کشورهای منطقه تأمین 

شود. این رویکرد هم 
به کنترل هزینه های 
کمک  لجستیکی 

می کند و هم باعث 
ه  نجیر ز د  می شو

تأمین دو کشور و 

دیپلماسی4
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گزارش

گروه دیپلماسی / رضا عدالتی پور  -   سفر اخیر رئیس جمهوری به قزاقستان، فراتر از یک دیدار 
سیاسی، حامل پیام روشنی از حرکت عملی سیاست خارجی ایران به سمت دیپلماسی اقتصادی 
در روابط همسایگی بود؛ سفری که با همراهی پرشمار فعالان بخش خصوصی و امضای توافق های 
مهم معدنی، صنعتی و ترانزیتی، بویژه در کریدور راهبردی شمال–جنوب، می تواند نقطه عطفی در 
روابط اقتصادی ایران و آسیای میانه باشد. حامد عسگری، معاون امور بین الملل اتاق بازرگانی 

ایران، در گفت وگو با »ایران« ابعاد این سفر و دستاوردهای آن را تشریح می کند.

حتی سایر کشورهای درگیر در این مسیر، به صورت 
متوازن تری شکل بگیرد. 

با توجه به برخی محدودیت های سیاسی 
موجود، دستیابی به این دستاورد را باید اتفاق 

مهمی دانست که نیازمند توجه بیشتری است. 
ضمن توضیح در این باره، بفرمایید طرف 

قزاقستانی با چه انگیزه ای وارد همکاری در این 
پروژه شد؟

واقعیت این است که با در نظر گرفتن شرایط 
سیاسی و محدودیت های حاکم بر مناسبات 
بین المللی، دستیابی به چنین توافقی یک 
دستاورد قابل توجه محسوب می شود. از این 
جهت که این همکاری از قزاقستان آغاز شده، 
اهمیت آن دوچندان است؛ چرا که قزاقستان 
یکی از توانمندترین و اثرگذارترین کشورهای منطقه 
آسیای میانه به شمار می رود و شروع این مسیر 
از آستانه می تواند الگویی برای تداوم و گسترش 

همکاری با سایر کشورهای منطقه باشد.
این واقعیت توجه  در عین حال باید به 
داشت که کشورهای غربی تاکنون بیش از ۵۰۰ 
میلیارد دلار سرمایه گذاری در قزاقستان انجام 
داده اند. طبیعی است که مقامات این کشور در 
تصمیم گیری های اقتصادی و لجستیکی خود، 
ماحظات و حساسیت های شرکای غربی را مدنظر 
قرار دهند. ما به عنوان طرف ایرانی کاماً به این 
موضوع واقف بودیم و دقیقاً به همین دلیل، 
پیشنهاد ترانزیت از مسیر ایران را به صورت یک 
پیشنهاد صرفاً دوجانبه مطرح نکردیم، بلکه آن 
را در قالب یک ابتکار چندجانبه و مبتنی بر منافع 

مشترک تعریف کردیم.
پیشنهاد مشخص ایران به طرف قزاقستانی 
این بود که از کریدور شمال–جنوب 
جمهوری اسامی ایران به عنوان یک 
مسیر جایگزین و کارآمد استفاده کنند؛ 
به ویژه با توجه به شرایطی که پس 

از جنگ روسیه و اوکراین برای قزاقستان ایجاد 
شد. این کشور به دلیل برخی اختاف نظرها و 
محدودیت های جدید، عماً بخشی از کریدورهای 
شمالی خود را از دست داده و در حوزه انتقال 
کالاهای اساسی با چالش های جدی مواجه شده 
است. از سوی دیگر، قزاقستان کشوری است 
که بخش قابل توجهی از صادرات آن را کالاهای 
خام، به ویژه غات و نهاده های کشاورزی، تشکیل 
می دهد. در چنین شرایطی، هزینه حمل ونقل 
نقش تعیین کننده ای در رقابت پذیری این کالاها 

در بازارهای جهانی دارد.
محاسبات انجام شده نشان می دهد که استفاده 
از مسیر کریدور شمال–جنوب ایران می تواند 
هزینه حمل کالاهای قزاقستان را تا حدود ۳۰ تا 
۴۰ درصد کاهش دهد. عاوه بر این، این مسیر 
زمان جابه جایی کالا را نیز به طور متوسط ۱۰ تا 
۱۲ روز کوتاه تر می کند. این دو عامل در کنار هم 
باعث می شود محصولات قزاقستان به ویژه در 
بازارهایی مانند شرق آفریقا، از قدرت رقابتی بسیار 
بالاتری نسبت به محصولات مشابه سایر کشورها 
برخوردار شوند. به عبارت دیگر، این پیشنهاد 
از منظر منافع تجاری خارجی قزاقستان آنقدر 
جذاب و منطقی بود که رد کردن آن عماً تصمیمی 
غیرعقانی به نظر می رسید. نکته مهم دیگر این 
است که در این مدل ترانزیتی، هزینه ترانزیت 
عماً توسط خریداران نهایی کالاها پرداخت 
می شود؛ خریدارانی که عمدتاً در بازارهایی مانند 
آفریقا، هند و شرق آفریقا حضور دارند و ماحظات 
تحریمی در این مناطق به مراتب کمتر است. ما 
نیز دقیقاً با همین منطق این پیشنهاد را مطرح 
کردیم. با وجود آنکه ماحظات سیاسی و تحریمی 
وجود داشت، منافع اقتصادی روشن این مسیر 
باعث شد طرف قزاقی با نگاه عمل گرایانه وارد 
این همکاری شود. از منظر ایران نیز این توافق 
یک دستاورد راهبردی محسوب می شود. ما برای 
توسعه روابط اقتصادی نیاز داشتیم که ابتدا امکان 

عبور کالا از مسیر کشورمان فراهم شود و این کانال 
همکاری شکل بگیرد. به محض اینکه این کریدور 
جا بیفتد و طرف قزاقی بر اساس آن برنامه ریزی 
و حتی سرمایه گذاری کند، فضا برای گفت وگو 
و همکاری در سایر حوزه ها نیز به تدریج فراهم 
خواهد شد. رویکرد ما این بود که ابتدا دعوت 
کنیم از مسیر ایران استفاده شود تا زمینه تعامات 
عمیق تر در آینده شکل بگیرد، نه اینکه از ابتدا وارد 
فضایی شویم که هیچ همکاری عملی در آن وجود 
ندارد. در حال حاضر، مسیر اصلی مورد اتکای ما 
برای این همکاری، مسیر دریای خزر است؛ به 
این صورت که کالاها از بنادر قزاقستان در خزر به 
بندر امیرآباد منتقل شده و سپس از طریق شبکه 
ریلی و جاده ای کشور به سمت بندرعباس حرکت 
می کنند. یکی از پیشنهادهای مهم مطرح شده 
در این سفر، تشکیل ناوگان مشترک حمل ونقل 
دریایی میان ایران و قزاقستان بود. در قالب چنین 
ناوگانی، بخش عمده ای از نگرانی های مرتبط با 
تحریم ها به طور طبیعی کاهش می یابد، چرا که 
ناوگان به صورت مشترک و در چهارچوب همکاری 

منطقه ای فعالیت خواهد کرد.
در نهایت باید توجه داشت که قزاقستان سالانه 
بیش از ۱۵ میلیون تن نهاده مازاد برای صادرات 
در اختیار دارد. در بسیاری از موارد، به دلیل پایین 
بودن قیمت ذاتی این کالاها، هزینه حمل ونقل 
به قدری بالا می رود که صادرات آنها به برخی 
بازارها فاقد توجیه اقتصادی می شود. کریدور 
شمال–جنوب ایران این امکان را فراهم می کند که 
از مزیت ژئوپلیتیکی ایران به درستی استفاده شود و 
این کالاها با هزینه و زمان کمتر به بازارهای هدف 
برسند. مجموع این عوامل نشان می دهد که 
انگیزه قزاقستان برای ورود به این همکاری کاماً 
اقتصادی، منطقی و مبتنی بر منافع بلندمدت 
است و در عین حال، برای ایران نیز فرصتی 
کم نظیر برای تثبیت نقش خود به عنوان یک 

هاب ترانزیتی منطقه ای فراهم می کند.
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باز زد

حداقل ۴۱ سرباز لبنانی در دوره اکتبر 
۲۰۲۳ تا نوامبر ۲۰۲۴ در لباس نظامی 
کشته شدند. هفت نقطه مرزی 
لبنان همچنان اشغال شده است. 
یونیفیل که دهه هاست بر خطوط 
آتش بس نظارت دارد تأیید می کند 
که اقدامات اسرائیل ناقض قطعنامه 
۱۷۰۱ و چهارچوب قانونی اولیه برای 
حفظ آتش بس ۲۰۰۶ بین اسرائیل و 
لبنان است که اسرائیل به سادگی آن 
را نادیده می گیرد. با وجود این ارتش 
لبنان نمی تواند جلوی هیچ کدام از 
اینها را بگیرد، نه به این دلیل که از این 
کار امتناع می کند، بلکه به این دلیل 
که به لبنان اجازه داده نشده است که 
این ابزار را در اختیار داشته باشد. ارتش 
لبنان ضعیف نیست. عمداً تضعیف 
شده است. همه از ارتش می خواهند که 
از کشور محافظت کند، اما هیچ ارتشی 
نمی تواند این کار را انجام دهد وقتی 
رادارهایش نمی توانند هواپیماهایی را 
که آسمانش را نقض می کنند ببینند؛ 
هلیکوپترهایش قدیمی و به دلیل 
کمبود قطعات زمین گیر شده اند، هیچ 
سیستم دفاع هوایی ندارد و سربازانش 
۲۴ ساعته و ۷ روز هفته زیر پهپادهای 
متخاصم گشت می زنند؛ بدون اینکه 

توانایی سرنگونی آنها را داشته باشند.
از سال ۲۰۰۶ ایالات متحده بیش از 
۳میلیارد دلار به ارتش لبنان کمک کرده 
است، اما فقط برای سلاح های سبک، 
خودروهای هاموی، تفنگ، تجهیزات 
دید در شب و تعمیر و نگهداری هواپیما. 
این مبلغ برای جلوگیری از فروپاشی 
کافی بوده اما هرگز برای دفاع از لبنان 
کافی نبوده است. بودجه دفاعی لبنان 
تا سال ۲۰۲۴، ۷۶۸ میلیون دلار بود که 
بیشتر آن شامل حقوق کارمندانی می شد 
که به دلیل فروپاشی اقتصادی در شرایط 
سختی قرار گرفته بودند. بودجه دفاعی 
اسرائیل ۳۶.۹ میلیارد دلار بود. ارتش 
لبنان از نظر قدرت نظامی در رتبه ۱۱۵ 

جهان و اسرائیل در رتبه ۱۵ قرار دارد.
کشوری که نیروی هوایی مؤثر و 
سامانه های پدافند هوایی ندارد، 
نمی تواند از آسمان خود دفاع کند: این 

بدشانسی نیست، این سیاست است.
 

ضعف مهندسی شده خارجی
۱۹۸۹ که  توافق طائف در سال 
بشدت تحت تأثیر نفوذ آمریکا شکل 

گرفت برای حفظ »برتری کیفی 
نظامی« اسرائیل، سقف هایی را برای 
توانایی های نظامی لبنان تعیین کرد. 
وقتی روسیه در سال ۲۰۰۸ هواپیماهای 
جنگی میگ-۲۹ رایگان به لبنان ارائه 
داد، آمریکا مانع این معامله شد. 
وقتی ایران در سال های ۲۰۱۰ و ۲۰۱۹ 
سیستم های دفاع هوایی ارائه داد، 
لبنان تحت تهدید آمریکا از قبول این 

پیشنهاد سر باز زد.
لبنان ذاتاً فاقد ارتش ملی نیست اما 
از داشتن آن محروم است. مقامات 
اسرائیلی این را آشکارا می گویند: یوآو 
کیش، وزیر آموزش اسرائیل در یک 
مصاحبه تلویزیونی اعلام کرد: »هیچ 
تفاوتی بین حزب الله و لبنان وجود 
ندارد. لبنان نابود خواهد شد. دیگر 

وجود نخواهد داشت.«
اگر این تهدید است، پس محروم 
کردن لبنان از ابزارهای دفاع از خود، 
منفعلانه نیست؛ بلکه بخشی از یک 

استراتژی است.
در این خأ بود که حزب الله ظهور 
کرد. حزب الله که در پاسخ به حمله 
اسرائیل در سال ۱۹۸۲ ایجاد شد، به 
یک نیروی نظامی غیردولتی تبدیل شد 
که از بسیاری از ارتش های ملی بزرگتر 
است. هیچ تحلیلگری نمی تواند ادعا 
کند که دولت لبنان بدون حزب الله 
همچنان قلمرو جنوب رودخانه لیتانی 

را در اختیار خواهد داشت.
واشنگتن همچنان از ارتش لبنان 
می خواهد که حزب الله را خلع سلاح 
کند. با این حال، تام باراک فرستاده 
آمریکا آشکارا اعتراف کرده که »اسرائیل 
نمی تواند با سرکوب نظامی حزب الله به 
اهداف خود برسد« و افزود که »تردید 
وجود دارد که ارتش لبنان حزب الله را 

خلع سلاح کند.«
به عبارت دیگر واشنگتن می داند 
که این خواسته غیرممکن است اما 
همچنان بر آن پافشاری می کند. حتی 
یک ارتش کاملاً مجهز هم نمی تواند 
توسط یک کشور خارجی برای جنگ 
علیه مردم خودش دستور بگیرد. 
ضمناً واشنگتن هیچ تضمینی به لبنان 
نمی دهد که اگر حزب الله فردا خلع 
سلاح شود آیا اسرائیل از نقض حریم 
هوایی لبنان، اشغال خاک لبنان، 
بمباران شهرها و ترور غیرنظامیان 
و سربازان لبنانی دست خواهد 

کشید؟ هیچ تضمینی وجود ندارد. 
موضع حزب الله چه موافق باشیم 
و چه مخالف، از نظر منطقی ثابت 
است: وقتی اسرائیل عقب نشینی کند، 
تجاوزات متوقف شود و ارتش قادر به 
دفاع از لبنان باشد، آماده گفت و گوی 
ملی در مورد سلاح هایش است. 
واشنگتن عکس این را می خواهد: اول 
خلع سلاح، بعد رنج. این حاکمیت 

نیست فروپاشی است.
 

برداشتن نقاب
هفته گذشته کانال ۱۴ اسرائیل گزارش 
داد که مورگان اورتگاس، فرستاده 
ایالات متحده که ریاست مشترک 
جلسه ناقوره را بر عهده داشت، 
در ماه فوریه از اسرائیل خواست تا 
مراسم تشییع سید حسن نصرالله را در 
ورزشگاه شهر ورزشی بیروت بمباران 
کند. صدها هزار غیرنظامی در این 

مراسم حضور داشتند.
اسرائیل حمله را بررسی کرد. جت ها 
از قبل در آسمان بودند. تنها دلیلی 
که این اتفاق نیفتاد، محاسبات خود 
اسرائیل بود. بنا به گزارش ها، یک 
فرستاده آمریکایی از حمله ای با تلفات 
گسترده در پایتخت لبنان حمایت 
کرده و سپس به عنوان »میانجی 
بی طرف« پای میز مذاکره نشسته 
است. در چنین شرایطی از ارتش لبنان 
انتظار دارند »حاکمیت لبنان را احیا 

کند.«
در همین حال، اطلاعات اسرائیل به 
ایالات متحده می گوید که حزب الله 
بیش از حد قوی است؛ ارتش لبنان 
نمی تواند با آن مقابله کند و »ما به 
سمت تشدید تنش پیش می رویم و 

زمان آن را تعیین خواهیم کرد.«
جنگ بعدی از قبل برنامه ریزی شده 
است - و ارتش لبنان هنوز با ۲۰۰ پست 
بازرسی در جنوب رودخانه لیتانی، ۲۹ 
ایست و بازرسی ثابت و گشت های 
شبانه روزی، سر جای خود ایستاده 
است. ۵۶۶ موشک انداز را توقیف، ۱۷۷ 
تونل را خنثی و ۱۱ گذرگاه را بسته است.
ارتش هر کاری را که از آن خواسته شده 
انجام داده است. کاری که نمی تواند 
انجام دهد ، همان کاری است که هرگز 
اجازه انجام آن را نداشت: دفاع از 

لبنان در برابر اسرائیل.
Middle East Eye :منبع

تنها یک جسد اسرائیلی در آوار های نوارغزه باقی مانده و 
تلاش ها برای یافتن آن ادامه دارد. این یعنی همه منتظر 
رفتن به مرحله دوم آتش بس در غزه هستند. البته 
ترامپ بیش از دو طرف آتش بس یعنی حماس و نتانیاهو 
مشتاق به تکمیل روند آتش بس ولو روی کاغذ تا پیش از 

آغاز سال ۲۰۲۶ است.
بخش زیادی از فضای مقالات و موضع گیری های 
آمریکایی ها حول مسأله فلسطین در دو سه روز اخیر به 
آغاز مرحله دوم طرح آتش بس غزه معطوف شده است. 
رسانه های عبری فاش کرده اند که ایالات متحده قصد 
دارد در دو هفته آینده نیروی بین المللی را در نوار غزه 
مستقر کند و این اقدام به عنوان آغاز مرحله دوم طرح 
آتش بس غزه که از سوی آمریکایی ها و اسرائیلی ها طرح 
خلع سلاح حماس نام برده می شود، از مناطق تحت 

کنترل اسرائیل یعنی پشت خط زرد آغاز خواهد شد.
اما هم چنان چالش اصلی با تأمین نیروهای امنیتی 
بین المللی خواهد بود. تلاش آمریکایی ها برای حضور 
برخی کشورها مثل امارات و سعودی فعلاً با شکست 
روبه رو شده و از سوی دیگر حضور کشورهایی که خواهان 
ورود به این طرح هستند مثل ترکیه و قطر با مخالفت 
اسرائیل همراه است. این در حالی است که طیف دیگری 
از بازیگران منطقه ای مرتبط بالاخص با اماراتی ها وجود 
دارند که همچنان در حال چانه زنی است و علی رغم 
برنامه های دونالد ترامپ درباره نوار غزه، گروه های 
مخالف حماس اصرار دارند که آنها جایگزین مناسبی 
هستند. شعاری که با ترور ابوشباب و عدم موفقیت 
۴ گروه شبه نظامی پشت خط زرد در جذب مردم به 
اردوگاه ها و مشروعیت بخشی به قدرتشان بیش از قبل 
از سوی آمریکایی ها یک رویای غیرممکن تصور می شود.
دو مقام آمریکایی به رویترز گفتند: فرماندهی مرکزی 
آمریکا )سنتکام( روز سه شنبه در دوحه کنفرانسی با 
کشورهای شریک برگزار خواهد کرد تا درباره برنامه ریزی 
نیروی ثبات بین المللی بحث کند. انتظار می رود بیش 
از ۲۵ کشور نمایندگانی به این کنفرانس بفرستند که در 
آن، از جمله موضوعات، ساختار فرماندهی نیرو بررسی 
خواهد شد. باید دید ادعای رویترز و نتایج کنفرانس 
دوحه چه خواهد بود. برگزاری این نشست در دوحه 
به معنای احتمال حضور ترکیه و قطر در رأس نیروهای 
بین المللی طرح ترامپ در غزه خواهد بود. احتمالی که 
هرگز مورد پسند تل آویو نخواهد بود. نارضایتی ای که 
به نظر می رسد کاملاً منطقی است و سؤال های زیادی 
در خصوص خلع سلاح حماس پیش روی آنان قرار 

خواهد داد.

آغاز مرحله دوم آتش بس پیش از 2026؟

تنها چند ساعت پس از آنکه لبنان و 
اسرائیل هفته گذشته در ناقوره روبه روی 
یکدیگر نشستند و اولین مذاکرات 
مستقیم خود را از سال ۱۹۸۳ برگزار 
کردند، جت های اسرائیلی به آسمان 
بازگشتند و شهرهایی در جنوب لبنان 

را بمباران کردند.
در محرونه، جباع، المجدل و براحیت، 
ساختمان های مسکونی به خاکستر 
تبدیل شدند. خانواده ها در چند ثانیه 
مانده به فرار، خانه هایی را که نسل ها 

پابرجا بودند در آتش دیدند.
هیچ انفجار ثانویه ای، هیچ انبار 
سلاحی، هیچ رزمنده ای وجود نداشت 
- فقط غیرنظامیان بار دیگر به همان 
بهانه تکراری »زیرساخت های حزب الله« 

بمباران شدند.

این یک یادآوری بود، اگر کسی هنوز به 
یادآوری نیاز داشت که تعریف اسرائیل 
از آتش بس ، یک جانبه است: هر وقت 
بخواهد آتش می گشاید، هر وقت 
بخواهد نقض می کند و هیچ پیامدی 

نمی پذیرد.
و ارتش لبنان که ایست و بازرسی اش 
چند دقیقه آن طرف تر بود، نمی توانست 
کاری انجام دهد. این به خاطر شجاعت 
نداشتن سربازانش نیست؛ آنها یک 
سال است که در جنوب، زیر تهدید 
مداوم و مرگبار گشتزنی می کنند. آنها 
خانواده ها را در حالی که پهپادها بالای 
سرشان در حال پرواز بودند، تخلیه 
کرده اند. آنها رفقای کشته شده با 
لباس فرم را دفن کرده اند. آنها به اندازه 
کافی نزدیک بودند که صدای جت ها 

را بشنوند و امواج شوک را حس کنند.
اما آنها هیچ پاسخی نداشتند: نه سامانه 
دفاع هوایی، نه موشک های رهگیر، نه 
راداری که بتواند یک اف-۳۵ را ردیابی 

کند. ارتش از نظر ساختاری قادر به 
محافظت از غیرنظامیانی که سوگند 
دفاع از آنها را خورده است، نیست زیرا 
دهه هاست که کشورهای قدرتمند، 

ناتوانی آن را تضمین کرده اند.
 

نقض مکرر
نیروهای مسلح لبنان نمی توانند از 
کشور دفاع کنند؛ نه به دلیل فقدان 
شجاعت یا وحدت، بلکه به این دلیل 
که آنها به طور سیستماتیک از ابزارهای 
دفاع ملی محروم شده اند. امروز صحت 
این گزاره به طرز وحشیانه ای و مکرراً 

ثابت شده است.
از زمان آغاز »آتش بس« در ۲۷ نوامبر 
۲۰۲۴، اسرائیل بیش از ۱۰ هزار مورد 
نقض حاکمیت لبنان، از جمله بیش 
از ۷۵۰۰ مورد نقض هوایی و ۲۵۰۰ 
مورد نقض زمینی، در کنار نقض های 
مکرر دریایی، ترورها و تخریب های 

سیستماتیک، انجام داده است.

گزارش

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش
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چرا ارتش لبنان به لحاظ ساختاری قدرت دفاع
از این کشور را ندارد؟ 

یک ضعفضعف مهندسی شده 



هر کودک 12 
ساله  ایرانی 

به طور 
متوسط یک 
و نیم دندان 

پوسیده 
دائمی دارد و 

فقط حدود 
20 درصد 

از کودکان 
دوازده 

ساله ایرانی 
دندان های 

بدون 
پوسیدگی 

دارند

همان گونه 
که مردم 

در دوران 
کرونا پای کار 

آمدند، در 
حال حاضر 

هم باید 
در محلات 
پای صحنه 

باشند و امور 
را در دست 
بگیرند. او 

ح سلام  طر
را یکی از 

برنامه های 
محوری 

می داند و 
می گوید: 

»11 هزار 
گروه با 120 

هزار نیروی 
داوطلب باید 

ح  به این طر
وارد شوند.«

از حبس زدایی تا حق زدایی 
نقدی بر اصلاح مهریه

در سال های اخیر بحث درباره مهریه و ضمانت اجرای 
آن به یکی از محورهای پرتنش حقوق خانواده در ایران 
تجمعات  سکه،  قیمت  چشمگیر  افزایش  شد.  تبدیل 
مردان مدعی اعسار، پرونده های متعدد اجرای مهریه و 
هم زمان دغدغه های حقوق بشری نسبت به استفاده از 
مجازات حبس برای مطالبات مالی، زمینه ساز تصویب 
 ۱۴ ۱۱۰ سکه به  از  کاهش سقف ضمانت کیفری مهریه 
سکه در مجلس شد. این تصمیم در سطح شعار با هدف 
حبس زدایی و پاسداشت کرامت انسانی قابل فهم است، 
اما برای ارزیابی درست پیامدها باید آن را در پیوند با مواد 
قانونی و قواعد حقوقی موجود و با نگاه آسیب شناسانه به 

ساختار خانواده و عدالت توزیعی بررسی کرد.
ماده ۱۰ قانون مدنی اصل آزادی قراردادها را اعلام می دارد؛ 
این اصل مبنای تعیین مهریه به وسیله تراضی زوجین است 
و نشان می دهد که مقدار و کیفیت مهریه در درجه اول 
محصول اراده طرفین است. اما آزادی قراردادی در نظام 
حقوقی همواره با قید »قواعد آمره و نظم عمومی« و با نیاز 
به تضمین اجرای حقوق طرف ضعیف متوازن می شود؛ 
بنابراین تراضی زمانی معنادار است که ابزارهای اعمال 
حق نیز موجود و مؤثر باشند. مواد ۱۰۷۸ و ۱۰۸۰ قانون 
مدنی ماهیت مالی و قراردادی مهریه را تثبیت می کنند 
و نشان می دهند مهریه هم دین قابل مطالبه است و هم 
ابزار حمایتی برای زوجه؛ این دوگانگی کارکردی، مهریه 
را از یک رقم صرف به نهادی تضمینی تبدیل می کند که 
باید در عمل قابلیت وصول داشته باشد. ماده ۱۰۸۲ 
قانون مدنی مالکیت فوری زوجه بر مهر را مقرر می دارد 
خ روز و تعدیل اسمی را  و تبصره  مرتبط با محاسبه به نر
به عنوان مکانیزم تعدیل در برابر تورم پیش بینی کرده اند؛ 
این حکم، در شرایط نظری، مهریه را از حیث ارزش حفظ 
می کند اما در عمل مؤثر بودن این تضمین وابسته به 
سازوکارهای اجرایی است. ماده ۱۰۸۳ قانون مدنی امکان 
تقسیط یا تعیین مدت برای تأدیه مهر را می پذیرد و ماده 
۱۰۸۵ به آثار تعیین مهر مؤجل و حق حبس زوجه اشاره 
دارد؛ این مواد نشان می دهند قانونگذار به انعطاف پذیری 
در پرداخت مهر تن داده اما این انعطاف پذیری نباید به 
تضعیف تضمین وصول منجر شود. ماده ۱۰۹۲ قانون مدنی 
در مورد طلاق قبل از نزدیکی و حق نصف مهر برای زوجه 
حکم مشخصی دارد و نقش حمایتی و بیمه ای بخشی از 
سازوکار توزیعی را نشان می دهد. در سطح قانونگذاری 
خانواده، ماده ۲۲ قانون حمایت خانواده مصوب ۱۳۹۱ 
و مقررات مرتبط ،سقف هایی برای ضمانت اجرای 
کیفری تعیین کرده و مازاد را به اثبات ملائت و توانایی 
مالی زوج گره زده است؛ این قاعده در عمل توازنی میان 
حبس زدایی و حفظ امکان وصول حق ایجاد می کرد که 
با کاهش سقف کیفری دگرگون شده است. همچنین 
قانون نحوه اجرای محکومیت های مالی )مصوب ۱۳۹۴( 
قواعد اجرایی توقیف اموال، صدور اجرائیه و تشریفات 
اجرای احکام مالی را تعیین می کند؛ اثربخشی این قانون 
در عمل منوط به دسترسی به اطلاعات اموال و ابزارهای 
کشف دارایی است. با این مجموعه مواد در ذهن، باید 
دید کاهش سقف کیفری چه تغییری در کارکرد حقوقی 
مهریه ایجاد می کند. پیش از اصلاح، تهدید بازدارنده 
از سقف معین  بالاتر  برای مهریه های  ضمانت کیفری 
نقش تسهیل کننده وصول را ایفا می کرد: وجود امکان 
از پرداخت،  یا امتناع  برابر نکول  مجازات کیفری در 
اهرمی بود که تا حدودی توان حمایتی زوجه را افزایش 
ــی داد. کاهش سقف به ۱۴ سکه بخش قابل توجهی  م
از مهریه ها را از حوزه »اجرای فوری و بازدارنده« به حوزه 
»اثبات ملائت و اعسار« منتقل می کند؛ به عبارت دیگر، 
از وضعیتی که ضمانت اجرای کیفری می توانست نقش 
بازدارنده و تسهیل کننده وصول را ایفا کند، به وضعیتی 
می رسیم که وصول منوط به اثبات توانایی یا ناتوانی مالی 
مدیون و ورود به فرآیندهای مدنی و اجرایی پیچیده است. 
این انتقال اولین آسیب حقوقی است: آزادی قراردادی 
)ماده ۱۰( وقتی معنادار است که »قدرت اعمال حق« 
وجود داشته باشد؛ اگر ابزار اعمال حق تضعیف شود، 
آزادی قراردادی به آزادی صوری تبدیل می شود. از منظر 
عدالت جنسیتی و توزیعی، پیامدها عمیق اند. مهریه برای 
بسیاری از زنان، بویژه زنان فاقد درآمد مستقل یا زنان در 
خانواده های کم درآمد، یکی از معدود ابزارهای اقتصادی 
قابل اتکا در مواجهه با فروپاشی زندگی مشترک است. 
تضعیف ضمانت اجرای مهریه به معنای کاهش واقعی توانِ 
اقتصادی خروج از رابطه نامطلوب، کاهش امکان مقاومت 
در برابر خشونت اقتصادی و کاهش ظرفیت دفاع از حقوق 
اولیه زندگی مشترک است. این پیامدها در جوامعی که 
دسترسی زنان به منابع اقتصادی و شبکه های حمایتی 
محدود است، می تواند زنان را در موقعیت های وابستگی 
اقتصادی طولانی مدت نگه دارد و امکان مقاومت در برابر 

سوءاستفاده را کاهش دهد.
فقدان تحلیل های مبتنی بر شواهد است و این خود یک 
آسیب نهادی است که باید اصلاح شود؛ و پنجم، پیامدهای 
فوری  توجه  نیازمند  تغییر  این  اقتصادی  و  میان نسلی 
سیاستگذاران است زیرا هزینه های آن فراتر از حوزه حقوق 
خانواده و به حوزه رفاه عمومی و توسعه انسانی امتداد 
می یابد.  در پایان، کاهش سقف ضمانت کیفری مهریه به 
۱۴ سکه اقدامی با انگیزه های انسانی قابل فهم است، اما 
اگر این اقدام بدون بازخوانی نقش مهریه در ساختارهای 
جنسیتی و اقتصادی و بدون طراحی ستون های جبرانی 
و حمایتی همراه شود، خطر آن وجود دارد که به تضعیف 
حقوق زوجه، تشدید نابرابری جنسیتی، افزایش بار قضایی 
و فرسایش اعتماد عمومی بینجامد. برای جلوگیری از این 
پیامدها لازم است سازوکارهای مدنی و اجرایی هماهنگ با 
هدف حبس زدایی و حفاظت از حقوق زوجه طراحی شود؛ 
در غیراین صورت اصلاحی که با هدف کاهش زندان ها 
انجام شده است، ممکن است به بازتولید بی عدالتی برای 
زوجه و فرسایش مشروعیت نظام حقوقی منجر شود. این 
پرسش اخلاقی و حقوقی باید در مرکز تصمیم گیری های 
بعدی قرار گیرد: آیا ما می خواهیم حبس زدایی ای داشته 
باشیم که عدالت را تقویت کند یا اصلاحاتی که تنها آمار 
را تغییر می دهد، اما ساختارهای نابرابر را بازتولید می کند؟ 
پاسخ به این پرسش، معیار سنجش مشروعیت و کارآمدی 

هر سیاست بعدی در این حوزه خواهد بود.
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یادداشت

دکتر سعید دلفانی
قاضی دادگستری و استاد دانشگاه

 
»انجام ایمپلنت یک روزه بدون درد و 
خون ریزی« این روزها این جمله را نه تنها 
در شبکه های اجتماعی بلکه روی تابلوها 
و بیلبوردهای شهر هم می بینید. تبلیغاتی 
که گاهی مبنای علمی درستی ندارد و 
حتی صدای متخصصان این حوزه را هم 
درآورده است. مثلاً ایمپلنت با لیزر، بدون 
خونریزی، یک روزه با قیمت بسیار پایین 
و... به همین دلیل رئیس پانزدهمین 
کنگره علمی سالانه انجمن ایمپلنتولوژی 
ایران توصیه می کند، به تبلیغات اعتماد 

نکنند.
کاشت دندان یک روزه مناسب همه 
بیماران نیست و دارای محدودیت است، 
چون امکان شکستن ایمپلنت در این 
روش بیشتر از روش معمولی است. دکتر 
حسین بهنیا، استاد گروه جراحی دهان، 
فک و صورت دانشگاه علوم پزشکی شهید 
بهشتی و رئیس پانزدهمین کنگره علمی 
سالانه انجمن ایمپلنتولوژی ایران درباره 
ماجرای تبلیغات انجام ایمپلنت یک 
روزه به »ایران «می گوید: »اکثر پزشکان 
چنین ادعایی ندارند چون از نظر علمی 

 ایمپلنت یک روزه
با قیمت پایین مبنای علمی ندارد

یکی از بنیادی ترین ارکان سلامت روان و رئیس پانزدهمین کنگره علمی سالانه انجمن ایمپلنتولوژی ایران:
اجتماعی افراد است. بسیاری از بیماران 
مراجعه کننده برای درمان ایمپلنت 
فقط به دنبال جایگزینی دندان از دست 
رفته نیستند، بلکه در پی بازگرداندن 
اعتمادبه نفس، اصلاح تکلم، بازیابی 
عملکرد جویدن و بهبود کلی وضعیت 
ظاهری چهره هستند و هر بیماری 
متناسب با شرایط خودشان می توانند از 

این خدمت استفاده کنند.«

بی دندانی منجر به پیرتر شدن 
چهره می شود

رئیس پانزدهمین کنگره علمی سالانه 
انجمن ایمپلنتولوژی ایران با بیان اینکه 
موضوع جویدن و اختلالات گوارشی 
هم از جمله مشکلاتی است که به دلیل 
بی دندانی شکل می گیرد و ایمپلنت 
جایگزین مناسبی برای این موارد 
است، می گوید: »درمان ایمپلنت فقط 
بحث زیبایی نیست، این اقدام درمانی 
در سلامت دهان، عملکرد جویدن، 
پیشگیری از تحلیل استخوان و بهبود 
کیفیت زندگی افراد اثر گذار است. به 
همین دلیل جلوگیری از تحلیل استخوان 
فک بسیار مهم است. در گذشته درمان 
جایگزین دندان از دست رفته به وسیله 
تراش دندان های دیگر یا دندان های 
مصنوعی متکی بر لثه ها انجام می شود. 
مسأله ای که باعث می شد فرد در 
درازمدت با تحلیل استخوان مواجه شود. 
اما ایمپلنت به دلیل اینکه فشاری شبیه 
ریشه دندان طبیعی ایجاد می کند، باعث 
کند شدن روند از دست رفتن استخوان 
می شود. بی دندانی منجر به فرورفتگی 

لب و پیرتر شدن چهره می شود.«
او درباره بالا بودن هزینه خدمات 
دندان پزشکی و به خصوص ایمپلنت 

می گوید: »این موضوع در تمام جهان 
وجود دارد، مشکل اصلی کم توجهی به 
پیشگیری است. حتی کشورهایی با 
بودجه های عظیم بهداشت همچنان 
در حوزه دندانپزشکی با مشکلات جدی 
مواجه هستند. در کل دنیا هزینه های 
دندانپزشکی و ایمپلنت بسیار بالاست 
چون تکنولوژی و موادی که مصرف 
می شود، قیمت بالایی دارد. مسیر 
درست را کشورهای اسکاندیناوی رفته اند 
که پیشگیری را در نظر گرفته اند. این 
راهی است که ما هم باید برویم. راهی 
کم هزینه تر که با توجه به مشکلات 
اقتصادی مردم بسیار مؤثر خواهد بود. 
در سمپوزیوم سلامت دهان که پنجشنبه 
۲۷ آذر برگزار خواهد شد، در بخش 
دولت سیاست گذاری های ملی، بیمه ها، 
عدالت در سلامت و پیشگیری در مدارس 
مدنظر قرار گرفته است. در حوزه مردم 
هم به موضوع فقدان آموزش پرداخته 
شده است. در بخش صنعت هم تولید 
داخلی، نوآوری و همکاری صنعت با حرفه 
مدنظر است. برندهای تولیدی خوبی در 
کشور داریم، اما معرفی خوبی درباره آنها 
انجام نشده و مردم آنقدر که برند خارجی 
باکیفیت را می شناسند، نسبت به برند 

ایرانی با کیفیت آگاهی ندارند.«

خمیردندان ایرانی با خارجی فرقی 
ندارد

مدت هاست وزارت بهداشت پویش هایی 
برای بهداشت دهان و دندان برگزار 
می کند، اما همچنان آمار پوسیدگی 
دندان درگروه های سنی مختلف خیلی 
بالاست. براساس آخرین پیماش کشوری 
که سال ۹۵ انجام شده است، هر کودک 
۱۲ ساله  ایرانی به طور متوسط یک و نیم 
دندان پوسیده دائمی دارد و فقط حدود 

۲۰ درصد از کودکان دوازده ساله ایرانی 
دندان های بدون پوسیدگی دارند. حالا 
با افزایش سن تعداد این پوسیدگی ها 
هم بیشتر می شود. هر فرد ۳۵ تا ۴۴ 
ساله  ایرانی ۱۳ دندان دائمی پوسیده، 
پرشده یا کشیده شده، دارد. این استاد 
دانشگاه درباره مؤثر بودن پویش های 
سلامت دهان و دندان می گوید: »توجه 
به سلامت دندان ها نسبت به گذشته 
بیشتر شده، اما همچنان راه بسیاری 
برای طی کردن در این مسیر داریم. 
پیشنهاد می کنم، غربالگری دندان از 
بدو رویش دندان شیری در نوزادان 
انجام شود. اگر هر شهری متولی برای 
این غربالگری داشته باشد، با آگاهی به 
والدین می توانند آنها را بموقع به سمت 
فلورایدتراپی هدایت کنند و اگرپوسیدگی 
در دندان مشاهده شد بموقع اقدامات 
درمانی ترمیمی انجام شود. حالا با رفتن 
به سمت رویش دندان های دائمی این 
غربالگری ها مهم تر هم می شوند. به 
عنوان مثال باید در مدارس مکانی را 
برای بررسی دندان دانش آموزان ایجاد 
کنند و با ارائه آموزش های مداوم اقدامات 
درمانی سریع را هم انجام دهند. اصل 
پیشگیری و حفظ دندان های طبیعی در 

دهان افراد است.«
او درمورد نوع خمیر دندان مصرفی هم 
می گوید: »خمیردندان های ایرانی هیچ 
فرقی با نمونه های خارجی ندارند. مهم 
نحوه برس کشیدن دندان با مسواک 
است. خمیردندان استفاده می کنیم که 
زمان مسواک زدن، حالت تهوع نداشته 
باشیم. برخی از خمیردندان ها حاوی 
سفید کننده هستند که می تواند کمی 
اثرگذار باشد، اما به طورکلی نحوه مسواک 
کردن دندان مهم تر از نوع خمیر دندان 

است.«

گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

خدمات سازمان بهزیستی فقط 
به جامعه هدف ۸ میلیون نفری 
محدود نمی شود. با تأکیدهای ویژه 
رئیس جمهوری برای اجرای عدالت، 
سیدجواد حسینی رئیس این سازمان از 
آغاز فعالیت خود در بهزیستی از اجرای 
طرحی نوین با عنوان »سلام« خبر 
داد؛ طرحی محله محور که سلامت 
اجتماعی را نه در مراکزی خاص که در 
قلب محلات و در دل کانون های محلی 
مثل مدارس، فرهنگسراها و مساجد 
دنبال می کند. برنامه ای که با تکیه 
بر مثلث طلایی خدمات اجتماعی 
)کفایت، عدالت – جامعیت(، افراد 
مختلف جامعه اعم از سالمندان، 
نوجوانان، افراد دارای معلولیت و 
خانواده های نیازمند را در نظر گرفته 
است؛ برنامه هایی که برای ایجاد زیست 

اجتماعی پایدار طراحی شده اند.
مردم باید به کمک دولت بیایند. سید 
جواد حسینی، معاون وزیر تعاون،  
کار و رفاه اجتماعی و رئیس سازمان 
بهزیستی کشور، با اشاره به تأکید 
رئیس جمهوری مبنی بر اینکه دولت 
برای خدمات بهتر به حضور و یاری 
مردم نیاز دارد، به »ایران« می گوید: 
»همان گونه که مردم در دوران کرونا 
پای کار آمدند، در حال حاضر هم باید 
در محلات پای صحنه باشند و امور را در 
دست بگیرند.« او طرح سلام را یکی از 
برنامه های محوری می داند و می گوید: 
»۱۱ هزار گروه با ۱۲۰ هزار نیروی داوطلب 

باید به این طرح وارد شوند.«
رئیس سازمان بهزیستی، به انعقاد 
تفاهمنامه با آموزش و پرورش برای 
استفاده از مدارس در ساعات عصر 
ح سلام اشاره می کند:»از  در طر
ظرفیت ۲۵۰۰ مرکز مثبت زندگی، 
مراکز توانبخشی، مساجد و بسیج و 
نیز ظرفیت ۱۲۰ هزار نفری داوطلبان 

ح محوری سازمان بهزیستی کشور را تشریح کرد سید جواد حسینی در گفت وگو با » ایران« طر

»سلام«، مثلث طلایی برای خدمات اجتماعی 
»در قالب این طرح هر هفته یک روز 
یکی از نهادها در محله مستقر می شود 
و به ارائه خدمات به مردم می پردازد.« 
او همچنین از انجام دو اقدام تکمیلی 
خبر می دهد: »با وزیر ارتباطات برای 
استفاده از ظرفیت اپلیکیشن »بله« و 
اعلام عمومی برای همکاری در طرح 
سلام رایزنی کرده ایم، همچنین »بانک 
زمان« ایجاد می شود که با ادغام اینها 
ح سلام و با شکل گیری فعالیت  در طر
محله محور توسط مردم، سازمان ها 
دیگر نقش تسهیل گر خواهند داشت 
و این کار، تغییر وضعیت در حکمرانی 

است.«
 حسینی دستاورد اجرای این طرح در 
سطح کلان را تقویت انسجام اجتماعی، 
کاهش آسیب های اجتماعی و ارتقای 
کیفیت زندگی افراد جامعه عنوان 
می کند. او معتقد است: »با ایجاد 
شبکه ای از نهادها و افراد محلی، پلی 
میان سیاست های کلان و نیازهای 
واقعی جامعه ایجاد می شود و به عنوان 
الگویی موفق برای سایر موضوعات 
کشور قابل ارائه است. در حقیقت 
بسیج منابع و ظرفیت های محلی 
باعث ایجاد مشارکت فعال ساکنان 
در ارتقای کیفیت زندگی و شرایط 
محله شده و به طور مستقیم به بهبود 
وضعیت سلامت اجتماعی در محله ها 
منجر خواهد شد که این موضوع یک 
روش مناسب برای سیاست گذاری 
کلان در زمینه توسعه اجتماعی است.« 
رئیس سازمان بهزیستی می گوید: 
»طرح در چشم انداز خود به ایجاد 
شبکه ای محلی به عنوان هسته  اصلی 
متکی است که با سه شبکه دیگر تعامل 
خواهد داشت؛ اول شبکه داوطلبان، 
دوم فدراسیون تسهیلگران و سوم 
شبکه خدمات )دولتی – حاکمیتی(. 
این ستون ها در کنار هم بستری را 
ایجاد می کنند تا پروژه های طراحی شده 
توسط ساکنان محله به اجرا دربیایند و 
مسیر پیشرفت و توسعه  محلی شکل 
بگیرد. این فرآیند در نهایت منجر 
به تحقق حکمرانی اجتماع محور و 
شکوفایی محلی خواهد شد.« او اجزای 
کلیدی شبکه محلی را سه عنصر اصلی 
می داند که با کمک تسهیلگران شکل 
خواهد گرفت و در مورد این عناصر 
توضیح می دهد: »پرونده سلامت 
اجتماعی محله شامل داشته ها، 
نیازها و داده های تحلیلی است. بانک 
دارایی محله شفاف سازی و تجمیع 
منابع محلی را بر عهده دارد، سازمان 
محلی که با مشارکت ساکنان، 
مدیریت حکمرانی محلی را انجام 
می دهد. این شبکه ها با سایر نهادها 
به شکل ائتلاف های موقت یا دائمی، 
در ارتباط خواهند بود و با سایر محله ها 
یا دستگاه ها بر اساس منافع مشترک، 

اقدامات مشارکتی انجام می دهند.«
 معاون وزیر رفاه با بیان اینکه در این 
طرح ممکن است مشکلاتی مانند 
تأمین منابع، عدم همراهی محلی 
یا بروز حوادث غیرمترقبه به وجود 

سالمندان تنها کسانی نیستند که قرار است در محلات مورد توجه 
قرار بگیرند، با توجه به آسیب های اجتماعی مثل اعتیاد و مصرف 
دخانیات که افراد جامعه را تهدید می کند، نوجوانان و جوانان هم 
یکی از مهم ترین گروه هایی هستند که در این طرح برنامه هایی 
برای آنها در نظر گرفته شده است. سبحان ۱۵ ساله یکی از همین 
نوجوانان است که در قالب طرح سلام و در یکی از مدارس در 
کارگاه کنترل آسیب های اجتماعی شرکت کرده است. او به »ایران« 
می گوید: »من و چند تا از بچه محلها متوجه شدیم که جلسه ای در 
مدرسه برگزار می شود، البته من خیلی مایل نبودم اما مادرم اصرار 
کرد و به جلسه رفتم. در آنجا کارشناسی از مضرات مصرف دخانیات 
حرف زد و تصاویر و فیلم هایی از افراد درگیر با اعتیاد را نشان داد، 
چیزهایی هم در مورد نه گفتن به ما یاد داد. به نظرم برنامه خوبی 
بود ولی کاش می شد در کنار برنامه هایی از این دست کلاس های 
ورزشی و امکانات سرگرمی هم داشته باشیم تا بتوانیم چند ساعتی 
با دوستان مان خوش باشیم. اگر برنامه های فرهنگی مثل کنسرت 
موسیقی یا تئاتر هم در این مراکز رایگان نمایش داده شود به نظرم 
همه استقبال می کنند.« بنابه آمار رسمی، به طور میانگین سالانه 
حدود ۴۰ هزار نوجوان از برنامه های آموزشی طرح »مانا« بهره مند 
می شوند اما هنوز بسیاری با این برنامه ناآشنا هستند. به گفته رئیس 
سازمان بهزیستی برنامه مشارکت اجتماعی نوجوانان ایران موسوم 
به »مانا« همه نوجوانان ۱۳ تا ۱۸ سال را شامل می شود. نوجوانان از 
طریق فراخوان مراکز طرف قرارداد بهزیستی به عنوان مجریان این 

برنامه انتخاب می شوند.
حسینی می گوید: »مراکز تحت پوشش بهزیستی فعال در محلات و 
تشکل های مردمی از جمله مراکز مثبت زندگی و همیاران سلامت 
روان )مجموعه ای از داوطلبان محلی( برای برنامه مانا، فراخوان 
می دهند و نوجوانان را شناسایی می کنند. برنامه مانا در ۲ قالب 
محله محوری و مدرسه محوری اجرا می شود. سال گذشته برنامه 
مانا در ۴۹۷ مدرسه در استان های مختلف اجرا شد. به آن معنا 
که در هر شهر، حداقل در یک مدرسه این برنامه اجرا شده است.«

او تأکید می کند: »پس از شناسایی نوجوانان، آنها در ۱۳ جلسه 
آموزشی شرکت می کنند که این جلسات آموزشی، اهداف مشخصی 
را دنبال می کند. اصول مشارکت اجتماعی، خودباوری، افزایش 
اعتماد به نفس، مهارت های تصمیم گیری، مهارت های حل مسأله 
و پروژه نویسی از سرفصل های آموزشی ارائه شده به نوجوانان در 

برنامه مانا به شمار می رود.«
حسینی با بیان اینکه نوجوانان در سلام پروژه کوچک محلی را دنبال 
می کنند، می گوید: »این پروژه کوچک می تواند تغییر چهره پیاده روی 
پر از زباله باشد. حتی ممکن است محیط پیرامون نوجوانان، محل 
تجمع افراد دارای اعتیاد باشد یا در محیط اطراف آنها خرید و 
فروش مواد انجام شود و منظره محله را برهم زده باشد. نوجوانان 
در جلسات آموزشی با حمایت نهادها و تشکل های مردمی آشنا 
می شوند و می توانند با کمک آنها محیط پیرامون خود را تغییر دهند 
به طور مثال با کاشتن چند درخت، یک پارک محلی کوچک ایجاد 

کنند یا پیاده روی تمیز و مرتب را تحویل محله دهند.«
به گفته حسینی در محور دوم طرح سلام که به نوجوانان اختصاص 
دارد. آنها در مدارس محلات غربالگری استعداد، ویژگی های 
شخصیتی و علایق شغلی می شوند. در ادامه، مهارت آموزی 
برای شان انجام می شود و در ۱۸ سالگی، می توانند از تسهیلات 

اشتغال سازمان بهزیستی بهره مند شوند.

مشارکت جوانان در پروژه های محلی

ـــرش بـ

گزارش

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

محترم خانم ۷۳ سال دارد او 
هر روز راهی پاتوق می شود، 
آنجا دیگر تنها نیست، 
مدتی است که این پاتوق در 
مدرسه محله برقرار است. او 
که معلم بازنشسته است به 
»ایران« می گوید: »زندگی ها 
تغییر کرده است، قدیم ها 

همسایه های یک محله همدیگر را می شناختند و با هم سلام وعلیکی 
داشتند، اما این روزها اصلاً نمی دانیم همسایه کناری مان چه کسی 
است. بچه ها هم هرکدام مشغول کار خودشان هستند، بیشتر 
اوقات تنها بودم. از وقتی که متوجه شدم بعدازظهرها می توانم به 
مدرسه محله بیاییم اول باور نکردم اما یکبار سر زدم، متوجه شدم 
زنان و مردان سالمند دیگری هم هستند که مانند من در خانه 
حوصله شان سر می رود. اینجا با هم صحبت می کنیم گاهی کلاس یا 
برنامه های آموزشی و پزشکی برای مان می گذارند.« این زن سالمند 
معتقد است انسان ها از یک سنی به بعد فقط به همدم نیاز دارند و 
این همدم در پاتوق دوستی طرح سلام برای او و دوستانش فراهم 
شده، حالا به جز بعدازظهرها، صبح ها هم با هم به پیاده روی می روند 
و در بقیه ساعات روز هم به هم سر می زنند. براساس پیمایش ها، 
مهم ترین مشکل سالمندان احساس تنهایی است. حدود 6۰ 
درصد آنها تنها زندگی می کنند. حتی آن هایی که با خانواده هستند 
نیز از کاهش تعاملات اجتماعی ناراضی اند. در طرح سلام با ایجاد 
پاتوق های اجتماعی در محله ها، محیطی شاد و تعامل محور برای 
آنها فراهم شده است. رئیس سازمان بهزیستی می گوید: »یکی از 
بخش های اصلی طرح، »طرح مهر و گفت وگو« برای سالمندان 
است. در این فضاها، سالمندان می توانند در کلاس های آموزشی، 
ورزشی، قصه گویی، خاطره گویی و فعالیت های هنری شرکت کنند. 
پنج محور کلیدی شامل استراحت، تغذیه، سبک زندگی، ورزش و 
نظام ارجاع برای آنها تعریف شده است. هدف ما افزایش نشاط، 
توانمندی و تعاملات اجتماعی سالمندان است.« به گفته رئیس 
سازمان بهزیستی قرار است اغلبِ پاتوق سالمندان در ساعات 
غیرآموزشی در ۱۱۵ هزار مدرسه کشور ایجاد شود اما برخی پاتوق ها 
در محلات نیز در مکان های مختلف مانند بوستان ها ایجاد می شود.

دیگر تنها نیستم

ـــرش بـ

رنا
: ای

س
عک

بیاید، می گوید: »نگرانی اصلی، کنار 
گذاشتن اصل مشارکت، نادیده گرفتن 
مهارت های تسهیلگری، احساس 
مالکیت از سوی دستگاه های دولتی 
و محدودسازی توان تصمیم گیری 
ذی نفعان محلی است. برای مقابله 
با این موارد، باید به صورت مستمر بر 
توانمندسازی و مهارت آموزی گروه های 

ذی نفع تأکید کرد و شفافیت کامل در 
تمامی فرآیندها رعایت شود.« رئیس 
سازمان بهزیستی تأکید می کند: 
»نظارت و مداخله مستقیم تمام 
ذی نفعان )و نه صرفاً نمایندگی آن ها( 
در فرآیند ارزیابی و ارزشیابی، راهکاری 
کلیدی برای اصلاح مسیر و تضمین 

موفقیت طرح خواهد بود.«

بهزیستی استفاده خواهیم کرد. در 
ح سلام خدمات و اقدامات  طر
مؤثری مانند استعدادیابی جوانان، 
ایجاد پاتوق سالمندی، ارائه خدمات 
توانبخشی، غربالگری سلامت چشم 
و برپایی میز خدمت در محلات 

برنامه ریزی شده است.«

 استقرار میز خدمت
دستگاه های اجرایی در محلات

حسینی با اشاره به ارائه فراخوان 
مسابقه محله ما از دهه فجر می گوید: 

جنبه واضحی ندارد. در برخی موارد 
ممکن است، دندان خارج شود و در 
صورت مهیا بودن شرایط ایمپلنت کار 
گذاشته شود که البته موقتی است. اما 
در اکثر موارد این مسأله امکانپذیر نیست 
و نمی توان درباره هر بیماری آن را انجام 
داد. ایمپلنت فوری آن طوری که تبلیغ 
می کنند، واقعیت ندارد. اما می شود در 
شرایط خاصی ایمپلنت فوری هم انجام 
داد؛ ولی این به آن معنا نیست که فردی 
که دچار بی دندانی کامل شده یک روزه 
با ایمپلنت فوری دندان هایش را به دست 
بیاورد و شروع به جویدن غذا بکند. 
درواقع اگر فرد جوان باشد و دندان های 
قدامی اش از دست رفته باشد و به شرط 
آنکه عفونتی در ناحیه دندان از دست رفته 
وجود نداشته باشد و یا لثه یا استخوان 

فک به دلیل ضربه آسیب شدید ندیده 
باشد؛ می توان همزمان با کشیدن دندان، 
پایه ایمپلنت را جای گذاری کرد و یک 
روکش موقتی برای آن قرار داد و سه ماه 
بعد روکش اصلی انجام شود، اما مگر در 
چند درصد مواقع این درمان امکانپذیر 
است، این اقدام برای بسیاری از بیماران 

امکانپذیر نیست.«
او با بیان اینکه در چند دهه اخیر 
ایمپلنت آخرین دستاوردی بود که در 
علم دندانپزشکی وارد شد و در مدت 
کوتاهی ایران هم این فناوری را وارد کرد، 
توضیح می دهد: »ایمپلنت دندان، 
درمان لوکس نیست. ضرورتی است، 
برای حفظ سلامت دهان، جلوگیری از 
تحلیل استخوان و بهبود کیفیت زندگی. 
توانایی لبخندزدن و داشتن ظاهری سالم 



سعید رسولی، مدیرعامل سازمان بنادر و دریانوردی از 
تجهیز بنادر کشور با هدف افزایش عملیات بندری خبر 
داد و گفت: »با ارگان ها و سازمان های دیگر مانند راه آهن 
و راهداری، برنامه ارتقای ظرفیت لجستیک و حمل 

یکسره تدوین و الزامات اجرای آن فراهم شده است.«
 

افزایش تجارت از خزر
 مدیرعامل سازمان بنادر و دریانوردی، برنامه ارتقای 
بنادر را در شمال و جنوب کشور به طور همزمان، راهبرد 
توسعه تجاری عنوان کرد و گفت: »در حال حاضر دریای 
خزر مسیر خرید و واردات غلات به کشور است و از سوی 
دیگر مناسبات تجاری مهمی با کشورهای حاشیه خزر 
داریم، به همین جهت حل مشکلات و معضلات خزر 
مانند لایروبی و مدیریت کاهش تراز آب دریا در دستورکار 
قرار گرفته است.« وی یکی از رویه های ارتقای انجام 
عملیات در خزر را افزایش ظرفیت حمل بار، مسافر 
و گردشگری عنوان کرد و گفت: »این رویه ها در قالب 

تشکیل کنسرسیوم مشترک با روسیه پیش می رود.«
 

سرمایه گذاری در چابهار بدون وقفه
 توسعه بندر چابهار موضوع دیگری بود که 
مدیرعامل سازمان بنادر در نشست با خبرنگاران به 
آن اشاره کرد و در پاسخ به سؤالی در خصوص تمدید 
معافیت چابهار از تحریم، تأکید کرد: »سرمایه گذاری 
در این بندر هیچ گاه متوقف نشده و کشور هند به 
عنوان اصلی ترین سرمایه گذار در این بندر، تعهدات 
خود را انجام داده و 120 میلیون دلار سرمایه گذاری 
هند در چابهار محقق شده است.« سال 2018، آمریکا 
با درخواست هند، افغانستان و برخی کشورهای 
ذی نفع از حضور در چابهار، این بندر اقیانوسی را 
از تحریم ها معاف کرد. اخیراً و پس از فعال شدن 
اسنپ بک، آمریکا از تحریم چابهار خبر داده بود اما 
در مدت زمان کمی این کشور دوباره تمدید معافیت 
تحریمی چابهار را اعلام کرد. انتقال بار از هند به 
افغانستان و کشورهای آسیای میانه و همچنین 
تجارت کشورهای محصور در خشکی در شمال ایران 
و افغانستان از مسیر چابهار، تحریم این بندر را در 
عمل با عدم استقبال این کشورها مواجه کرده است. 
هند، شریک اصلی سرمایه گذاری در بندر چابهار 

است. این کشور در سال 2019 قراردادی 10 ساله برای 
توسعه چابهار با ایران امضا کرده است. 

با این حال، رئیس سازمان بنادر و دریانوردی با تأکید 
بر اینکه سرمایه گذاری هند در چابهار به صورت کامل 
انجام شده است، اظهار کرد: »علاوه بر هند، بندر 
چابهار با سرمایه گذاری های مختلف خارجی و داخلی 
در حال توسعه است.« رسولی گفت: »تخلیه و بارگیری 
کانتینری در چابهار امسال نسبت به مدت مشابه سال 
قبل 70 درصد رشد دارد. این بندر در حال حاضر به 
کارگاه بزرگ عملیات عمرانی تبدیل شده و تجهیزات 

جدید در این بندر در حال نصب است.«
بندر چابهار مسیر اتصال کشورهای جنوب با کریدور 
چندوجهی تجاری چین-آسیای مرکزی-اروپاست. 
اتصال ریلی این بندر که به گفته مدیرعامل سازمان 
بنادر و دریانوردی تا آخر امسال، انجام می گیرد، توسعه 

همه جانبه چابهار را سرعت می بخشد.
 رسولی افزود: »عملیات اجرایی منطقه لجستیک 
پس کرانه این بندر بزودی آغاز شده و اتصال ریلی 

آن به زاهدان تا پایان سال به انجام خواهد رسید.«
 

ارتقای سه بندر به نسل 3
معاون وزیر راه و شهرسازی در بخش دیگری از 
نشست با اصحاب رسانه، از اجرای ارتقای سه بندر 
به بنادر نسل 3 خبر داد و گفت: »ارتقای این بنادر 

طبق قانون برنامه هفتم توسعه است.«
  

اقتصاد دریا محور؛ عامل کاهش ناترازی ها
مدیرعامل سازمان بنادر و دریانوردی همچنین با 
اشاره به اجرای سیاست های توسعه دریامحور، از 
تدوین برنامه تحول اجرای این سیاست ها خبر داد و 
گفت: »اقتصاد دریامحور، منبع رفاه نسل های آینده 
و عامل کاهش ناترازی هاست، دستگاه های مختلفی 
در آن وظیفه و مأموریت دارند و همه باید دست به 
دست دهند تا یک تمدن دریایی ایجاد شده و از کل 
ظرفیت های دریایی کشورمان بویژه 5800 کیلومتر 

ساحل به خوبی استفاده شود.«
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مدیرعامل سازمان بنادر و دریانوردی اعلام کرد

گزارش

گروه اقتصادی

 سرمایه گذاری 120 میلیون دلاری هند در چابهار

 ورود بزرگ ترین لایروب خزر به ایران
مدیرعامل سازمان بنادر و دریانوردی در ادامه با اشاره به برنامه لایروبی بنادر شمالی و جنوبی با هدف 
ارتقای عملیات بندری کشور، گفت: »بزرگ ترین لایروب خزر وارد کشور شده و در حال فعالیت است. 
طبق برنامه در نظر داریم 5 کشور حوزه دریای خزر با هم افزایی اطلاعات خود را به اشتراک بگذارند تا 
لایروبی دریای خزر و همچنین مدیریت چالش کاهش تراز دریا بهتر اجرا شود. با این لایروبی، بندر 
آستارا امسال بعد از یک وقفه طولانی بازگشایی شد، از فروردین لایروبی بندر آستارا آغاز شد و در 
تیرماه اولین کشتی در این بندر پهلو گرفت. همچنین در جنوب، لایروبی کانال بندر بوشهر و بنادر 

کوچک استان و لایروبی دهانه اروند و خارج سازی مغروقه ها در دست انجام است.«

برش
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شاخص مدیران خر ید آبان ماه منتشر شد

گزارش

شاخص مدیران خرید اقتصاد و صنعت در آبان ماه منتشر 
شد. این دو، ازجمله شاخص هایی هستند که برای نشان 
دادن شرایط کلی سرمایه گذاری مولد و توسعه کسب وکار 
کشور به کار گرفته می شود و نگرش و انتظارات فعالان 
اقتصادی و تجاری کشور در شرایط موجود و آینده در این 
شاخص هاست. بر اساس اعداد برآورد شده، درمجموع 
وضعیت شامخ صنعت به مراتب بهتر از شامخ کل اقتصاد 
است. بدین معنی که نگرش فعالان اقتصادی از عمق رکود در 
کل اقتصاد بیش از صنایع کارخانه ای است. همچنین شاخص 
انتظارات تولید در ماه آینده در آبان ماه انتظارات خوش بینانه 
را برای اکثر صنایع در ماه آینده نشان می دهد. هرچند صنایع 
تأکید کرده اند که نوسانات نرخ ارز، نااطمینانی و عدم ثبات و 
رکود تقاضا، از مهم ترین تهدیدهای ماه های آتی برای تداوم 
این امیدواری است. با این حال روند نزولی شامخ کل اقتصاد 
چندان خبر خوبی نیست؛ چرا که رکود در تقاضای کل اقتصاد 
را بیان می کند. گزارش حاضر همچنین به هم راستایی قابل 
توجه شاخص مدیران خرید با داده های رسمی تولید ناخالص 
داخلی و رشد صنعتی اشاره می کند. این موضوع، اعتبار و 
 Leading( ارزش این شاخص را به عنوان یک نماگر پیشرو
Indicator( تأیید می کند. این یک نکته بسیار مثبت برای 
سیاست گذاران، سرمایه گذاران و تحلیلگران است که 
می توانند از این شاخص برای شناسایی زودهنگام روندهای 

تصمیم گیری های بموقع استفاده کنند.
 گزارش به وضوح ریشه های مشکلات )مانند نوسانات ارز، 
محدودیت مالی، مشکلات زنجیره تأمین، رکود تقاضا( را 
شناسایی و تشریح کرده است. این شفافیت در تشخیص، 
خود یک نقطه قوت و پیش نیاز ضروری برای طراحی 

راه حل های هدفمند است.
 در این گزارش، شامخ بخش صنعت با عددی نزدیک به 50 
اگرچه کاهشی بوده، اما وضعیت به مراتب بهتر از شاخص 
کل اقتصاد است. این نشان می دهد بخش مولد صنعتی 
اگرچه با چالش مواجه است، اما مقاومت نسبی بیشتری 
در برابر رکود گسترده تر اقتصاد دارد و حتی زیربخش هایی 
مانند نساجی، شیمیایی، فلزی و وسایل نقلیه حتی رشد در 
تولید یا سفارشات را تجربه کرده اند. در این ماه کاهش مقدار 
این شاخص بیشتر تحت تأثیر کاهش در دو مؤلفه اصلی خود 
)موجودی مواد اولیه خریداری شده )45.4( و میزان استخدام 

و به کارگیری نیروی انسانی)48.4(( قرار گرفته است.
ضمن اینکه موجودی محصول نهایی در انبار به کمترین 
مقدار ۶ ماهه رسیده است. این می تواند نشان دهنده این 
باشد که کسب وکارها در مدیریت موجودی ها کارایی بهتری 

داشته اند یا اینکه تقاضای موجود تا حدی این موجودی ها 
را جذب کرده است. شاخص مقدار تولید محصولات بخش 
صنعت در آبان ماه، در محدوده مرزی خنثی )50( قرار گرفته 
است. تقریباً اکثر صنایع به دلیل کمبود مواد اولیه، جهش 
نرخ ارز و محدودیت مالی و تقاضای محدود مشتریان، با 
کاهش در میزان تولید در آبان ماه روبه رو بوده اند و فقط چند 

صنعت )نساجی، شیمیایی و فلزی( رشد داشته اند.
میزان سفارشات جدید مشتریان در آبان ماه، در محدوده 
مرزی خنثی )50( قرار گرفته است. برخی صنایع تقاضای 
ضعیف مشتریان را گزارش کرده اند و چند صنعت با افزایش 

در سفارشات روبه رو بوده اند.
 در آبان ماه میزان استخدام و به کارگیری نیروی انسانی 
همچنان در روند نزولی قرار گرفته است. سطوح پایین تقاضا 
و افزایش نرخ ارز و هزینه ها که محدودیت منابع مالی برای 
شرکت ها ایجاد کرده است، باعث شده تا شرکت ها در تأمین 
مالی نیروی انسانی دچار مشکل باشند، این در حالی است که 
در سمت عرضه نیروی کار کاهش انگیزه نیروی کار )به دلیل 
دستمزدهای کمتر از هزینه زندگی( به تداوم کمبود شدید 
نیروی کار ماهر در برخی صنایع دامن زده است. موجودی 
مواد اولیه خریداری شده در آبان ماه کاهشی است. افزایش 
نرخ ارز و قیمت مواد اولیه، باعث محدودیت در دسترسی 
به مواد اولیه شده است، از سوی دیگر تخصیص ارز با وقفه 
طولانی و عملکرد سامانه های مرتبط با تأمین مواد اولیه 
)سامانه بهینه سازی ارزی وزارت صمت و بورس کالا( به چالش 
زنجیره تأمین مواد اولیه دامن زده است. در همین حال نتایج 
در آبان ماه نشان می دهد افزایش نرخ ارز و به تبع آن قیمت 
خرید مواد اولیه باعث شده تا تولیدکنندگان برای جبران 
فشار هزینه های تولید ناچار به افزایش قیمت محصولات 
تولیدشده شوند، به طوری که قیمت فروش بیشترین نرخ 
افزایش را طی 43 ماهه اخیر از اردیبهشت 1401 را به ثبت 
رسانده است. میزان فروش محصولات )4۶.2( نیز در آبان ماه 
مجدداً با کاهش روبه رو بوده است. انتظارات تولید در ماه 
آینده )58.1( بر اساس شامخ صنعت، اگرچه افت کمی را 

نسبت به ماه قبل داشته اما چندان بد نیست.

خوش بینی صنعتگران به آینده؟
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در آستانه شب یلدا، به عنوان یکی از 
کهن ترین و مهم ترین آیین های ایرانی، 
دولت با صدور دستورالعمل های ویژه و 
بسیج کلیه نهادهای نظارتی، تاش 
گسترده ای را برای مهار افزایش قیمت های 
سنتی این فصل و تأمین کالاهای اساسی 
مورد نیاز مردم آغاز کرده است. محمدرضا 
عارف، معاون اول رئیس  جمهوری، با صدور 
دستوری صریح، همزمان از تأمین کنندگان و 
اصناف خواست تا کالاها را با قیمت مناسب و 
سود عادلانه عرضه کنند و از نهادهای نظارتی 
خواست با متخلفان »برخورد قاطعی« داشته 
باشند تا هموطنان، یلدای گرم و بانشاط 
در کنار خانواده ها، اقوام و دوستان خود 

داشته باشند.
به گزارش ایرنا، معاون اول رئیس  جمهوری 
همچنین به نهادهای نظارتی از جمله اتاق 
اصناف، سازمان حمایت از تولیدکنندگان 
و مصرف کنندگان و سازمان تعزیرات هم 
دستور داد که با افزایش نظارت، با معدود 
فروشندگانی که رعایت شرایط و ضوابط را 

نمی کنند، برخورد قاطعی کنند.
عارف در این دستور که به صورت ویژه 
خطاب به تأمین کنندگان کالاهای مورد نیاز 
مردم و اصناف صادر شد، تأکید کرد: »از 
همه تأمین کنندگان محترم کالاهای مورد 
نیاز مردم در این ایام انتظار می رود به روال 
گذشته کالاها را با قیمت مناسب در اختیار 
اصناف قرار دهند و اصناف محترم هم 
مانند مناسبت های گذشته، کالاهای مورد 
درخواست مردم را با سودی عادلانه عرضه 
کنند.« وی همچنین خطاب مستقیم به 
نهادهای نظارتی از جمله اتاق اصناف، 
سازمان حمایت از مصرف کنندگان و 
تولیدکنندگان و سازمان تعزیرات حکومتی 
تأکید کرد که با افزایش نظارت، با معدود 

فروشندگانی که شرایط را رعایت نمی کنند، 
برخورد قاطع کنند.

بافاصله پس از این دستور، دستگاه های 
مختلف اجرایی و نظارتی، برنامه های 
عملیاتی خود را برای نظارت بر زنجیره تأمین 

از مبدأ تا مصرف کننده نهایی آغاز کردند.

 تشدید نظارت بر بازار شب یلدا
با همکاری دستگاه های اجرایی

معاون واحد بازرسی و نظارت بر کالاهای 
اساسی و محصولات کشاورزی وزارت جهاد 
کشاورزی در گفت و گو با خبرنگار روزنامه 
ایران درباره اقدامات ویژه برای شب یلدا 
عنوان کرد: »بر اساس دستور آقای عارف، 
طرح تشدید نظارت و بازرسی ویژه شب 
یلدا از روز شنبه ۲۲ آذر ماه آغاز و تا 30 دی ماه 
سال جاری ادامه خواهد داشت. در واقع این 
طرح با همکاری تعزیرات حکومتی، اصناف، 
سازمان صمت، وزارت بهداشت، پلیس 
امنیت اقتصادی و سایر دستگاه  های مرتبط 

اجرا خواهد شد.«
وی در تشریح جزئیات این طرح گفت: 
»در این طرح کلیه مراکز تأمین کالا 
تبدیلی،  صنایع  کارخانجات  شامل 

واحدهای تولیدی محصولات کشاورزی و 
دامی، شرکت  های بسته  بندی، انبارها، 
سردخانه ها، کشتارگاه  ها و شالیکوبی ها 
تحت نظارت قرار می  گیرند. همچنین ورود 
و خروج کالا و نهاده ها در سامانه های بازارگاه 
سامانه جامع تجارت و سامانه انبارها به  
طور دقیق ثبت شده و مورد بررسی قرار 

می گیرد.«
محمد باقری شربیانی اظهار کرد: »ضروری 
است مدیران بازرسی در سراسر استان  ها 
با بهره  گیری از ظرفیت سازمان حمایت و 
ایجاد هماهنگی لازم، نسبت به اجرای کامل 
این طرح اقدام کنند. زیرا در حال حاضر و 
هدف اصلی از اجرای این طرح جلوگیری 
از هرگونه تخلف و تضمین تأمین کالاهای 
اساسی همچون برنج و روغن در ایام شب 
یلدا است.«وی تصریح کرد: »این طرح 
با عنوان تشدید نظارت شب یلدا ۱۴0۴ به 
استان ها اباغ شده و اجرای آن تا سطح 

عرضه کالا ادامه خواهد داشت.«

  سازمان تعزیرات: 
طرح نظارتی از دو هفته قبل آغاز شد

سازمان تعزیرات حکومتی یکی از نهادهای 

نظارتی است که مخاطب دستور یلدایی 
معاون اول رئیس  جمهوری مبنی بر افزایش 
نظارت بر بازار و برخورد با متخلفان بوده 
است. عاوه بر این آغاز اجرای طرح سه 
نرخی شدن بنزین از روز گذشته با این 
نگرانی در میان مردم همراه است که تغییر 
در قیمت بنزین غیر سهمیه ای بر قیمت 
سایر کالاهای مورد نیازشان اثر بگذارد. اینها 
موضوعاتی است که خبرنگار ما در گفت و گو 
با یاسر رایگانی سخنگوی سازمان تعزیرات 

حکومتی مطرح کرد و پاسخ گرفت.
 رایگانی درباره دستورکار ویژه سازمان 
تعزیرات در آستانه شب یلدا گفت: »قاعدتاً 
در همه ایام سال گشت های نظارتی سازمان 
تعزیرات در حال فعالیت هستند. اما در 
مناسبت های مختلف مانند روزهای پایانی 
سال و شب سال نو، بازگشایی مدارس، 
ماه مبارک رمضان و شب یلدا و... که مردم 
حضور بیشتری در بازار دارند و خریدهای 
مناسبتی انجام می دهند، تعداد این گشت ها 
و تمرکز بر کالاهای پر تقاضای مربوط به 
آن مناسبت بیشتر می شود. بر همین 
اساس دستورات لازم برای نظارت بازار در 
ایام منتهی به شب یلدا از دو هفته قبل 

اباغ شد و البته با توجه به دستور روز شنبه 
معاون اول محترم رئیس  جمهوری هم 
یک بخشنامه تشدید گشت ها با استناد 
به دستور ایشان برای  ادارات کل تعزیرات 

حکومتی اباغ شد. «
سخنگوی سازمان در تعزیرات در پاسخ 
به سؤالی درباره تعداد گشت های فعال و 
نحوه برخورد با متخلفان نیز توضیح داد: 
»گشت های تعزیرات در کل کشور فعالند 
و تعداد آنها به نسبت بضاعت هر استان و 
اینکه تحولات بازار در هر استان به چه ترتیب 
است، تعیین می شود و بعد از اجرای طرح 

گزارش داده می شود.«
وی در ادامه با بیان اینکه »برخورد با 
متخلفان بر اساس قانون نظام صنفی 
انجام می شود و بیشترین تخلفاتی که در 
این دوره رصد می شود شامل گران فروشی، 
کم فروشی و تقلب در کسب است«، گفت: 
»سامانه ۱35 و تلفن ۱35 هم همچنان بطور 
کامل در اختیار هموطنان است تا تخلفات 
موجود در بازار را از این طریق اطاع دهند 
و ما گزارش ها را در دستور کار گشت های 

مشترک مان قرار می دهیم.«
رایگانی درباره برنامه ریزی های انجام شده 
برای برخورد تعزیراتی با سوء استفاده های 
احتمالی در اجرای طرح بنزین سه نرخی و 
افزایش مضاعف قیمت ها و این پرسش که 
آیا گزارش هایی از اثرات این طرح بر بازار به 
دست سازمان تعزیرات رسیده است یا خیر، 
اظهار کرد: »نظارت بر ترمینال ها، پایانه ها 
و مراکز خدماتی برای جلوگیری از هر گونه 

افزایش قیمت به بهانه افزایش قیمت بنزین 
از سراسر کشور آغاز شده است. وی در این 
باره افزود: »آنچه در سراسر کشور شاهد 
هستیم، آرامشی است که نتیجه تمهیدات 
ارکان مختلف دولت و نحوه اطاع رسانی 
در این خصوص و البته همراهی همه مردم 
بوده است و تا این لحظه اتفاق خاصی که 
منجر به بروز مشکل یا ناهنجاری در بازار 

شده باشد، گزارش نشده است.«

 اتاق اصناف: 
افزایش نظارت های شبانه روزی

قاسم نوده فراهانی، رئیس اتاق اصناف 
کشور نیز از همکاری فشرده اصناف با 
نهادهای نظارتی خبر داد و گفت: »در حال 
حاضر اصناف و نهادهای نظارتی با هم 
در حال کار و فعالیت به صورت فشرده و 
شبانه روزی هستند تا افزایش قیمتی برای 
شب یلدا نداشته باشیم.« وی تأکید کرد 
که با فروشندگان متخلف برخورد قاطع 

خواهد شد.
نوده فراهانی در خصوص افزایش قیمت 
برخی محصولات گفت: »این افزایش 
قیمت ارتباطی با شب یلدا ندارد و 
مربوط به کل سال است. بنابراین هیچ 
فروشنده ای مجاز نیست محصولات مورد 
نیاز مردم را به بهانه شب یلدا با افزایش 
قیمت به فروش رسانده و سوءاستفاده 
کند.« به گفته وی، شیوه نامه ای در سراسر 
کشور اباغ شده تا بر اساس آن میزان 

بازرسی ها افزایش یابد.

 چالش قیمت گذاری 
بر محصولات سنتی یلدا

در میان این تاش های نظارتی، یکی از 
ح، محدودیت قانونی  چالش های مطر
در قیمت گذاری بر برخی کالاهای خاص 
شب یلدا مانند انار، هندوانه، برخی 
خشکبار و آجیل است. غامرضا نوری 
قزلجه، وزیر جهاد کشاورزی، در این 
باره توضیح داده است: »برخی از کالاها 
همچون انار، هندوانه و... مشمول 
قیمت گذاری نیستند. بنابراین ما 
نمی توانیم برای آنها قیمت مشخصی در 
نظر بگیریم بلکه بازار عرضه و تقاضا نرخ 

آنها را تعیین می کند.«
وی افزود: »از نظر قانونی فقط چند قلم 
کالا را مجاز به قیمت گذاری هستیم و هر 
زمان که مجوز قانونی صادر شد، می توانیم 
محصولاتی همچون هندوانه را نیز 
قیمت گذاری کنیم.« وزیر جهاد کشاورزی 
نقش وزارتخانه متبوعش را بیشتر در 
»تنظیم بازار و میزان در دسترس بودن 
کالاها« دانست تا در صورت نیاز، واردات 
یا کنترل صادرات انجام شود. وی با 
اشاره به تولید داخلی این محصولات 
گفت: »ایران محل تولید این محصولات 
)میوه و آجیل( است. بنابراین باید این 
محصولات با قیمت پایین تری در اختیار 
مردم قرار بگیرد. اینجا فقط انصاف 
فروشندگان، توزیع کنندگان، تأمین کنندگان 
علی الخصوص  واحدهای خرده  فروشی 

است که بایستی آن را به خرج بدهند.«

 دستور یلدایی دولت
قیمت های اقلام شب چله با دستور معاون اول رئیس جمهور زیر چتر نظارتی قرار گرفت

گروه اقتصادی

سیاست خارجی

شب یلدا، این آیین دیرینه تجدید خورشید و همنشینی خانوادگی، همواره با سفره ای رنگین از میوه های پاییزی و 
خشکبار همراه بوده است. در سال های اخیر، نوسانات قیمتی در آستانه این مناسبت به دغدغه بسیاری از خانواده ها 
تبدیل شده است. پاسخ امسال دولت به این نگرانی، بسیج همزمان و زنجیره ای نهادهای نظارتی از مبدأ تولید و 

واردات تا نقطه فروش نهایی است.
دستور صریح معاون اول رئیس  جمهوری نقش کاتالیزور را برای هماهنگی سریع بین سازمان حمایت، تعزیرات، 
اصناف، وزارت جهاد کشاورزی و سایر دستگاه ها ایفا کرده است. تمرکز بر ثبت دیجیتال تردد کالا در سامانه ها، نظارت 
فیزیکی بر انبارها و مراکز تولید، افزایش گشت های مشترک و فعال سازی مکانیزم های گزارش دهی مردمی از طریق 

سامانه ۱35، نشان دهنده رویکردی چندلایه و جامع است.
با این حال، وزیر جهاد کشاورزی صراحتاً به محدودیت های قانونی در قیمت گذاری مستقیم بر برخی کالاهای سنتی 
یلدا اشاره کرده و حلقه آخر این زنجیره را »وجدان و انصاف فروشندگان« می داند. این امر اهمیت تاش های فرهنگی 
و تنبیهی همزمان را پررنگ می کند. موفقیت این طرح گسترده نظارتی، عاوه بر کشف و برخورد با متخلفان، در 
توانایی آن برای ایجاد »اثر بازدارندگی« و اطمینان بخشی به جامعه است تا خانواده های ایرانی بتوانند با فراغ بال 

بیشتری این شب طولانی سال را در کنار یکدیگر سپری کنند.

برش

 نظارت فراگیر در آزمون سنت یلدا

محمدرضا 
عارف، معاون 

اول رئیس 
 جمهوری، 

با صدور 
دستوری 

صریح، 
همزمان از 

تأمین کنندگان 
و اصناف 

خواست تا 
کالاها را با 

قیمت مناسب 
و سود عادلانه 

عرضه کنند 
و از نهادهای 

نظارتی 
خواست با 

متخلفان 
»برخورد 
قاطعی« 

داشته باشند

بنگاه 
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گزارش های آماری مدیریت نظارت بر بورس های سازمان بورس و 
اوراق بهادار از معاملات بازار سهام حاکی از آن است که در هفته کاری 
منتهی به ۱۹ آذر ۱۴۰۴، سهم حقیقی ها، حقوقی ها و صندوق های 
سهامی به ترتیب ۶۲۵ هزار و ۲۱۹ میلیارد ریال )۶۸.۹درصد(، ۱۱۵ 
 هزار و ۲ میلیارد ریال )۱۲.۷ درصد( و ۵۶ هزار و ۲۶۵ میلیارد ریال 

)۶.۲ درصد( بود.
به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران)سنا(، در هفته یادشده تعداد 
سهام داران فعال در بازار اعم از حقیقی و حقوقی )بدون احتساب 
کدهای دارای معامله در عرضه های اولیه( ۶۵۸ هزار و ۲۷۲ نفر بود که 
به تفکیک ۶۵۶ هزار و ۴۸۴ نفر شامل سهام داران حقیقی و یک هزار و 

۷۸۸ نفر مربوط به حقوقی ها می شود.
در این بازه زمانی فلزات اساسی، بانک ها  و  محصولات شیمیایی جزو 

۳ صنعت پرگردش در معاملات بازار سهام بودند. 
آمارها حاکی از آن است که در هفته گذشته این ۳ صنعت ۳۲ درصد 

ارزش کل معاملات بازار را به خود اختصاص دادند.

 گزارش مدیریت نظارت بر بورس های  گزارش مدیریت نظارت بر بورس های 
سازمان بورس و اوراق بهادار نشان می دهدسازمان بورس و اوراق بهادار نشان می دهد

 تعداد سهام داران فعال  تعداد سهام داران فعال 
از مرز از مرز 658658 هزار کد فراتر رفت هزار کد فراتر رفت
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داستان این پروژه از یک بیتل مدل 
۱۹۷۵ شروع شد.خودرویی که پدر 
و پسر آن را در یک اوراقی در کالیفرنیا 
پیدا کردند. بدنه خودرو وضعیت 
خوبی نداشت، اما شاسی سالم بود و 
همین برای شروع کافی بود. همه چیز 
از نو ساخته شد. بدنه به فرم اصلی 
بازگشت، اما با جزئیاتی مدرن تر در 
نگاه اول، این فولکس واگن بیتل ۱۳۰۳ 
به رنگ آبی ماراتن، هیچ تفاوتی با یک 
بیتل کلاسیک سالم و خوش رنگ 
ندارد. همان فرم آشنا، همان چهره 
نوستالژیک و همان حس وحال 
دهه های گذشته. اما فقط چند ثانیه 
کافی است تا بفهمید با یک بیتل 

معمولی طرف نیستید.
به گزارش سایت motor1، هیچ 
صدای موتوری به گوش نمی رسد، 
اما ناگهان چرخ های عقب شروع 
به هرزگردی می کنند، دود لاستیک 
بالا می رود و تکه های ریز لاستیک 
روی آسفالت پخش می شود. این 
بیتل، یک هیولای تمام عیار است. 
برخلاف تصور، زیر کاپوت عقب 
خبری از موتور معروف هواخنک 
فولکس واگن نیست. قلب تپنده 
این خودرو، یک موتور الکتریکی 
قدرتمند و مدرن است. شاید برای 
طرفداران دوآتشه بیتل، چنین تغییری 

غیرقابل قبول باشد، اما سازندگان 
این پروژه نگاه متفاوتی دارند: ترکیب 
یک خودروی افسانه ای با فناوری روز. 
 این بیتل خاص که نام رسمی آن
»کنپر RS-E 1303« است، حاصل 
کار رودیگر کنپر و پسرش رنه محسوب 
می شود. رودیگر درباره قدرت خودرو 
می گوید: »در حالت عادی، خودرو 
روی حدود ۲۰۰ اسب بخار تنظیم شده 
است.« اما واقعیت این است که این 
بیتل توانایی تولید ۶۰۱ اسب بخار 
قدرت و بیش از ۷۰۰ نیوتن متر گشتاور 
را دارد؛ عددی که حتی بسیاری از 
سوپراسپرت ها هم به آن نمی رسند.
البته، چنین قدرتی فقط در پیست 
قابل استفاده است. برای رانندگی 
در جاده های عمومی، طبق قوانین 
آلمان، قدرت خودرو به ۲۰۰ اسب بخار 
محدود شده است. با همین میزان 
هم شتاب گیری خودرو به شدت 
نفس گیر است؛ بدون ضربه، بدون 
وقفه و با فشاری مداوم که شما را به 
صندلی می چسباند.داستان این پروژه 
از یک بیتل مدل ۱۹۷۵ شروع شد؛ 
خودرویی که پدر و پسر آن را در یک 
اوراقی در کالیفرنیا پیدا کردند. بدنه 
خودرو وضعیت خوبی نداشت، اما 
شاسی سالم بود و همین برای شروع 
کافی بود. در جریان بازسازی، تقریباً 
همه چیز از نو ساخته شد. بدنه به فرم 
اصلی بازگشت، اما با جزئیاتی مدرن تر؛ 
گلگیرهای عقب پهن تر از جنس فیبر 
کربن و یک اسپویلر ظریف روی سقف 
که هم ظاهر اسپرت تری ایجاد می کند 
و هم در سرعت های بالا به پایداری 

خودرو کمک می کند.

تصویب نامه هیأت وزیران درخصوص 
اصلاح تبصره یک ماده دو آیین نامه اجرایی 
قانون بودجه سال ۱۴۰۴ کل کشور )موضوع 
واردات خودرو سواری( ابلاغ شد. طبق 
جدول ارائه شده تعرفه خودروهای بنزینی 
از ۱۱۰ درصد تا ۱۶۵ درصد تعیین شده است. 
همچنین خودروهای برقی، پلاگین هیبرید 
و هیبرید نیز تعرفه اش از ۴ تا ۱۰۰ درصد 
تعیین شده است که به تفصیل در ادامه 

گزارش به آن خواهیم پرداخت.
عزت اله زارعی، سخنگوی وزارت صمت در 
گفت و گوی اختصاصی با »ایران« درباره یک 
نکته مهم که در مصوبه هیأت وزیران در 
خصوص واردات خودرو توسط ایرانیان مقیم 
خارج از کشور وجود دارد؛ گفت: »طبق بند 
»ر« آیین نامه که اعلام شد واردات خودروی 
با حجم موتور بالای ۲۵۰۰ سی سی فقط 
محدود به سال ۱۴۰۴ است. تا قبل از سال 
۱۴۰۴ واردات خودرو با حجم موتور بالای ۲۵۰۰ 
سی سی ممنوع بود. اما طبق بند )ر( تبصره 
)۱( ماده واحده قانون بودجه سال ۱۴۰۴ کل 
کشوراعلام شد در سال ۱۴۰۴ خودروهای با 
حجم موتور بالای ۲۵۰۰ سی سی وارد شوند 
اما تعرفه بیشتری به نسبت سایر خودروها 
به آن اختصاص یافت. اما طبق مصوبه جدید 
واردات خودرو توسط ایرانیان مقیم خارج از 
کشور در بند آ خرش عنوان شده است این 
تعرفه های اعلامی تا پایان سال ۱۴۰۵ معتبر 
است یعنی تا پایان سال ۱۴۰۵ خودروهای 
با حجم موتور ۲۵۰۰ سی سی و بالاتر توسط 
ایرانیان مقیم خارج از کشور وارد خواهد 
شد.تاکنون فقط جانبازان می توانستند 
خودروی بالای ۲۵۰۰ سی سی وارد کنند ولی 
در حال حاضر تا آخر ۱۴۰۵ این موضوع توسط 
ایرانیان مقیم خارج از کشور عملی خواهد 

شد. در قانون بودجه که یک سال معتبر 
است فقط تا پایان ۱۴۰۴ می شد خودروی با 
حجم موتور بالای ۲۵۰۰ سی سی وارد کرد. 
این موضوع مهمی است که در زمینه واردات 

خودرو اثرگذار است.«
همچنین سخنگوی وزارت صمت اعلام 
کرد: »تأیید مصوبه فوق گرفته شد و مدیر 
پروژه واردات خودرو به سرعت در حال 
انجام اقدامات لازم است. ما طبق قولی که 
از سمت وزارت صمت داده ایم به زودی این 
موضوع اجرایی خواهد شد.« زارعی در مورد 
ج کشور  مبحث منشأ ارز ایرانیان مقیم خار
جهت واردات خودرو نیز اعلام کرد: »سازوکار 
تعیین منشأ ارز توسط بانک ها اعلام خواهد 
شد. همچنین باید تأکید کرد؛ فضا به سمت 

عملی شدن این موضوع است.«

 جزئیات مصوبه واردات خودرو 
توسط ایرانیان خارج از کشور

تصویب نامه هیأت وزیران درخصوص 
اصلاح تبصره ۱ ماده ۲ آیین نامه اجرایی 
قانون بودجه سال ۱۴۰۴ کل کشور )موضوع 
واردات خودروی سواری( ابلاغ شد.مصوبه 
هیأت وزیران درخصوص »اصلاح تبصره ۱ 

ماده ۲ آیین نامه اجرایی بند ر تبصره ۱ ماده 
واحده قانون بودجه سال ۱۴۰۴ کل کشور 
)موضوع واردات خودرو سواری(« با شماره 
۱۵8۷۱۰ در تاریخ ۱۹ آذرماه توسط معاون اول 
رئیس جمهور ابلاغ شد. در ادامه این ابلاغیه 
حقوق ورودی خودرو توسط ایرانیان مقیم 

خارج کشور اعلام شده است.
براساس این ابلاغیه، حقوق ورودی 

خودروهای سواری به شرح زیر است:
 خودروهای بنزینی تا ۱۵۰۰ سی سی مشمول 

حقوق ورودی ۱۱۰ درصد
 خودروهای با حجم موتور از ۱۵۰۰ تا ۲۰۰۰ 

سی سی، حقوق ورودی ۱۲۰ درصد
 خودروهای با حجم موتور از ۲۰۰۰ تا ۲۵۰۰ 

سی سی، حقوق ورودی ۱۴۵ درصد
 خودروهای با حجم موتور بیش از ۳۰۰۰ 

سی سی، حقوق ورودی ۱۶۵ درصد
 خودروهای برقی ۴درصد

 هیبریدی پلاگین ۱۵ درصد
 هیبرید ۱۰۰ درصد

 چه کسانی می توانند 
خودرو وارد کنند؟

 بر اساس ضوابط اعلام شده، ایرانیان دارای 

ج کشور که پیش از  اقامت معتبر در خار
تاریخ اعلام شده در آیین نامه اجرایی، 
مقیم خارج بوده اند، می توانند در این طرح 
مشارکت کنند. حداقل سن متقاضیان ۱8 
سال تعیین شده و هر فرد واجد شرایط 
مجاز به واردات یک دستگاه خودرو در سال 

خواهد بود. 
ثبت درخواست صرفاً از طریق سامانه های 
رسمی انجام می شود و متقاضیان باید 
مدارک اقامتی خود را در سامانه های 
کنسولی ثبت و تأیید کنند.مطابق مقررات، 
خودروهای وارداتی باید استانداردهای 
فنی، ایمنی و زیست محیطی کشور را 
رعایت کنند. محدودیت هایی از نظر سال 
ساخت، نوع خودرو و حجم موتور در نظر 
گرفته شده و تنها خودروهایی امکان ورود 
دارند که خدمات پس از فروش آنها در 
داخل کشور قابل ارائه باشد. همچنین 
ج  واردات خودروهای خاص، لوکس یا خار
از فهرست مجاز، مشمول محدودیت های 

جدی خواهد بود.
ح، منشأ  یکی از محورهای اصلی این طر
تأمین ارز است. طبق اعلام رسمی، واردات 
خودرو توسط ایرانیان مقیم خارج صرفاً با 
ارز شخصی و منابع مالی خارج از کشور 
انجام می شود و هیچ گونه ارز دولتی، 
نیمایی یا بانکی از داخل کشور به این 
فرآیند اختصاص نمی یابد. پرداخت بهای 
ج  خودرو، هزینه حمل ونقل و سایر مخار
ج از کشور  باید از حساب های ارزی خار
صورت گیرد و انتقال ارز از داخل کشور 

ممنوع است.
دولت تأکید دارد که این سازوکار با هدف 
جلوگیری از فشار بر ذخایر ارزی و کنترل 
تبعات تورمی طراحی شده است.با وجود 
این، هزینه های گمرکی و حقوق ورودی 
همچنان پابرجاست و متقاضیان موظف 
به پرداخت کامل عوارض، مالیات ها و 
تعرفه های مصوب هستند. فعالان بازار 
معتقدند مجموع این هزینه ها می تواند 
قیمت نهایی خودرو را افزایش دهد و دامنه 

اثرگذاری طرح را محدود کند.

فولکس واگن کلاسیک حالا با پیشرانه برقی بازگشته است

تولدِ دوباره از دلِ یک اوراقی

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

ترجمه

 تخت گاز 
قیمت خودرو

در اولین روز کاری بازار خودرو، 
روند صعودی قیمت ها ادامه یافت 
و برخی مدل ها با جهش های قابل 
توجه مواجه شدند. کارشناسان 
بازار دلیل این افزایش قیمت ها 
و  عرضه  کمبود  از  ترکیبی  را 
خ ارز می دانند. در  نوسانات نر
بخش خودروهای داخلی، تارا 
اتوماتیک V4 با افزایش ۲۰ میلیون 
تومانی، به قیمت یک میلیارد و ۵۶۰ 
میلیون تومان رسید اما در بخش 
خودروهای مونتاژی، تغییرات 

چشمگیرتر بود.
  فونیکس FX با رشد ۲۰۰ میلیون 
تومانی، به ۳ میلیارد و ۳۰۰ میلیون 
تومان افزایش یافت و فونیکس 
آریزو ۶ پرو با ۲۵۰ میلیون تومان 
افزایش، به ۲ میلیارد و ۶۵۰ میلیون 
تومان رسید.  همچنین، هونگچی 
H5 با ۳۰۰ میلیون تومان رشد، 

در قیمت ۴ میلیارد تومان معامله 
شد. در میان خودروهای وارداتی 
و خارجی، روند افزایش قیمت ها 

چشمگیرتر بود.

به طوری که، فولکس ID.4 کروز 
با جهشی 8۰۰ میلیون تومانی، به ۶ 
میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان رسید 
و فولکس تی راک نیز با رشد ۴۵۰ 
میلیون تومانی، در ۵ میلیارد و ۴۵۰ 
میلیون تومان خرید و فروش شد. 
با وجود افزایش گسترده قیمت ها، 
برخی خودروها کاهش قیمت را تجربه 
کردند. تویوتا راو ۴ هیبرید با افت ۷۰۰ 
میلیون تومانی، دوباره به 8 میلیارد و 

۵۰۰ میلیون تومان بازگشت.

عزت اله زارعی، سخنگوی وزارت صمت در گفت و گو با »ایران« اعلام کردبازار خودرو 

تثبیت تعرفه 7 مدل خودرو تا پایان 1405
ج کشور اعلام شد حقوق گمرکی واردات خودرو ایرانیان مقیم خار

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

گزارش
طبق مصوبه 

جدید واردات 
خودرو توسط 
ایرانیان مقیم 

خارج کشور 
در بند آ خر 

مصوبه عنوان 
شده است 

این تعرفه های 
اعلامی تا پایان 

سال 1۴05 
معتبر است 

یعنی تا پایان 
سال 1۴05 

خودروهای با 
حجم موتور 

2500 سی سی 
و بالاتر توسط 
ایرانیان مقیم 

خارج کشور 
وارد خواهد 

شد
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نامادری » آوا« مجازات شد
زن جوان که باعث مرگ دختر 4 ساله شوهرش شده بود پس از 2 سال 

به دار مجازات آویخته شد.
پاییز سال 1402 نامادری آوا در تماس با همسرش که در تبریز کار می کرد 
مدعی شد آوا در خواب تشنج کرده است. وقتی پدر بلافاصله خود را 
به بیمارستان رساند در آنجا به وی گفتند دخترش مورد ضرب و جرح 
و شکنجه قرار گرفته است. پدر آوا نیز برای بررسی موضوع تصاویر 
دوربین های مداربسته خانه را بررسی کرد و متوجه شد همسر دومش 
دراقدامی عجیب دختر کوچولو را کتک زده و از پله ها به داخل حیاط 
 پرت کرده است. کودک که دچار خونریزی مغزی شده بود 10 روز بعد 

جان باخت.
ناصر عتباتی رئیس کل دادگستری استان آذربایجان غربی در تشریح این 
خبر گفت: »موضوع قتل دختر بچه 4 ساله ارومیه ای به دست نامادری 
باعث جریحه دار شدن احساسات عمومی مردم شد. پس از صدور 
کیفرخواست در دادسرا حکم اولیه در دادگاه کیفری یک صادر و توسط 
دیوان عالی کشور تأیید شد. علاوه بر مادر آوا که قصاص نفس مرتکب را 
به جد مطالبه کرده بود اذهان عمومی هم اجرای قصاص نفس مرتکب 
را خواستار بودند تا اینکه حکم قصاص نفس این زن سحرگاه شنبه 22 آذر 

به مرحله اجرا درآمد.«

عروسی با تیراندازی عزا شد
 شلیک مردی جوان در عروسی با سلاح جنگی منجر به مرگ یکی از 

میهمانان شد.
سرهنگ »علی امانی« فرمانده انتظامی کوهدشت در تشریح جزئیات این 
خبر اظهار کرد: در پی وقوع یک فقره قتل در مراسم عروسی به دلیل 
تیراندازی های غیرمتعارف با سلاح جنگی، مأموران کلانتری 12 وارد عمل 
شده و درکمتر از یک ساعت متهم را شناسایی و در مخفیگاهش دستگیر 

کردند و سلاح بکار رفته نیز کشف شد.
متهم مدعی شد به خاطر نداشتن توانایی در کنترل سلاح و آشنا نبودن به 

اصول و فنون تیراندازی هوایی چنین حادثه ای را رقم زده است.
فرمانده انتظامی کوهدشت با هشدار نسبت به پیامدهای خطرناک استفاده 
از سلاح گرم در جشن ها و دیگر مراسم، خاطر نشان کرد: هیچ شادی با 
شلیک گلوله معنا پیدا نمی کند و کوچکترین بی احتیاطی می تواند یک 

جشن خانوادگی را به صحنه ای از غم و سوگ تبدیل کند.

گروه حوادث: کامران علمدهی/ وقتی 
قضات دیوان عالی کشور با استناد به 
رضایتنامه مادر مقتول حکم قصاص 
را نقض کردند، زن میانسال  متهم 
شد  مدعی  دادگاه  به  اعتراض  با 
رضایتنامه اش صوری بوده و فقط برای 
اینکه پلیس بتواند متهم را از ترکیه به 
ایران برگرداند، این رضایتنامه را امضا 

کرده بود.
به گزارش »ایران«، این پرونده از اواسط 
سال 1402 با اعلام خبر یک قتل در باغی 
اطراف کرج به پلیس تشکیل شد. وقتی 
مأموران به محل حادثه رفتند، مشخص 
شد که پسرجوانی به نام حمید از سوی 
پسردایی خود بر اثر شلیک گلوله به قتل 
رسیده است. مادر مقتول در توضیح 
ماجرا به پلیس گفت: »اختلاف پسرم و 
برادرزاده ام خسرو بر سر یک زمین بود. 
پسرم چند ماه قبل زمینی را از فردی خرید 
و از آنجا که خسرو هم طالب آن زمین 
بود، از کار حمید ناراحت شد و سر همین 

موضوع با هم اختلاف پیدا کردند.«
در ادامه تحقیقات معلوم شد که عامل 
اصلی جنایت پس از قتل پسرعمه اش، 

به کشور ترکیه گریخته است.
در حالی که تلاش برای دستگیری او 
ادامه داشت، عمه متهم رضایت بدون 

قید و شرطش را اعلام کرد.
چند هفته بعد نیز خسرو که در ترکیه 
دستگیر شده بود، به ایران بازگردانده 
شد و تحت بازجویی قرار گرفت. او با 
پذیرش اتهامش گفت: »روز حادثه در 
باغم نشسته بودم که به یکباره دیدم 
حمید با اسلحه شکاری که در دست 
داشت و تیر هوایی می زد، وارد شد؛ 
من هم اسلحه ام را برداشتم اما ناگهان 
یکی از دوستان حمید با پشت قمه 
ضربه ای به گردنم زد که تعادلم را از 
دست دادم و چون که اسلحه در دستانم 
بود، ناخودآگاه شلیک کردم و گلوله به 

حمید خورد.«
با تکمیل تحقیقات، برای همه متهمان 
برای  ونده  پر و  صادر  کیفرخواست 
رسیدگی به شعبه 5 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.
 

اولین جلسه دادگاه
در ابتدای این جلسه، مادر مقتول 

به جایگاه رفت و برای برادرزاده اش 
درخواست قصاص کرد.

بعد از آن متهم به جایگاه رفت و گفت: 
»من نمی خواستم پسرعمه ام را بکشم. 
گلوله ناخواسته شلیک شد و من از ترسم 

فرار کردم.«
در پایان جلسه، قضات پس از بررسی 
ست  ا رخو د و  ت  ا مستند و  رک  ا مد
 ولی دم، خسرو را به قصاص محکوم 

کردند.

نقض حکم از سوی دیوان عالی 
کشور

وقتی پرونده به دیوان عالی کشور 
رفت، قضات دیوان حکم قصاص 
خسرو را با این دلیل که مادر مقتول 
پیش تر رضایت بدون قید و شرطش را 
اعلام کرده بود نقض کردند و خواستار 
رسیدگی مجدد به اتهام خسرو شدند.

در این میان مادر مقتول به دادگاه رفت 
و مدعی شد این رضایتنامه صوری بوده 

وکیل اولیای دم پرونده امیر محمد خالقی پسر دانشجویی که به 
دست سارقان به قتل رسید از محفوظ بودن حق قصاص قاتل بعد 

از مهلت دو ماهه خانواده مقتول خبر داد.
حمیدرضا حاجی اسفندیاری، وکیل اولیای دم امیرمحمد خالقی به 
مهر گفت: »اولیای دم پای چوبه دار به قاتل 2 ماه مهلت دادند. 
توصیه هایی که در زمان اجرای حکم درباره موضوعاتی مانند حفظ 
قرآن مطرح شد، فقط جنبه اخلاقی و ارشادی داشته و به هیچ وجه 
به عنوان شرط قانونی یا قطعی برای گذشت مطرح نبوده است. 
مطابق قانون و پس از پایان این مهلت، حق قانونی آنان برای اجرای 

حکم قصاص همچنان محفوظ است.
وکیل اولیای دم با تأکید بر اینکه هیچ تضمینی برای توقف قطعی 
اجرای حکم داده نشده است، تصریح کرد: »بخشی از موارد مورد 
توجه اولیای دم، احراز ندامت و پشیمانی واقعی محکوم علیه 
است که این موضوع با همکاری مددکاری کانون اصلاح و تربیت 
در حال بررسی است. در نهایت، تصمیم گیرنده فقط خانواده 

مرحوم هستند.
امیرمحمد خالقی، دانشجوی دوره کارشناسی رشته مدیریت 
کسب وکار دانشگاه تهران، شامگاه 24 بهمن 140۳ در محدوده پل 
گیشا و هنگام مراجعه به خوابگاه کوی دانشگاه، توسط دو سارق 
موتورسوار با سلاح سرد مورد ضرب وجرح قرار گرفت و بامداد 

پنجشنبه 25 بهمن در بیمارستان جان باخت.

ج که شاهد  گروه حوادث/ نگهبان بر
برای  وقتی  بود  برادر  دو  درگیری 
میانجی گری وارد دعوا شد، خودش نیز 
با ضربات چاقو زخمی و روانه بیمارستان 

. شد
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 
ساعت یک بامداد شنبه 22 آذر دو مرد 
که مجروح شده بودند به بیمارستانی 
در غرب تهران منتقل شدند اما دقایقی 
بعد یکی از آنها جان باخت. مرد مجروح 
درباره علت حادثه گفت: »من نگهبان 
یک برج در شهرک غرب هستم. مقتول 
و برادرش نیز ساکن همان برج هستند. 
در لابی بودم که ناگهان متوجه دعوای 
آنها شدم؛ یکی از آنها چاقو کشید و 
برای میانجی گری  دیگری را زد، من 
رفتم اما مرد جوان مرا هم زخمی کرد 

گریخت.« و 
به دنبال اظهارات مرد جوان، بازپرس 
جنایی دستور بازداشت متهم را صادر 
از  این خصوص  در  تحقیقات  و  کرد 
سوی کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی 

پایتخت ادامه دارد.

گروه حوادث/ پسر شرور که متهم است با 
دوستش به یک دختر تعرض کرده اند، در 
حالی منکر اتهام خود شد که دوستش راز 

این جنایت سیاه را برما کرد. 
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند 

روز قبل مردی دوچرخه 
سوار که قصد داشت به 
پارک سرخه حصار برود، با 
شنیدن صدایی عجیب از 
میان خرابه ها به سمت صدا 
رفت و ناگهان با دختری 
نیمه جان مواجه شد.  وی 
بلافاصله با اورژانس و پلیس 
تماس گرفت و دختر جوان 
به بیمارستان منتقل شد. 
فرانک پس از بهبودی نسبی 
راز جنایت سیاهی که برایش 

رقم خورده بود را برملا کرد و گفت: »مدتی 
قبل در اینستاگرام با پسری به نام وحید آشنا 
شدم، هنوز چند هفته ای نگذشته بود که 
پیشنهاد ازدواج داد و از من خواست به دیدار 
خانواده اش برویم. روز حادثه سوار خودروی او 
شدم اما در کمال تعجب پسری دیگر هم داخل 
خودرو بود که گفت دوستش است و در مسیر 

پیاده می شود. ما به سمت خیابان دماوند 
به راه افتادیم اما ناگهان خودرو را به جاده ای 

خلوت کشاند.«
دختر جوان ادامه داد: »وحید شوکر و چاقو 
بیرون آورد و به سمت من گرفت. التماس هایم 
بی فایده بود. او به من 
تعرض کرد و فیلم گرفت. 
بعد هم دوستش همین 
بعد  کرد.  تکرار  را  کار 
هم مرا نیمه جان در 
تهدید  و  رها  خرابه ها 
کردند اگر شکایت کنم 
فیلم را منتشر می کنند.« 
به دنبال اظهارات دختر 
جوان، تحقیقات به دستور 
بازپرس گودرزی آغاز شد 
و بررسی ها نشان می داد 
وحید سه سال قبل نیز به همین اتهام بازداشت 
شده اما از اتهامش تبرئه شده است. در ادامه 
وحید و دوستش بازداشت شدند. در حالی که 
وحید منکر اتهام خود بود دوستش به جنایت 
سیاه اعتراف کرد. به دستور بازپرس شعبه ششم 
دادسرای امور جنایی تهران هر دو متهم بازداشت 

شده و تحقیقات در این خصوص ادامه دارد.

انتخاب سخت وکلا در پرونده های جنایی
عبدالصمد خرمشاهی، وکیل متهمان جنجالی در گفت و گو با »ایران«مطرح کرد

آیا اگر به یقین رسیده باشید که موکل 
شما قاتل است،همچنان از او دفاع 

می کنید؟
اولاً بنده که به عنوان وکیل سر 
صحنه قتل نبودم که با اطمینان 
کامل مطمئن شوم موکلم قاتل 
است، دوماً در صورت اطمینان، 
از حق  را نمی توان  هیچ متهمی 
داشتن وکیل، محروم کرد چرا که 
براساس تکلیف، قانونگذار برای هر 
متهمی حقوقی را در نظر گرفته است. 
عدالت حکم می کند وکیل حتی 
از فردی که چندین نفر را کشته به 
خوبی دفاع کند، بحث این نیست 
که اگر وکالت یک قاتل را برعهده 
می گیریم، می خواهیم از قتل دفاع 
کنیم، بلکه وظیفه وکیل در پرونده 
اینچنین است که جزئیات را به دقت 
مورد بررسی قرار دهد تا حقوق متهم 

ضایع نشود.

وکالت پرونده های جنایی نسبت 
به دیگر پرونده ها نیاز به تخصص 

متفاوتی دارد؟
برخلاف کشور ما در کشورهای دیگر 
اجازه وکالت پرونده های مربوط به 

قتل را به وکلای تازه کار نمی دهند 
چرا که جان انسان در میان است اما 
در ایران ما قانونی در این باره نداریم و 
هر وکیل تازه کاری می تواند پرونده های 
 . د یر بپذ ا  ر ینچنینی  ا س  حسا
پرونده های قتل مانند پرونده های 
مربوط به طلاق نیست که اگر وکیل 
بد دفاع کرد و زن یا مرد نتوانستند از 
هم طلاق بگیرند، اتفاق مهمی رخ 
نداده باشد، بلکه جان یک انسان در 
دستان وکیل است. در پرونده های 
قتل باید چراغ قوه را روی نقاط تاریک 
پرونده بیندازید و آن را شفاف کنید. 
در خیلی از پرونده ها اظهارات موکل 
مرا نیز حیرت زده می کند زیرا وی به 
گونه ای صحبت می کند که نمی شود 
باور کرد این فرد مرتکب قتل شده 
است اما من همیشه به موکل هایم 
می گویم اگر به من راست نگویید 
خودتان را فریب داده اید. از این رو 
وکالت در پرونده های جنایی نیاز به 

تجربه بسیاری دارد.

اگر در میان بررسی پرونده متوجه 
شوید که موکل شما قاتل است، آیا 

باز هم دفاع را ادامه می دهید؟

از گوشه و کنار ایران

وکیل اولیای دم امیر محمد خالقی:

حق قانونی برای اجرای قصاص 
محفوظ است

پایان تلخ میانجیگری 
نگهبان برج

افشای راز سیاه   با  اعترافات پسر شرور

و برای اینکه پلیس ترکیه در استرداد درخواست عمه برای قصاص برادرزادهدرخواست عمه برای قصاص برادرزاده
متهم همکاری کند، او به ناچار رضایت 

داده بود.
قضات دیوان پس از اظهارات ولی دم، 
عنوان کردند در هیچ کجای رضایتنامه 
قید نشده که سند صوری است و باید 

موضوع بررسی شود.
 

دومین جلسه دادگاه
با تکمیل تحقیقات، پرونده دوباره مورد 
بررسی قرار گرفت و ولی دم بار دیگر بر 
ارائه رضایتنامه صوری تأکید کرد و گفت: 
»من هیچ گاه نمی توانم از خون پسرم 
بگذرم. مأموران به من گفتند اگر پلیس 
ترکیه به این نتیجه برسد که متهم پس 
از استرداد فقط زندانی می شود، سریع تر 
او را تحویل ما می دهد. از این رو از من 
خواستند یک رضایتنامه صوری بنویسم 
تا با استناد به آن کشور ترکیه قاتل 
پسرم را تحویل دهد. اما من هرگز او را 
نبخشیدم و حالا هم درخواستم قصاص 

است.«
بعد از آن متهم دوباره اظهارات قبلی اش 
را تکرار کرد و گفت: »من ناخواسته 
شلیک کردم و قصدم کشتن پسرعمه ام 

» . نبود
با پایان جلسه، دادگاه قضات برای صدور 

رأی وارد شور شدند.

مرد همسایه سارق طاهای پیرزن بود
یکی از سارقان طاهای زن سالخورده در بروجرد، همسایه اش بود.

سرهنگ مهدی مهدوی کیا فرمانده انتظامی شهرستان بروجرد گفت: »در 
پی اعام مرکز فوریت های پلیسی ۱۱۰ مبنی بر وقوع سرقت طاهای زنی 
سالخورده در یکی از محله های شهر بروجرد، مأموران انتظامی به محل 
اعزام شدند. بررسی های اولیه حاکی از آن بود که دو سارق با چهره 
پوشیده و تهدید صاحب خانه، اقدام به سرقت مقداری طا از وی کرده 

و متواری شدند.
 با توجه به حساسیت موضوع و نبود هیچ گونه سرنخ، تیمی از مأموران 
پلیس با استفاده از اقدامات پلیسی و اشراف اطاعاتی توانستند هویت و 
محل اختفای سارقان را شناسایی و در عملیاتی غافلگیرانه، هر دو سارق را 
دستگیر کنند. در تحقیقات تکمیلی مشخص شد یکی از سارقان با شاکی 
پرونده روابط همسایگی داشته و مدتی وی را تحت نظر گرفته و سپس در 

فرصتی مناسب اقدام به ارتکاب این جرم کرده است.

صوت صحبت های شخصی اثبات 
می کند؛ نظر شما در مورد این موضوع 

چیست؟
 چنین موضوعی در عالم واقعیت 
امکان پذیر نیست و اگر وکیلی این کار 
را انجام دهد تخلف کرده و به دادسرای 
انتظامی وکلا معرفی می شود. وقتی 
وکیلی از موکل خود دفاع می کند و 
موکل تبرئه می شود دیگر کار وکیل 
در این نقطه تمام است و اینکه او با 
مدارک به دنبال اثبات قاتل بودن 
موکل خود باشد، خلاف سوگندی 
است که یاد کرده و تخلف انتظامی 

. ست ا

آیا تاکنون شما در میان دوراهی 
اخاق و منافع متهم قرار گرفته اید؟

بله در پرونده های زیادی این اتفاق 
افتاده است؛ در یک مورد به مدارکی 
رسیده بودم که منافع موکل حکم 
می کرد آن را در دادگاه ارائه کنم، اما 
ارائه این مدارک از نظر اخلاقی صحیح 
نبود و آبروی اولیای دم می رفت؛ 
من در این دوراهی، اخلاق را بر 

منافع موکل ترجیح دادم. همیشه 
به این فکر می کنم که آیا تصمیم 
من در این مورد درست بوده یا خیر 
و نتوانستم در این مورد خودم را قانع 
کنم که این مدرک را ارائه کنم. اگر به 
عقب برگردم اخلاق را زیر پا نخواهم 
گذاشت، چون خیلی مسائل با این 
تصمیم من به هم گره می خورد و 
آبروی چندین خانواده زیر پا گذاشته 
می شد. ممکن است برخی بگویند 
اشتباه کردم اما به نظرم اگر هم 
اشتباه بوده، اشتباه شیرینی بوده و 

باز هم تکرار خواهم کرد.

آیا در پرونده ها فردی را داشتید که 
تبرئه شده باشد اما بعداً متوجه 

شوید که او قاتل بوده است؟
 این موضوع جزو نوادر است. البته 
عکس این موضوع را داشتیم چرا که 
مسائل حقوقی مسائل نظری است و 
مانند شیمی و ریاضی نیست. در یک 
پرونده مشابه ممکن است نظر دیوان، 
دادگاه کیفری و قضات اعاده دادرسی 

باشد. متفاوت 

فرض کنید حکمی برای فردی صادر 
شود و بعد متوجه شوند که حکم 

اشتباه صادر شده است، قانون برای 
این مورد چه تکلیفی در نظر گرفته 

است؟
در قانون آمده که اگر قاضی حکمی 
صادر کند که بعداً اثبات شود این 
حکم اشتباه بوده، باید خسارت وارده 
به آن فرد جبران شود اما اینکه چگونه 
می شود این موضوع را جبران مادی و 
معنوی کرد، موضوع پیچیده ای است.

یکی از موضوعات پرتکرار پرونده ها 
ادعای تعرض است. این پرونده ها 

در سیر رسیدگی چه روندی را معمولاً 
طی می کنند؟

اول باید بگویم که در این موضوع 
معمولاً شرایط یکسان نیست و این 
خ  حادثه می تواند از طرق مختلف ر
دهد. ممکن است فردی به زور و جبر 
مورد تعرض قرار گیرد یا در یک حادثه 
آدم ربایی مورد تعرض قرار گیرد و فرد 
دیگری نیز ممکن است با میل خود 
به خانه فردی رفته باشد اما انتظار این 

موضوع را نداشته، اما فرد متجاوز از حد 
خود خارج می شود و تعرض می کند.
  سؤالی که بار اول در دادگاه مطرح 
می شود این است که آیا همسایگان 
سرو صدا شنیده اند یا خیر و در صورت 
اینکه همسایه ها سر و صدا را تأیید 
نکنند، سؤال قاضی این خواهد بود 
که چرا  طلب استمداد نکردید! که 
در این موارد برخی از فشار روحی 
یا دستپاچگی می گویند و از این دو 
عامل به عنوان اینکه چرا داد و فریاد 

نکردند، یاد می کنند.
 اولین اقدام فردی که مورد تعرض 
قرار گرفته این است که به پزشکی 
قانونی مراجعه کند و مورد معاینه قرار 
گیرد و در آنجا اصل و زمان تجاوز و 
اینکه این موضوع با اکراه بوده یا خیر 

مورد بررسی قرار می گیرد.
 البته تجاوز فقط جنسی نیست و تعرض 
انواع مختلفی دارد که متأسفانه روزانه 
برخی از زنان جامعه در معرض آن قرار 
می گیرند. امیدوارم با تصویب لایحه 
 تأمین امنیت زنان این موضوعات حل 

شود.
 طبق تجربه باید بگویم که بعید 
است تجاوزی از نوع آدم ربایی باشد 
و به نتیجه نرسد، قانونگذار مجازات 
سنگین اعدام را برای این موضوع در 
نظر گرفته است اما وقتی این اتفاق 
در جمع یا محافل دوستانه اتفاق 
می افتد، ممکن است سخت تر اثبات 
شود. چراکه فرد بزه دیده وقتی با 
رضایت به محلی رفته است، اثبات 
این قضیه که با اکراه مورد تجاوز قرار 

گرفته سخت می شود.

سالهاست نام عبدالصمد خرمشاهی 
با بسیاری از پرونده های جنجالی گره 
خورده است. او تاکنون وکالت بیش از 
5۰۰ پرونده قتل را برعهده داشته است؛ 
فاطمه مطیع، افسانه نوروزی، کبری 
رحمانپور، شها جاهد، دلارا دارابی، 
ریحانه جباری، نازنین تشکری، فاطمه 
حقیقت پژوه، آرمان عبدالعالی و... تنها بخشی از موکانی  هستند که در دو دهه 
اخیر  پرونده آنها با حضور خرمشاهی بررسی شده است. وی در سال ۱328 در 
قزوین متولد شده و در سال ۱352 از دانشکده حقوق و علوم سیاسی دانشگاه 
غ التحصیل شده است. اولین پرونده خود را در سال ٦٨ وکالت  تهران فار
کرد و در آن پرونده ٤٠ هزار تومان به عنوان حق الوکاله گرفت. در مورد نحوه 
ورودش به حرفه وکالت از پدربزرگ خود یاد می کند که به عنوان یکی از اولین 
وکای ایران در قزوین پروانه پایه یک گرفت و بعد از پدرش می گوید که حدود 
٦٠ سال هم قضاوت و هم وکالت را تجربه کرد. این مسائل باعث شد که او هم 
 این حرفه را دنبال کند؛ جالب اینکه او 4 فرزند دارد و تمامی فرزندانش هم 
وکیل هستند. برای دیدن ویدیوی اولین برنامه »خط گفت و گو« رمزینه پایان 

خبر را اسکن کنید.

که  چرا  کرد  خواهم  دفاع  بله 
می خواهم ببینم قتلی که رخ داده 
قتل غیرعمد بوده یا قتل شبه عمد 
یا اصلاً از علل موجه جرم بوده است. 
در خیلی از پرونده ها ممکن است 
فردی، فرد دیگری را به قتل رسانده 
باشد ولی در آن لحظه جنون گرفته 
یا مشمول ماده 156 قانون مجازات 
اسلامی می شده و در حالت دفاع 

مشروع  این کار را کرده است.

در پرونده هایی که داشتید کدام 
یک همچنان در ذهن شما است و در 

خلوت خود به آن فکر می کنید.
بالای 500 پرونده قتل را وکالت کردم 
و همیشه قلباً علاقه داشتم تا جان 
یک انسان بی گناه را از چوبه دار 
نجات دهم، در میان تمامی پرونده ها، 
پرونده دلارا دارابی که تمام شد و حکم 
هم اجرا شد و اعتبار امر مختومه است 
به نظر من او بی گناه بود و اتهام 
معاونت هم نمی شد به او انتساب 
داد. از نظر من در سه پرونده متهم 
مستحق قصاص نبود که یکی از این 
پرونده ها همین پرونده دلارا بود. )دلارا 
دارابی 2۳ ساله به اتهام قتل مهین 
دارابی حقیقی دخترعموی پدرش 
در سن 17سالگی به اعدام محکوم 

شده بود.(

پرونده هایی که مشخص است 
نتیجه دادگاه چیست)یعنی 

قصاص موکل قطعی است( را شما 
می پذیرید؟

پرونده هایی که جای دفاع نداشته 
باشد را اغلب نمی پذیرم و خانواده 
متهم را به گرفتن رضایت ترغیب 

می کنم.

در مورد حرفه وکالت سریال های 
متعددی ساخته شده در یکی از این 

سریال ها که اخیراً بشدت مورد توجه 
قرار گرفته وکیل پس از تبرئه موکل 

خود دوباره او را دادگاهی می کند و 
قاتل بودن موکل خود را به استناد 

گفت و گو

احسان گل محمدی
روزنامه نگار

در یک پرونده 
به مدارکی 

رسیده بودم 
که منافع 

موکل حکم 
می کرد آن را 

در دادگاه ارائه 
کنم، اما ارائه 
این مدارک از 

نظر اخلاقی 
صحیح نبود و 
آبروی اولیای 
دم می رفت؛ 

من در این 
دوراهی، 

اخلاق را بر 
منافع موکل 
ترجیح دادم
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سینا حسینی / اتفاقات غیرمنتظره و بعضاً 
نگران کننده روز پایانی رقابت های لیگ برتر 
کشتی آزاد، بار دیگر این واقعیت را آشکار ساخت 
که به رغم جذابیت ذاتی این مسابقات، سطح 
بالای استقبال تماشاگران و ظرفیت قابل توجه 
لیگ برای ارتقای فنی کشتی کشور، ضعف های 
ساختاری در نحوه برگزاری رقابت ها و همچنین 
رفتار غیرحرفه ای برخی مدیران و کادرهای 
فنی همچنان به عنوان یک چالش جدی 
پابرجاست؛چالشی که در صورت تداوم، نه تنها 
باعث کاهش کیفیت فنی لیگ می شود بلکه 

سرمایه اجتماعی این رشته را نیز با آسیب جدی 
مواجه می کند.

از نگاه کارشناسی، رفتارهای پرخاشگرانه کادرهای 
فنی در حاشیه تشک، صرفاً یک واکنش 
احساسی مقطعی تلقی نمی شود، بلکه بخشی 
از یک چرخه معیوب است که پیامدهای آن 
به سرعت به سکوها منتقل می شود. تجربه 
ج از  نشان داده است که هرگونه تنش خار
چهارچوب در کنار تشک، به الگویی رفتاری برای 
تماشاگران تبدیل شده و به تدریج فضای رقابت 
ج می کند. این  را از حالت فنی و پهلوانی خار

روند، در بلندمدت، آرامش روانی کشتی گیران 
را نیز مختل کرده و تمرکز آنان را از اجرای 
برنامه های فنی به درگیری با حواشی معطوف 
می سازد.بی تردید، لیگ برتر کشتی آزاد و فرنگی 
می تواند یکی از مؤثرترین بسترها برای افزایش 
آمادگی جسمی و ذهنی کشتی گیران، کشف 
استعدادهای نوظهور و ارتقای سطح کیفی این 
رشته باشد؛ اما تحقق این هدف مستلزم 
وجود انسجام، آیین نامه های اجرایی شفاف و 
نظارت قاطع بر رفتار عوامل حاضر در مسابقات 

است. افزایش بداخلاقی ها، اعتراض های 

کنترل نشده و رویکردهای پرتنش برخی مربیان 
و مدیران باشگاه ها، این نگرانی جدی را ایجاد 
کرده که کشتی نیز به سرنوشتی مشابه فوتبال 
دچار شود؛ جایی که حاشیه ها به تدریج جای 

متن را گرفته اند.
حوادثی نظیر پرتاب بطری از سوی تماشاگران در 
جریان دیدار فینال، قهر تیم استقلال جویبار 
از ادامه مسابقات و فریادها و تنش های ممتد 
کادرهای فنی دو تیم در کنار تشک، نشان دهنده 
ضعف در مدیریت بحران 
و نبود سازوکارهای 

بازدارنده مؤثر است. این اتفاقات، نه تنها 
چهره ای ناپسند از رشته ای با پیشینه اخلاقی 
و پهلوانی را به نمایش گذاشت، بلکه زنگ 
خطری جدی برای متولیان کشتی به صدا درآورد. 
اکنون بسیاری از کارشناسان و صاحب نظران 
بر این باورند که تنها راه جلوگیری از تکرار 
چنین صحنه هایی، برخورد قاطع، بی ملاحظه 
و یکسان با هرگونه تخلف و بداخلاقی است تا 
فضای رقابت های کشتی از حواشی مخرب در 
امان بماند و شأن فنی و فرهنگی این رشته 

حفظ شود.

لطفاً کشتی را مثل فوتبال پرحاشیه نکنید
»ایران« بررسی می کند؛ حواشی و بداخلاقی های روز پایانی لیگ و چالش های نگران کننده کنار تشک

اعتراض های مبتدیانه عامل بی انضباطی لیگ

هزینه ۳۵ میلیارد تومانی 
برای عنوان سومی

 خیمه روی »خیبر«

 حسن یزدانی 
 و سنت شکنی 

در لیگ با دو کشتی

 در جریان کشتی فیروزپور و عظیمی، 
آنچه بیش از هر چیز به چشم آمد، 
رعایت نشدن استانداردهای کوچینگ از 
سوی کادرهای فنی تیم ها بود؛ موضوعی 
که متأسفانه حاشیه هایی غیرضروری 
را به متن یک رقابت فنی و جذاب 

تحمیل کرد.
امتیازی که از سوی داوران اعلام شد 
کاملاً صحیح بود. ادعای مطرح شده 
مبنی بر اینکه زمان مسابقه پس از 
اجرای فن فیروزپور به پایان نرسیده، موضوعی است که 
بی تردید از سوی تیم داوری در فرآیند چلنج مورد بررسی 
دقیق قرار گرفته است. داوران این مبارزه قضاوتی منصفانه 
و دقیق داشتند و می توان گفت یکی از بهترین عملکردهای 

خود را به نمایش گذاشتند.
ضعف اصلی به سیستم اجرایی مسابقات بازمی گشت؛ جایی 
که برگزارکنندگان نتوانستند شرایط استاندارد و امنیت روانی 
لازم را برای تیم داوری فراهم کنند. در طول مسابقه، داوران 
بیش از آن که بر قضاوت تمرکز داشته باشند، ناچار بودند 
مدام به دنبال آرام کردن مربیان یا بیرون راندن آنها از کنار 

تشک باشند؛ وضعیتی که به هیچ وجه قابل قبول نیست.

در شرایطی که حق چلنج برای مربیان در نظر گرفته شده و 
تیم داوری نیز در فضایی آرام به بررسی اعتراض ها می پردازد، 
دیگر دلیلی برای جنجال، اعتراض های خارج از چهارچوب و 
نادیده گرفتن اصول حرفه ای کوچینگ وجود ندارد. فشارهای 
روحی و روانی واردشده بر داوران، ناخواسته می تواند تمرکز 
آنها را تحت تأثیر قرار دهد؛ موضوعی که مسئولیت مستقیم 

آن برعهده برگزارکنندگان و کادرهای فنی است.
امروز دیگر دوران اعتراض های هیجانی و حضور مربیان 
مقابل میز داوران یا روی تشک گذشته است. هیچ مربی ای 
مجاز به چنین رفتاری نیست و تأمین امنیت و آرامش 
داوران، پیش شرط انتظار برای قضاوتی بی نقص محسوب 
می شود. اگر انتظار داریم داوران بهترین تصمیم ها را 
بگیرند، باید بستر لازم برای این تصمیم گیری نیز فراهم 

. د شو
داوران کشتی کشورمان در این رقابت یکی از کم اشتباه ترین 
و باکیفیت ترین قضاوت های خود را ارائه دادند؛ قضاوتی در 
سطح عالی و منطبق با استانداردهای جهانی. آنچه باقی 
می ماند، لزوم آشنایی بیشتر مربیان با قوانین روز و رعایت 
اصول حرفه ای کوچینگ است؛ چرا که بی توجهی به این 
استانداردها، بخشی از شیرینی رقابت ها را تحت الشعاع 

قرار داد.

چه کسی علی مؤمنی را 
فراری داد؟

 ماجرای خروج علی مؤمنی از سالن 
مسابقات کشتی به یکی از سوژه های 
عجیب این روزها تبدیل شده است. علی 
مؤمنی، کشتی گیر وزن ۵۷ کیلوگرم تیم 
ملی کشتی آزاد، برای حضور در مسابقات 
لیگ برتر روز چهارشنبه با تیم ستارگان 
ساری قرارداد بست. قرار بود او در مرحله 
نیمه نهایی روز جمعه مقابل تیم بانک شهر 

به میدان برود.
با این حال، مرتضی قربانی، سرمربی تیم 
ستارگان ساری، مدعی شد که ده دقیقه 
پیش از آغاز مسابقه، سرمربی تیم ملی 
کشتی آزاد با غلامرضا محمدی تماس 
گرفت و پیام داد که مؤمنی نباید در لیگ 
برتر کشتی آزاد به میدان برود. رسیدن 
این پیام به گوش مؤمنی باعث شد که او 
سالن مسابقات را ترک کند. ترک سالن از 
سوی مؤمنی، تیم ستارگان را وادار کرد تا 
قید حضور در دیدار نیمه نهایی و رده بندی 
را بزند. اینجاست که پرسش مهمی مطرح 
می شود: چرا سرمربی تیم ملی چنین 
تصمیمی گرفت؟ علی مؤمنی پیش از 
این در مسابقات همبستگی کشورهای 
اسلامی که در ریاض برگزار شد، به مدال 
برنز دست یافته بود و پیش از آن نیز در 
مسابقات جهانی حضور داشت. اما نکته 
مهم این است که علیرضا دبیر، در همان 
سالن گرم مسابقات همبستگی کشورهای 
اسلامی، به مؤمنی گفته بود که دیگر حق 
ندارد وزن کم کند و از این پس باید در وزن 
۶۱ کیلوگرم کشتی بگیرد. به همین دلیل، 
وقتی درستکار متوجه شد که مؤمنی قصد 
دارد در وزن ۵۷ کیلوگرم مسابقه دهد، به او 
هشدار داد که ادامه این مسیر، شانس 
او برای حضور در تیم ملی را از 
بین می برد. مؤمنی نیز تحت 
تأثیر این پیام، سالن مسابقات 
را ترک کرد، اما تیم ستارگان 
ساری در اعتراض به این تصمیم، 
از ادامه مسابقات انصراف داد تا 

جنجال فینال لیگ برتر کلید بخورد.

اعتراض تیم 
ستارگان 

ساری این 
بود که علی 

مؤمنی با این 
تیم قرارداد 
داشت، اما 

سالن مسابقه 
را ترک کرده 

و روی تشک 
حاضر نشده 

است. به 
همین دلیل 

اعضای تیم 
نیز سالن را 
ترک کردند

پریسا غفاری / فصل جدید لیگ برتر کشتی 
آزاد با انبوهی از حاشیه های ریز و درشت 
به پایان رسید؛ حاشیه هایی که باعث شد 
علی مؤمنی و مرتضی قربانی، بازیکن و 
سرمربی تیم کشتی ستارگان ساری، کمیل 
قاسمی سرمربی استقلال جویبار به همراه 
سرپرست آبی پوشان، به دلیل اتفاقات 
خ داده به کمیته انضباطی فدراسیون کشتی  ر
احضار شوند. حمید یاری، رئیس سازمان 
لیگ کشتی، با تأیید این خبر به »ایران« 
گفت: »سازمان لیگ در حال بررسی حواشی 

این مسابقه است.«

   متأسفانه هر سال در نیمه نهایی یک تیم 
کنار می کشد؛ امسال هم تیم ستارگان 
ساری از حضور در میدان انصراف داد؟

اعتراض تیم ستارگان ساری این بود که علی 
مؤمنی با این تیم قرارداد داشت، اما سالن 
مسابقه را ترک کرده و روی تشک حاضر نشده 
است. به همین دلیل اعضای تیم نیز سالن را 
ترک کردند. در چنین شرایطی، ما به  عنوان 
برگزارکننده، آنها را دیسکالیفه کردیم و دست 
کشتی گیران تیم بانک شهر بالا رفت و این 
تیم راهی فینال شد. خیبر خرم آباد هم به 

مقام سوم دست یافت. 
   گفته می شود پژمان درستکار با آرش 

مرادی، مربی علی مؤمنی، تماس داشته 
و گفته او به تیم ملی تعهد دارد و اگر کشتی 
بگیرد باید یک میلیارد و نیم به فدراسیون 

برگرداند؟

بله، این مطلب درست است. علی مؤمنی 
پس از حضور در دو رویداد قهرمانی جهان 
و بازی های کشورهای اسلامی، با درخواست 
درستکار از فدراسیون و در راستای اینکه این 
کشتی گیر برای حضور در لیگ وزن کم نکند 
و به میدان نرود، مبلغ یک میلیارد و پانصد 
میلیون تومان با کمک گرفتن از منابع 
دیگر به مؤمنی پرداخت شد تا برای کمک 
به تیم ملی و عدم تحمل فشار بدنی، در 
لیگ حاضر نشود. با وجود این، مؤمنی به 
دلیل جوانی و کم تجربگی با تیم ستارگان 
پاس ساری قرارداد بست. البته از نظر 
قانونی منعی وجود نداشت و این موضوع 
صرفاً یک تعهد اخلاقی بود که به فدراسیون 

داده شده بود.
   یعنی ممکن است باشگاه ستارگان از 

مؤمنی شکایت کند؟
بله، این اجازه را دارند؛ چون مؤمنی به تعهد 

باشگاهی خود عمل نکرده است. 
   به این ترتیب، کمیته انضباطی در انتظار 

این کشتی گیر است؟
نه تنها او، بلکه مرتضی قربانی، سرمربی تیم 
ستارگان، به دلیل مصاحبه اش و همچنین 
دستور به ترک سالن توسط تیم، به کمیته 
انضباطی احضار خواهد شد. نکته جالب 
برای ما این است که آیا تلاش برای کسب 
مقام سوم یا چهارم ارزش نداشت که حالا 
همه تقصیرها به گردن سازمان لیگ انداخته 

؟ د می شو
    علت احضار سرمربی و سرپرست استقلال 

چه بوده است؟
کمیل قاسمی، سرمربی تیم استقلال، اقدام 
به بیرون بردن فیروزپور از تشک کشتی 
کرد که باید در این خصوص توضیحاتی ارائه 

مصاحبه

دو استقلالی، سرمربی و بازیکن ستارگان ساری در کمیته انضباطی

یاری: نمی دانم چرا 
استقلالی ها طلبکار شده اند!

دهد. همچنین سرپرست تیم استقلال به 
دلیل نیاوردن تیم برای دریافت جام روی 
سکو و نیز اختلالاتی که از سوی تماشاگران 
استقلالی- که طبق گزارش ها کشتی دوست 

نبوده اند- ایجاد شد، باید پاسخگو باشد.  
   رئیس هیأت مدیره استقلال نیز با انتشار 

توئیتی، رابطه بانک شهر و تلویزیون را زیر 
سؤال برده است.

اسپانسر استقلال هلدینگ خلیج فارس 
است؛ این موضوع چه ارتباطی با سازمان 

لیگ دارد؟ اینکه تیم را از میدان بیرون 
بکشند و هواداران تا روی تشک کشتی 

بنشینند، قابل توجیه نیست. 
مگر نایب قهرمانی کم ارزش 

است؟ چرا آنها به این 
نکته توجه نمی کنند که 
با حمایت علیرضا دبیر، 

رئیس فدراسیون کشتی، 
وارد این رشته شده اند؟ چرا 
در میانه راه طلبکار شده اند؟

 لیگ برتر کشتی آزاد و شایعات داغ 
درباره کادرفنی تیم ملی

دخالت های تکراری 
 محسن وظیفه / لیگ برتر کشتی آزاد در حالی با 
قهرمانی بانک شهر به پایان رسید که بار دیگر جنجال 
و هیاهو بر متن رقابت ها سایه انداخت؛رویه ای تلخ و 
آشنا که سال هاست گریبان این لیگ را رها نمی کند. 
در سال های گذشته نیز بارها شاهد بوده ایم که 
یک سوت اشتباه، سرنوشت یک مسابقه را تغییر 
داده و به اعتراض، حاشیه و حتی کناره گیری تیم ها 
از ادامه رقابت ها ختم شده است. داستانی تکراری 
که نه داوری ها اصلاح شده و نه تیم ها در رفتار خود 

تجدیدنظر کرده اند.
این بار اما حاشیه ها از مرحله نیمه نهایی آغاز شد؛ 
جایی که تیم ستارگان ساری در اعتراض به تماس 
سرمربی تیم ملی کشتی آزاد با یکی از اعضای کادر فنی 
تیم خیبر خرم آباد و اعمال فشار برای کشتی نگرفتن 
علی مؤمنی، حاضر نشد تیم خود را به روی تشک 
بفرستد. به این ترتیب، رقابت های نیمه نهایی به 
جای چهار تیمی بودن، به شکل سه تیمی برگزار شد.
البته این اتفاق نیز تازگی ندارد. چند سال پیش، 
زمانی که رضا یزدانی سرمربی تیم کشتی استقلال بود 
و امیرمحمد یزدانی برای این تیم کشتی می گرفت، 
ناگهان امیرمحمد یزدانی اردوی تیم را ترک کرد. در 
آن مقطع نیز رضا یزدانی معتقد بود که کادر فنی تیم 
ملی، این کشتی گیر را از استقلال جدا کرده است. 
جالب آنکه در آن زمان هم پژمان درستکار سرمربی 
تیم ملی کشتی آزاد بود؛ همان کسی که امروز نیز 
این مسئولیت را بر عهده دارد. با این حال، نه آن 
روزها فدراسیون کشتی پیگیر ماجرا شد و نه امسال 
انتظار می رود به این موضوع ورود جدی داشته باشد. 
بنابراین بعید نیست که این قصه در سال های آینده 

نیز بارها تکرار شود.
از منظر فنی نیز لیگ برتر کشتی آزاد حرف چندانی 
برای گفتن ندارد و در عمل به میدان تاخت وتاز 
کشتی گیران روس تبدیل شده است. تنها خارجی های 
حاضر در این لیگ، روس ها بوده اند و لیگ ایران به 
نوعی پاتوق آنان شده است. آنها امسال نیز در لیگ 
کشتی گرفتند و دستمزدهای قابل توجهی به جیب 
زدند. شاید برای ارزیابی فنی این لیگ همین یک 
نکته کافی باشد که کشتی گیران روس هفت بار 
مقابل ایرانی ها قرار گرفتند و در هر هفت مسابقه به 

پیروزی رسیدند.
میان  در  جدی  پرسش  این  که  سال هاست 
علاقه مندان به کشتی مطرح است؛ این چه نوع 
برگزاری لیگ برتر کشتی است؟ مربیان مشخص و 
تکراری میان تیم ها جابه جا می شوند؛ کشتی گیران 
نیز در عمل ثابت مانده اند. سال هاست که تیم ها 
با چهره هایی مانند امیرمحمد یزدانی و عزت الله 
اکبری قرارداد می بندند؛ بی آنکه برد و باخت اهمیت 
چندانی داشته باشد. آنچه مهم است، دریافت 
قراردادهای میلیاردی است.اساساً برگزاری چنین 
لیگی چه ضرورتی دارد و چه سودی به حال کشتی 

دارد؟ کشور 
لیگ برتر کشتی آزاد باید دارای یک چرخه مالی و فنی 
سالم باشد؛ چرخه ای که تمام مجموعه فعالان کشتی 
از آن منتفع شوند و در رأس آن، تیم ملی بتواند از 
کشتی گیرانی که در بستر لیگ معرفی می شوند بهره 
ببرد. اما واقعیت این است که این چرخه سال هاست 
معیوب شده است. تنها عده ای محدود دور سفره ای 
نشسته اند که لیگ کشتی فراهم کرده و از آن سود 
می برند و درست به خاطر همین منافع، بسیاری از 

اتفاقات تلخ و نادرست، نادیده گرفته می شود.

آشتی تماشاگران با کشتیناهنجاری ها علیه جذابیت کشتی
را  آزاد  برتر کشتی  لیگ 
می توان از دو بعد مورد 
بررسی قرار داد؛ اول، تعداد 
تیم های شرکت کننده و 

دوم کیفیت رقابت ها.
اگرچه تعداد تیم ها در هر 
فصل کاهش یافته، اما 
حضور تیم های قدرتمندی 
چون استقلال جویبار و 
بانک شهر با پشتوانه مالی 
بالا، در کنار تیم هایی مانند خیبر و ستارگان، 
نکته ای قابل توجه و ارزشمند است. البته 
از همان ابتدا مشخص بود که فینال میان 
استقلال و بانک شهر برگزار خواهد شد، با این 
حال تلاش سایر تیم ها برای از دور خارج کردن 

این دو مدعی، قابل تقدیر بود.

فینال خوبی را نیز با حضور کشتی گیران 
شاخص و تماشاگران پرشمار در سالن شهدای 
هفتم تیر شاهد بودیم، اما متأسفانه برخی 
ناهنجاری ها رخ داد که لذت تماشای این دیدار 
را تحت الشعاع قرار داد؛ از جمله کشتی وزن 
۹۲ کیلوگرم میان مبین عظیمی و امیرحسین 
فیروزپور که حواشی آن، به سود کشتی نبود.
از سوی دیگر، حسن یزدانی را پس از حدود 
۵۰۰ روز بار دیگر بسیار سرحال و آماده روی 
تشک دیدیم؛ حضوری که نشان داد او همچنان 
یک استثنا در کشتی ایران است. همچنین 
حضور کشتی گیران خارجی نظیر عبدالمجید 
کودیف، ادریس اف و … از قهرمانان نامدار 
جهان در ترکیب تیم ها، باعث داغ تر شدن 

رقابت ها شد.
اما ای کاش در دیدار تیم های استقلال جویبار 

و خیبر، اجازه داده می شد ابوالفضل رحمانی، 
کشتی گیر آینده دار ایران، مقابل کودیف 
روس قرار بگیرد و از ظرفیت و پتانسیل این 
مبارزه برای تیم ملی استفاده می کردیم 
یا در وزن ۵۷ کیلوگرم، جایی که علیرضا 
سالک و والی زاده حضور داشتند، این امکان 
فراهم می شد تا آنها در مرحله یک چهارم 
نهایی برابر ادریس اف به میدان بروند. چنین 
رویارویی هایی می توانست فرصت بسیار 

خوبی برای کشتی گیران ما باشد.
هرچند خیبر روی کاغذ شانسی برای پیروزی 
مقابل استقلال نداشت، اما اگر این اجازه به 
کشتی گیران داده می شد تا صددرصد توان 
خود را نشان دهند، دست کم می شد ایرادهای 
فنی آنها را در مبارزه با بزرگان کشتی جهان 

شناسایی و برطرف کرد.

لیگ  ی  ر جا فصل  ر  د  
برتر کشتی آزاد، تیم های 
شرکت کننده از نظر کیفی 
در سطح بسیار خوبی قرار 
داشتند و رقابت ها جذاب 
شد.  برگزار  تماشایی  و 
نکته ای که بیش از هر چیز 
باعث خوشحالی است، 
آشتی دوباره تماشاگران با 
کشتی است؛ حضوری پرشور 
که نشان می دهد این ورزش همچنان جایگاه 
ویژه ای در دل مردم دارد.با این حال، متأسفانه 
تنها حدود ۵۰ درصد از کشتی ها برگزار شد و 
نیمی دیگر به دلیل انصراف تیم ستارگان ساری 
 ـ در دیدارهای نیمه نهایی و رده بندی ـ انجام نشد. 
این اتفاق از منظر فنی و حتی از نظر احترام به 

تماشاگرانی که با شور و اشتیاق به سالن آمده 
بودند، برای کشتی اتفاق خوبی نیست و به این 

رشته ضربه می زند.
از سوی دیگر، تعداد تیم ها در هر فصل رو به 
کاهش است؛ لیگی که زمانی با ۱۲ تیم برگزار 
می شد، اکنون به ۶ تیم رسیده و این موضوع 
قطعاً نیازمند یک بازنگری جدی است. باید 
راهکاری پیدا کنیم تا لیگ برتر صرفاً به این 
دلیل برگزار نشود که مبلغی به کشتی گیران و 
سرمربیان پرداخت شود، بلکه برای اسپانسرها 
نیز منفعت و جذابیت داشته باشد تا انگیزه 
و علاقه سرمایه گذاران برای حضور و حمایت 
از کشتی افزایش پیدا کند. در خصوص برتری 
کشتی گیران نامدار روسی در لیگ برتر نیز باید 
به این نکته توجه داشت که هرچند آنها در برخی 
دیدارها مقابل کشتی گیران ما به برتری رسیدند، 

اما آیا واقعاً با کشتی گیرانی مانند علی مؤمنی یا 
رحمان عموزاد روبه رو شدند که رسانه ها اعلام 
می کنند روس ها با نتیجه ۷ بر ۱ صاحب برتری 
شده اند؟ کشتی گیران خارجی بر اساس ارنج 
تیم ها جذب می شوند و به شکلی روی تشک 
می روند که الزاماً مقابل رقبای اصلی قرار نگیرند.
نکته مثبت و قابل توجه دیگر در فصل جاری لیگ 
برتر کشتی آزاد، بازگشت فوق العاده حسن یزدانی 
بود. او فراتر از آن چیزی ظاهر شد که حتی در 
ذهنم پیش بینی کرده بودم و بار دیگر نشان 
داد تا چه اندازه کشتی گیری استثنایی است. 
یزدانی حدود ۵۰۰ روز از تشک کشتی دور بود، ۱۵ 
کیلوگرم به وزنش اضافه کرد و در وزنی جدید به 
میدان آمد، اما با وجود همه این شرایط باز هم 
فوق العاده ظاهر شد و توانایی های کم نظیر خود 

را به نمایش گذاشت.

 محسن کاوه
 مربی سابق 

تیم ملی

 عزیزالله اطاعتی
رئیس سابق 

کمیته داوران 
فدراسیون کشتی

 مراد محمدی
مربی و قهرمان 

کشتی آزاد

 لیگ برتر کشتی آزاد این روزها قصه ای 
تیمی  دارد.  تأمل برانگیز  و  عجیب 
خصوصی برای حضور در این رقابت ها 
بیش از ۳۵ میلیارد تومان هزینه کرده؛ 
رقمی که بخش عمده آن نه صرف 
کشتی گیران، بلکه خرج کادر فنی شده 
است. عجیب تر آنکه این تیم، با چنین 
بودجه ای و بدون آنکه حتی در دیدار 
رده بندی روی تشک برود، به عنوان 

سومی دست یافته است.
با این حساب، به طور طبیعی این 
پرسش مطرح می شود که تیم قهرمان، 
یعنی بانک شهر، چه میزان هزینه کرده 

تا به سکوی اول برسد؟

 این مسأله ای است که باید به طور 
جدی مورد توجه فدراسیون کشتی قرار 
گیرد. چنین شیوه ای از تیم داری نشانه 
ورود حاشیه ها و داستان هایی به کشتی 
است؛ مسیری که پیش تر فوتبال را در 

خود بلعیده است.
فدراسیون کشتی باید پاسخ دهد 
قرارداد مربیان بر چه اساسی تعیین 
می شود و افرادی که مسئولیت و پست 
می گیرند، با چه معیار و صلاحیتی به 
این باشگاه ها راه پیدا می کنند. البته 
خیبر تنها یک نمونه است و بی تردید در 
قرارداد سایر تیم ها نیز می توان ردپای 

چنین حواشی ای را یافت.

 در سال های اخیر، حسن یزدانی همواره 
برای حضور در رقابت ها قرارداد امضا 
می کرد، اما یا اصلاً روی تشک نمی رفت یا 
در نهایت تنها یک کشتی می گرفت. با این 
حال، در مسابقات امسال او برخلاف رویه 
گذشته، دو کشتی انجام داد؛ یک دیدار در 
مرحله نیمه نهایی برابر بابالو و مسابقه ای 

دیگر در فینال مقابل گلیج. 
نکته قابل توجه این بود که گلیج پیش از 
برگزاری فینال و پیش از رویارویی با یزدانی، 
در گفت وگویی نتیجه مسابقه را به سادگی 
۱۰ بر صفر به سود یزدانی پیش بینی کرد. 
این موضوع خود گویای واقعیتی مهم 
است؛ در چنین رقابت هایی، بسیاری از 

کشتی گیران صرفاً برای دریافت دستمزد 
حرفه ای وارد میدان می شوند و بیش از 
آن که دغدغه برد و باخت داشته باشند، 
پایبند اجرای قرارداد خود هستند. از 
همین رو، نباید این دو کشتی را معیاری 
جدی برای ارزیابی وضعیت فنی حسن 
یزدانی دانست. هرچند بازگشت او به 
میادین کشتی پس از نزدیک به ۵۰۰ روز 
دوری و پشت سر گذاشتن یک عمل 
جراحی، اتفاقی مهم و قابل توجه است، 
اما واقعیت آن است که هر دو حریفش 
از پیش بازنده به نظر می رسیدند و این 
رقابت ها نمی تواند سنجه دقیقی برای 

سنجش توان فنی واقعی یزدانی باشد.
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 سیزدهمین دوره نمایشگاه تجهیزات، مواد 
آزمایشگاهی و تست و آزمون پیشرفته »ایران ساخت« 
روز گذشته با حضور معاون علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش بنیان رئیس جمهور و وزیر علوم، تحقیقات 
و فناوری در محل دائمی نمایشگاه های بین المللی 
تهران آغاز به  کار کرد.در این رویداد 4 روزه که 
همزمان با نمایشگاه دستاوردهای هفته پژوهش، 
پذیرای فعالان علمی و فناور کشور است، حدود ۲۷۰ 
شرکت فناور و دانش بنیان تولیدکننده تجهیزات 

آزمایشگاهی حضور دارند. همچنین حضور بیش 
از ۷۰ دانشگاه و پژوهشگاه با ۱۲ پاویون تخصصی 
آینده ساز و معرفی ۱۲۰ طرح سرمایه گذاری، بستر 
عملیاتی تحقق نوآوری و شکوفایی فناوری در صنایع 

کشور فراهم می شود.

 موتور اتصال پژوهش دانشگاهی
به تولید فناوری های پیشرفته

معاون علمی رئیس جمهور در مراسم افتتاحیه این 
رویداد با اشاره به اینکه نمایشگاه »ایران ساخت« 
با هدف توسعه و تجاری سازی تجهیزات پیشرفته 
داخلی، همزمان با بیست وششمین نمایشگاه 
پژوهش و فناوری برگزار شده است، همزمانی 
این دو رویداد را تقویت کننده پیوند میان پژوهش 
دانشگاهی و تولید تجهیزات فناورانه دانست. 
حسین افشین یادآور شد:»این رویداد حلقه اتصال 

نمایشگاه »ایران ساخت«، حلقه اتصال دانشگاه و صنعت
معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان رئیس جمهور عنوان کرد

»آنر« این بار با معرفی Honor X8d به عنوان یک گوشی 
میان رده، تلاش کرده قابلیت های گوشی های اقتصادی را 
بازتعریف کند. این گوشی طراحی ساده ولی ظاهری قابل 
توجه دارد. ضخامت کم ۷.۵ میلی متری در کنار وزن ۱۸۸ 
گرمی، این گوشی را با وجود نمایشگر بزرگ به محصولی 
خوش دست تبدیل کرده است. نمایشگر ۶.۷۷ اینچی 
AMOLED یکی از نقاط قوت اصلی این گوشی محسوب 

می شود چراکه رنگ های زنده و کنتراست بالا، تجربه ای 
فراتر از انتظار از یک گوشی اقتصادی برای وب گردی و بازی 
 6S 4G فراهم می کند. آنر برای اولین بار از تراشه اسنپدراگون
Gen 2 در گوشی های خود استفاده کرده است؛ چیپستی 

که با تمرکز بر مصرف انرژی بهینه و عملکرد پایدار، گزینه ای 
مناسب برای استفاده روزمره به شمار می رود. ترکیب این 
چیپست با ۸ گیگابایت رم و ۱۲۸ گیگابایت حافظه داخلی، 
اجرای بهتر برنامه ها را تضمین می کند. در بخش دوربین، 
سنسور اصلی ۱۰۸ مگاپیکسلی نقش محوری دارد و در نور 
مناسب، تصاویر شفاف با جزئیات بسیار ثبت می کند. 
دوربین سلفی ۱۶ مگاپیکسلی نیز پاسخگوی نیازهای معمول 
کاربران است. اما شاید مهم ترین برگ برنده آنر X8d، باتری 
عظیم ۷۰۰۰ میلی آمپرساعتی آن باشد چراکه برای ۲ روز 
استفاده کاربر کفایت می کند. در مجموع، این گوشی نشان 
می دهد که بازار میان رده ها همچنان می تواند غافلگیرکننده 
باشد؛ بویژه برای کاربرانی که دوام باتری، نمایشگر باکیفیت و 

عملکرد متعادل را در اولویت قرار می دهند.

غافلگیری کاربران 
 با تازه ترین

گوشی »آنر«

فاوا

گروه علم و فناوری

موبایل

محبوبه ستارزاده/ تحقیقات جدید دانشمندان 
دانشگاه ایست آنجلیا بریتانیا )UEA( در مورد 
 DNA ارتباط بین میزان افزایش دما و تغییرات در
خرس های قطبی، نشان می دهد که تغییرات 
ژنتیکی ممکن است به آنها در سازگاری و زنده ماندن 
در محیط های چالش برانگیز و آب و هوای گرم تر 

کمک کند.
این گروه با تجزیه و تحلیل داده های جمع آوری  
شده از ۱۷ خرس قطبی، کشف قبلی را یک گام 
فراتر بردند تا بررسی کنند این تغییرات ژنتیکی 
چگونه می توانند با افزایش دما و تغییرات محیطی 
مرتبط باشند. در این مطالعه، نمونه های خون 
گرفته شده از خرس های قطبی در شمال شرقی و 

جنوب شرقی گرینلند، تجزیه و تحلیل شد تا فعالیت 
جهش های ژنی و رابطه آنها با دما در این دو منطقه و 
تغییرات مرتبط با بیان ژن، مقایسه شود.  دانشمندان 
دریافتند که دما در شمال شرقی گرینلند سردتر 
و کمتر متغیر است، در حالی که در جنوب شرقی 
نوسان دارد و محیطی به طور قابل توجه گرم تر و 
کمتر یخی است که چالش ها و تغییرات زیادی را 
در زیستگاه آنجا ایجاد می کند و مشابه شرایط آینده 
پیش بینی شده برای این خرس هاست. این آزمایش 
نشان داد خرس های قطبی جنوب شرقی گرینلند 
از نظر ژنتیکی با همتایان شمال شرقی خود که در 
بخش سردتری از منطقه زندگی می کنند و تقریباً ۲۰۰ 
سال پیش از یکدیگر جدا شده اند، تفاوت هایی دارند 

و این خرس ها برای زنده ماندن در برابر گرمایش کره 
زمین، در حال بازنویسی DNA خود هستند.

طبق این یافته، برخی از ژن های مرتبط با استرس 
گرمایی، پیری و متابولیسم در خرس های قطبی 
ساکن جنوب شرقی گرینلند، رفتار متفاوتی دارند و 
احتمال می رود آنها در حال سازگاری با شرایط گرم تر 
باشند. این پژوهش نشان می دهد این ژن ها نقشی 
کلیدی در چگونگی سازگاری یا تکامل جمعیت های 
مختلف خرس های قطبی، در پاسخ به تغییرات 

آب  هوایی و رژیم های غذایی محلی خود دارند.
نویسندگان این تحقیق می گویند:»درک این تغییرات 
ژنتیکی، برای هدایت تلاش ها و تجزیه و تحلیل های 
حفاظتی آینده مهم است و ما را قادر می سازد تا 

ببینیم خرس های قطبی چگونه ممکن است در 
یک دنیای در حال گرم شدن، زنده بمانند و کدام 
جمعیت ها بیشتر در معرض خطر هستند.« در حال 
حاضر اقیانوس منجمد شمالی در گرم ترین حالت 
خود قرار دارد و سکوهای یخ دریایی که برای خرس ها 
حیاتی است و از آن برای شکار فک ها استفاده 
می کنند، کاهش یافته است. تغییرات آب و هوایی، 
خرس های قطبی را در معرض خطر گرسنگی قرار 
می دهد اما این جهش ژنتیکی، عملکرد برخی 
ژن ها را در خرس های قطبی جنوب شرقی گرینلند 
تغییر داده و با گنجاندن گیاهان بیشتر در رژیم 
غذایی چرب تاریخی خود، در حال پاسخ به تغییرات 

محیطی هستند.

دکتر »آلیس گودن« از پژوهشگران این مطالعه 
گفت:»DNA، کتاب دستورالعمل درون هر 
سلول است که نحوه رشد و نمو یک موجود زنده 
را هدایت می کند. با مقایسه ژن های فعال این 
خرس ها با داده های آب و هوای محلی، دریافتیم 
افزایش دما باعث افزایش چشمگیر فعالیت 
ژن های جهش یافته در DNA خرس های جنوب 
شرقی گرینلند شده است. هرچند این موضوع 
کمی امیدبخش است اما به این معنی نیست که 
خرس های قطبی در معرض خطر انقراض کمتری 
قرار دارند. ما هنوز باید تمام تلاش خود را برای 
کاهش انتشار کربن جهانی و کند کردن افزایش 

دما انجام دهیم.«

 مقابله ژنتیکی خرس های قطبی
با گرمایش زمین

دانشگاه و صنعت است.« او این رویداد را موتور 
اتصال پژوهش دانشگاهی به تولید و تجاری سازی 
فناوری های پیشرفته دانست و افزود:»این 
نمایشگاه زمینه ارتقای تجهیزات آزمایشگاهی و 
حمایت هدفمند از محصولات فناورانه را فراهم 
کرده است.« معاون علمی رئیس جمهور یادآور 
شد:»زیرساخت های آزمایشگاهی با حمایت وزارت 
علوم و معاونت علمی فراهم می شود و شرکت ها و 
فناوران دانش بنیان هایی که قادر به تولید تجهیزات 
آزمایشگاهی پیشرفته هستند، مورد حمایت معاونت 

علمی قرار می گیرند.«
او در ادامه گفت:»امسال حمایت ها به  صورت 
پلکانی و متناسب با سطح فناوری محصولات تعریف 
شده است. بر این اساس، چنانچه محصول در 
سطح فناوری نوع یک قرار داشته باشد، 4۵ درصد 
هزینه خرید توسط معاونت علمی و ۵۵ درصد 
توسط دانشگاه یا مرکز پژوهشی تأمین می شود. در 
سطح فناوری نوع دو، ۳۰ درصد هزینه خرید از سوی 
معاونت علمی و ۷۰ درصد توسط متقاضی پرداخت 
خواهد شد. همچنین در سطح فناوری نوع سه که 
شامل محصولاتی با سطح فناوری پایین تر بر اساس 
ارزیابی کارگزاران معاونت علمی است، ۱۰ درصد 
حمایت از سوی معاونت علمی و ۹۰ درصد توسط 

خریدار تأمین می شود.«
افشین با تأکید بر ضرورت به روز بودن 
زیرساخت های آزمایشگاهی برای تحقق جهش 
علمی کشور گفت:»اگر به  دنبال پژوهش اثربخش 
و پیشرفت علمی هستیم، ناگزیر به استفاده از 
تجهیزات آزمایشگاهی به روز خواهیم بود؛ موضوعی 

که بخشی از دانشگاه های کشور امروز با آن مواجه  
هستند. با همراهی وزیر علوم، این تعهد وجود دارد 
که زیرساخت های آزمایشگاهی دانشگاه ها با استفاده 
از حمایت های موجود و ظرفیت اعتبار مالیاتی، 
به روزرسانی شود و این برنامه به  صورت جدی دنبال 
خواهد شد.« معاون علمی رئیس جمهور درباره 
جایگاه شرکت های دانش بنیان در اقتصاد کشور 
هم گفت: »در حال حاضر ارزش صادرات محصولات 
دانش بنیان حدود ۶۰۰ میلیون دلار است، در حالی 
که مجموع سفارش های صادراتی آن ها به حدود 
۲.۵ میلیارد دلار می رسد.« او با اشاره به نمونه ای از 
حوزه سلامت گفت: »میزان واردات دارو و تجهیزات 
پزشکی کشور اکنون حدود ۲.۵ میلیارد دلار است، 
اما اگر شرکت های دانش بنیان در این حوزه حضور 
نداشتند، این رقم به ۱۷ تا ۱۸ میلیارد دلار افزایش 
می یافت. این اختلاف قابل توجه، بیانگر نقش 
واقعی و اثرگذار شرکت های دانش بنیان در اقتصاد 

ملی است.«

اعتماد صنعت به توان دانشگاه
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری هم در این مراسم با 
تأکید بر نقش نمایشگاه »ایران ساخت« در اتصال 
دانشگاه ها، پارک های علم و فناوری و شرکت های 
دانش بنیان به بخش صنعت گفت:»این نمایشگاه 
آخرین دستاوردهای پژوهشی کشور را ارائه 

می دهد.«
حسین سیمایی صراف ابراز امیدواری کرد 
دستگاه های اجرایی و شرکت ها با مراجعه به 
این نمایشگاه بتوانند اقلام مورد نیاز خود را با 

حمایت های مالی بسیار خوبی که معاونت علمی 
ارائه می کند، تهیه کنند. او از تازه ترین تفاهمنامه 
با معاونت علمی و وزارت امور اقتصادی و دارایی 
به عنوان آخرین حلقه ای یاد کرد که می تواند عرضه 
و تقاضا را به یکدیگر متصل و امکان سرمایه گذاری 
صنعت در دانشگاه ها و بهره مندی از مشوق های 
مالیاتی را فراهم کند. این تفاهمنامه برای بخش 
صنعت کشور اعتماد ایجاد می کند. شرکت ها و 
صنایع در صورت استفاده از محصولات ارائه  شده 
در این نمایشگاه و سرمایه گذاری در دانشگاه ها، 
می توانند از مشوق های پیش بینی شده برخوردار 

شوند.
سیمایی یادآورشد:»طبق قانون برنامه هفتم 
پیشرفت، باید ۲ درصد از تولید ناخالص داخلی 
کشور به پژوهش اختصاص یابد. بر اساس 
گزارش های رسمی، در حال حاضر تنها ۰.۲۵ درصد 
از GDP به پژوهش اختصاص یافته و امید است 
شرایط اقتصادی کشور به گونه ای باشد که این عدد 
ارتقا یابد و پژوهش و نوآوری جایگاه شایسته خود را 

در کشور پیدا کند.«
او با تأکید بر لزوم حفظ منزلت انسانی برای 
جلوگیری از مهاجرت نخبگان یادآورشد:»باید با 
مهیا کردن زیرساخت های پژوهشی کشور و ارتقای 
حمایت های مالی و معیشتی، این استعدادها را در 

کشور نگه داریم.«
بیست و ششمین نمایشگاه دستاوردهای پژوهش، 
فناوری و فن بازار و سیزدهمین نمایشگاه تجهیزات، 
مواد آزمایشگاهی و تست و آزمون پیشرفته ایران که 

روز گذشته کلید خورد، تا ۲۵ آذرماه ادامه دارد.
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5 3 8 7 6 2 1 4 9
7 4 6 1 3 9 2 8 5
9 2 1 5 4 8 6 7 3
3 7 9 8 2 6 4 5 1
1 5 4 9 7 3 8 6 2
8 6 2 4 1 5 9 3 7
4 9 3 6 5 1 7 2 8
6 1 5 2 8 7 3 9 4
2 8 7 3 9 4 5 1 6

9 5 8 2 1 3 4 7 6
1 3 6 5 7 4 2 8 9
2 7 4 6 8 9 3 5 1
7 8 1 3 9 2 6 4 5
5 2 3 4 6 7 1 9 8
4 6 9 1 5 8 7 2 3
3 9 7 8 2 1 5 6 4
8 1 5 7 4 6 9 3 2
6 4 2 9 3 5 8 1 7

1 5 2 9 3 4 8 7 6
8 3 6 5 7 2 1 4 9
4 7 9 1 6 8 3 2 5
6 9 1 8 4 7 5 3 2
2 8 3 6 5 1 4 9 7
7 4 5 3 2 9 6 8 1
3 2 4 7 1 6 9 5 8
9 6 7 4 8 5 2 1 3
5 1 8 2 9 3 7 6 4

9 8 2 5 6 4 1 3 7
7 3 6 8 2 1 5 4 9
1 5 4 9 3 7 6 8 2
6 9 3 7 8 5 4 2 1
2 1 7 4 9 6 8 5 3
8 4 5 2 1 3 9 7 6
5 2 1 3 4 9 7 6 8
4 6 8 1 7 2 3 9 5
3 7 9 6 5 8 2 1 4

 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - نشانی خانه - هر سی روز یک بار - 

خوب و شاد
2 - از بین برنده نیرو - پایتخت »ترکیه«

3 - دهان - پشیمان - بدجنس و بدنهاد - ماه کارگری
4 - طایفه - نت ششم - از اعداد دورقمی

5 - مجرای آب زیرزمینی - میوه ای از نوع مرکبات - زادگاه 
عطار

6 - درنده جنگلی - عدد ماه - ماده ای گندزدا
7 - مثل شخص لاف زن - گام یک پا - عین عبارت

8 - امر به آمدن - کتف - خسیس و ناخن خشک - 
نیشکر

9 - مساوی عامی - من و شما - رهاورد قم
10 - دهم محرم - حرف 23 الفبا - جایز

11 - آماده کردن - رسانه  بی تصویر - آتشفشان اروپا
12 - نصف یک حجم مدور - مسیر ویژه رفت و آمد 

پیوسته یک یا چند وسیله نقلیه - اولین شهر خشتی دنیا
13 - تیم اروپایی - ایالت سیاه پوست نشین - متاع - دو تا الف

14 - فیلم محمد بانکی - ناقض عهد
15 - مقابل »فراموشی« - استانی در »ارمنستان« - مانند

 W:عمودی
1 - پیشامد و ماجرا - از مراسم نوروزی

2 - در مرتبه دوم قرار دارد - کجرو - از دستگاه های 
موسیقی سنتی ایران

3 - از اساطیر مصر - تو در تو - تلفظ »ش« - وحشی صفت
4 - جمع سنت - بام دنیا - نوشیدنی گوارا

5 - واحد شمردن مغز گردو - نمای بنا - انجمن 
بین المللی تیزهوشان

6 - سریال برزو نیک نژاد - عادت - گروه بزرگ همنوازان
7 - عارضه اختلال در تنفس - شهر استان گیلان با 

طبیعتی زیبا - کلمه تصدیق
8 - حرف جمع - میوه ای پرُویتامین - عدد رکعت نماز - 

مالامال
9 - ارزش و اعتبار - یک دل و یک زبان - مرزبان

10 - از مرکبات - جدید - ناگوار بودن
11 - تاکنون - نوشیدنی بسیار محبوب - فلز جواهرسازی

12 - شهری در غرب استان گلستان و در شمال ایران 
- جدا - پول خرد هند

13 - دوش - مقصود - گیاهی - بوئیدن
14 - پف کردگی - شیپور - ادب

15 - مدافع ذوب آهن - شهر دیگری در ترکیه

 W:افقی
 1 - وال - غذای سنتی ترکمنی - غذای 

مریض
2 - رود استان سیستان و بلوچستان - گلی با نام فرنگی

3 - مساوی - داستان کوتاه - خبرگزاری »ایتالیا« - دشمن 
سخت

4 - نژاد سفید همسایه شمالی - بله شیرازی - چرخ
5 - کمیسیون و گروه ویژه - گلزن سابق »رئال مادرید« 

- رنگ مایع قابل شست وشوی در نقاشی
6 - پدر ترکی - بیابان - اردوگاه  کار اجباری آلمان نازی

7 - کتاب »یون فوسه« - رود اروپایی - اثر چربی بر لباس
8 - پسوند ساخت صفت - روشنایی - پیش نام 

محترمانه مردان - فیلم مهرجویی فقید

9 - عضو محبت - ویتامین کیوی - شناور دریایی
10 - مددرسانی - کله - بدهیکل

11 - لاشخور - اشک بار - ضد »درون«
12 - ورقه صیقل دهنده - نام زنانه فرنگی - متحد

13 - آتش مازنی - حنا - محدوده و قلمرو - غذای نذری
14 - سازمانی سیاسی و چریکی در »ویتنام« - بازیگر 

فیلم »اوپنهایمر«
15 - نقصی در اتومبیل - مساحت ساختمان - بانی 

پروتستان

 W:عمودی
1 - فرزند نتیجه - دفتری که خلاصه نامه های وارده و 

صادره در آن ثبت می شود
2 - فیلم »هنری کاستر« - بزرگ و رئیس - چیز

3 - مقابل »آری« - نامی پسرانه - سینمای سوخته - 
صدای فرود افتادن

4 - شیره اش کتیراست - فیلمی با بازی پوریا شکیبایی 
- شبه فلز سمی معروف

5 - مظهر استواری - جوان  زیبایی  که »آفرودیت«  
غ عاشقش  بود - مفر

6 - پارچه ای پنبه ای - قمر مشتری - بی نظیر بودن
7 - نارس - شاخابه دریا - دوش انداز

8 - دختر - جذاب - همسر فرعون - درون دهان
9 - یقه معروف - خارپشت - هنگام

10 - برنده صلح نوبل 1993 - دلربایی - به حد مطلوب 
نرسیده

11 - در یک جهت - سهم داشتن - ساخته شده از نی
12 - مرکز »میانمار« - زانوان - ثروت

13 - بیماری ریوی - با »های« آید - نمایشگاه نقاشی - 
نویسنده ایتالیایی

14 - چاهی در جهنم - به هدر دادن - نمایندگی
15 - فیلمی از مازیار میری - گیاهی با ساقه ضخیم

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8910شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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بیشترین 
بارش ها در 
استان های 

غربی و 
کوهستانی 

مانند 
کرمانشاه، 

کردستان و 
چهارمحال 
و بختیاری 

ثبت شده که 
تنها توانسته 

رطوبت سطح 
خاک را بهبود 

دهد و اثر 
محدودی 

بر کشاورزی 
و منابع آب 

زیرزمینی 
داشته است

 رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران خشکسالی در گفت و گو با » ایران«:

بارش های اخیر امید بخش اما ناکافی است
پیش بینی ها حاکی است بارش های زمستان در حد نرمال خواهد بود

هر چه پاییز در کم بارشی و انتظار باران و 
برف گذشت، پیش بینی های هواشناسی 
نشان می دهد، حداقل تا یک ماه و نیم 
آینده بارش های رضایت بخشی در حد 
نرمال و فراتر از نرمال را می توان انتظار 
داشت. در واقع خبر های خوب بارشی 
از هفته قبل آغاز شد و به گفته رئیس 
مرکز ملی پیش بینی و مدیریت بحران 
مخاطرات وضع هوا تا 6 هفته آینده هم 

ادامه دارد.
بارش ها در همین یک هفته تأثیر مطلوبی 
بر ذخایر سدها بویژه در غرب کشور 
گذاشت. این روند می تواند آغاز بهبود 
نسبی شرایط بارندگی در فصل زمستان 
باشد، هرچند کمبودهای انباشته شده 
سال های اخیر را جبران نخواهد کرد. 
هم زمان انتظار می رود دمای هوا در 
بسیاری از استان ها کاهش محسوسی 
داشته باشد و تهران نیز در روزهای پایانی 
هفته آینده به نزدیکی صفر و حتی زیر 
صفر درجه برسد. صادق ضیائیان البته 
تأکید دارد: »یادمان نرود که ما پاییز 
کم بارشی داشتیم و حتی اگر بارش نرمال 
یا فرانرمالی هم در برخی مناطق کشور 
اتفاق بیفتد، جبران کمبود بارش های 
پاییزه و سال گذشته را نمی کند.« به گفته 
عیسی بزرگ زاده سخنگوی صنعت آب 
کشور، برای ارزیابی دقیق حجم آورد پشت 
سدها هنوز زود است و باید وضعیت 
جریان رودخانه ها مشخص شود، اما 
تاکنون افزایش چشمگیری در ورودی 

سدها مشاهده نشده است.
وی افزود: »از ابتدای سال آبی تاکنون، 

میزان ورودی مخازن سدها 2 میلیارد و 
890 میلیون مترمکعب ثبت شده، در 
حالی که این رقم در مدت مشابه سال 
گذشته تا 21 آذرماه، 4 میلیارد و 570 
میلیون مترمکعب بود که نشان دهنده 
کاهش 37 درصدی است. همچنین حجم 
فعلی آب موجود در سدها به 16 میلیارد و 
610 میلیون مترمکعب رسیده، در حالی 
که این مقدار در سال گذشته 23 میلیارد 
و 670 میلیون مترمکعب بود که بیانگر 

کاهش 27 درصدی ذخایر است.
درصد پرشدگی سدها نیز در حال 
حاضر حدود 32 درصد است که 
می شود.« محسوب  پایینی   رقم 

 بزرگ زاده خاطرنشان کرد: »بررسی 
وضعیت سدهای مهم کشور نشان 
می دهد که دریاچه ارومیه با 43 
درصد، سد امیرکبیر با 87 درصد، 
سد لار با 55 درصد، سد طالقان با 46 
درصد، سدهای لتیان و ماملو با 58 
درصد و سد زاینده رود با 28 درصد، 
کاهش ورودی آب را نسبت به مدت 
 مشابه سال گذشته تجربه کرده اند.«

وی با تشریح وضعیت سایر استان ها 
گفت: »استان های اصفهان با 75 
درصد، هرمزگان با 98 درصد و بوشهر 
با 66 درصد کم بارشی روبه رو هستند 
و در حال حاضر تنها استان های ایلام 
و آذربایجان در شرایط نرمال قرار 
دارند؛ به گونه ای که 29 استان کشور 
 همچنان با کمبود بارش مواجه اند.«

 بارش ها برای نجات سدها
کافی نیست

»احد وظیفه«، رئیس مرکز ملی اقلیم 
و مدیریت بحران خشکسالی سازمان 
هواشناسی کشور در گفت و گو با»ایران« 
اعلام کرد: »بارش های اخیر اگرچه در 
برخی مناطق مؤثر بوده اند، اما برای 
جبران کم بارشی عمیق کشور و نجات 

سدها کافی نیست.«
رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت 
سازمان  خشکسالی  بحران 
هواشناسی کشوربا اشاره به آمارهای 
 رسمی و وضعیت سدها تأکید کرد:
»حتی با بارش های اخیر، کشور هنوز 
بیش از 60 درصد کمتر از حد نرمال 
بارندگی داشته و منابع آب سطحی و 
زیرزمینی همچنان در شرایط بحرانی 

قرار دارند.«
وی هشدار می دهد:» این وضعیت تنها 
ناشی از کاهش بارش نیست، بلکه 
برداشت بی رویه از منابع آب، توسعه 
ناهماهنگ کشاورزی و صنایع پرآب بر و 
مصرف فراتر از توان اقلیمی، بحران آب 

ایران را تشدید کرده است.«
وظیفه با اشاره به اینکه بارش های اخیر 
در مناطق غربی و کوهستانی توانسته اند 
رطوبت سطح خاک را افزایش دهند، 
افزود: »البته این بارش ها هنوز تغییری 
جدی در منابع آب زیرزمینی و سدها 
ایجاد نکرده اند و تأثیر واقعی این بارش ها 
تنها در بهار، هنگام ذوب برف ها، نمایان 

خواهد شد.«

خطر رسیدن به »روز صفر آبی«
این کارشناس با یادآوری خطر رسیدن 
به »روز صفر آبی« هشدار داد:» حتی 
نمی توانند  هم  نرمال  بارش های 
خسارت های انباشته شده سال های 
گذشته را جبران کنند و اصلاح الگوی 
مصرف و مدیریت تقاضای آب، تنها راه 

مقابله با بحران است.«
این مقام مسئول در خصوص ادامه 
خشکسالی ها توضیح داد: »این میزان 
کم آبی محدود به امسال نیست، بلکه 
نتیجه چندین سال خشکسالی و افزایش 

دمای متوسط کشور است.
در واقع کشور ما طی دو دهه گذشته 
بیش از میزان تجدیدپذیر ازمنابع 

آب برداشت کرده و این برداشت 
بی رویه، همراه با کاهش بارش ها، 
باعث افت شدید سطح آب های زیرزمینی 
و بروز پدیده هایی مانند فرونشست زمین 
در نقاط مختلف کشور شده است.« 
وی در مورد اینکه آیا بارندگی های اخیر 
تأثیری بر ذخیره سدها داشته است، 
اظهار کرد: »سدهای تأمین کننده آب 
تهران سال گذشته در همین زمان حدود 
381 میلیون مترمکعب آب داشتند، اما 
اکنون این عدد به 170 میلیون مترمکعب 
رسیده است. استان تهران باید تا این 
زمان حدود 65 میلی متر بارندگی دریافت 
می کرد، اما تنها 10 تا 15 میلی متر ثبت 

شده است.
این آمار نشان می دهد که حتی با 
بارش های اخیر، سطح ذخایر آب سدها 
هنوز پایین تر از حد معمول است.  در 
دیگر استان ها نیز شرایط همچنان بحرانی 
است. البته آمار ورودی و ذخیره سد ها 
را تنها وزارت نیرو می تواند ارائه کند اما 

شرایط کلی مطلوب نیست.

 بیشترین تأثیر بارش های اخیر
برای استان های غربی

وظیفه درباره توزیع بارش ها نیز توضیح 
داد: »بیشترین تأثیر بارش های اخیر 
کوهستانی  و  غربی  استان های  در 
مانند کرمانشاه، کردستان، کهگیلویه و 
بویراحمد و چهارمحال و بختیاری بوده 
است. در این مناطق، بارش ها رطوبت 
سطح خاک را افزایش داده که برای 
کشاورزی مؤثر بوده است، اما هنوز به 
تقویت منابع آب زیرزمینی یا جریان پایدار 

رودخانه ها منجر نشده است.
رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران 
خشکسالی با تأکید بر اینکه یکی از نکات 
مهم، نوع بارش هاست، اظهار کرد: » 
بخش قابل توجهی از بارش ها در مناطق 
شمالی و کوهستانی به صورت برف بوده 

که به دلیل دمای زیر صفر، هنوز ذوب 
نشده و اثر فوری بر سدها ندارد. اثر واقعی 
این بارش ها در بهار و هنگام ذوب برف ها 

نمایان خواهد شد.«
وظیفه با تأکید بر اینکه پیش بینی های 
که  نشان می دهد  هواشناسی 
بارندگی های زمستان در محدوده نرمال 
باشد، افزود: »البته توجه داشته باشید 

حتی اگر زمستان امسال نرمال باشید، 
کمبود آب ناشی از خشکسالی پاییز هنوز 
جبران نمی شود. مگر آنکه رخدادهای 
استثنایی مانند بارش های سنگین 
اسفند 97 و فروردین 98 تکرار شود، که 

احتمال آن بسیار پایین است.
در واقع بحران آب ایران پیچیده تر از یک 
دوره کم بارشی ساده است و به مدیریت 

جامع منابع، برنامه ریزی بلندمدت و 
همکاری همه بخش ها نیاز دارد. ایران 
باید با نگاه استراتژیک به مدیریت آب، 
ترکیبی از اقدامات کاهش مصرف، بهبود 
بهره وری و حفاظت از منابع زیرزمینی 
را در دستور کار قرار دهد تا از بروز 
بحران های شدیدتر در آینده جلوگیری 

شود.«

گزارش خبری

 شیما جهان بخش
 گروه ایران زمین

ایلام - بارش های مؤثر هفته گذشته ایلام، ذخایر 
آب سدهای چهارگانه را که پیش از این کمتر از 150 
میلیون مترمکعب بود تا حدود چشمگیری افزایش 
داد و نویدبخش بهبود وضعیت تأمین آب آشامیدنی 
 و کشاورزی استان در برابر خشکسالی مزمن شد.
مدیرعامل شرکت آب منطقه ای ایلام در تشریح 
وضعیت منابع آب سدهای چهارگانه استان ایلام 
افزود: »ظرفیت سد ایلام در تراز نرمال 61 میلیون 
مترمکعب و حجم کنونی آن 43.2 میلیون مترمکعب 

است که نشان از پرشدگی 70 درصدی آن دارد.«
صادق علیمرادی افزود: »حجم سد کنگیر ایوان نیز در 
تراز نرمال 19 میلیون مترمکعب است که اکنون با 10.1 
میلیون مترمکعب، بیش از نیمی از مخزن آن )معادل 

52 درصد( پر شده است.«
مدیرعامل شرکت آب منطقه ای ایلام درباره وضعیت 

سد دویرج دهلران نیز گفت: » حجم این سد در تراز 
نرمال 205 میلیون مترمکعبی، اکنون نزدیک به 
 109 میلیون مترمکعب برابر با 53 درصد آب دارد.«
علیمرادی بیان کرد: »سد گلال چوار هم با حجم 
ذخیره نرمال 19 میلیون مترمکعب، اکنون 15.6 
میلیون مترمکعب آب دارد که برابر با 81 درصد 

ظرفیت آن است.«
بارش های چشمگیر و گسترده هفته گذشته تأثیر 
مثبتی بر وضعیت منابع آبی استان ایلام داشته و 
ج کرده است به طوری  سدها را از شرایط بحرانی خار
که برخی از آنها )مانند سد گلال( به سطوح پرشدگی 
بالایی رسیده اند. با این حال و با توجه به دریافت تنها 
22 درصد از بارش های مورد نیاز سال آبی جاری، مردم 
و بهره برداران ایلامی همچنان باید مدیریت دقیق و 

درست منابع آبی را مورد توجه قرار دهند.

تأثیر بارش های اخیر بر سدهای چهارگانه ایلام

ـــرش بـ
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آرامگاه  کمال الدین بهزاد در باغ دوکمال تبریز

 هنر بهزاد 
 فراتر از مرزها 

و سیاست های 
معاصر، 

میراثی است 
که همزمان 

محل افتخار و 
موضوع تأمل 

برای ایران و 
افغانستان 

است و یادآوری 
می کند که 

ارزش واقعی 
هنر، همزیستی 

فرهنگی و 
شناخت 

مشترک آن 
است، نه 

محدود شدن 
به مرزهای 
جغرافیایی

 نباید صرفاً 
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ـــرش بـ

ایزدی گفت: »نگارگری سبک بهزاد یک بخشی از مکتب هرات است و همه اهل فن و هنر آن را می شناسند. 
کما اینکه ایران به رغم اینکه پیش از این نگارگری را به نام خود ثبت کرده است، اگر فردا روزی بخواهد 
می تواند نگارگری سبک استاد فرشچیان یا سبک دیگری را ثبت کند و مانعی هم وجود ندارد. اگر هم 
جمهوری آذربایجان یا ترکیه نگارگری خاصی در مورد مینیاتور داشته باشد و بخواهد چه ذیل پرونده ایران 
و چه مستقل ثبت کنند، مانعی وجود ندارد. در واقع در تدوین و تعریف پرونده های ناملموس، مالکیت 
به هیچ وجه معنایی ندارد. برای آینده نیز ما داریم پرونده هایی مانند گلاب و شطرنج را پیش می بریم 

در حالی که خاستگاه شطرنج هند است، اما ثبت آن تحت مفاد کنوانسیون برایمان امکان پذیر است.«
وی افزود: »در نهایت باید بگویم که یک رخداد بزرگ برای هنر ایران زمین اتفاق افتاد و آن هم ثبت هنر 
آیینه کاری در معماری ایرانی است اما متأسفانه برخی حواشی در پی آن ایجاد شد. باید دانش خود را در 
خصوص این موارد بیشتر کرده و اگر نقدی هم داریم با تکیه بر دانش و آگاهی صحیح آن را مطرح کنیم. 
به هر صورت کمرنگ شدن ثبت جهانی هنر آیینه کاری، برای علاقه مندان به این حوزه چندان امیدوارکننده 
نیست. امیدوارم همه ما با علم و آگاهی به ماندگاری هنر ایران زمین کمک کرده و به ارزش های فرهنگی 
و هنری کشورمان افتخار کنیم. در اجلاس اخیر یونسکو وزیر فرهنگ هند نیز تأکید کرد که ایران بدون 
شک یکی از کهن ترین و مهم ترین تمدن هاست و این بزرگی هزینه هایی دارد که ایران پرداخت کرده است. 

امیدوارم همه ما کمک کنیم تا هنر ایران زمین با علم، آگاهی و نگاه درست، ماندگار و پایدار بماند.«

در گستره تاریخ نگارگری ایرانی، نام 
»کمال الدین بهزاد« همواره درخششی 
ویژه دارد؛ هنرمندی که در دوره های 
تیموری و صفوی نه تنها نقاشی می کرد، 
بلکه به  نوعی مدیر هنری و استراتژیست 
فرهنگی عصر خود نیز بود. دکتر نورالله 
مرادی، پژوهشگر و کارشناس تاریخ 
هنر و فرهنگ، در گفت و گو با »ایران« 
به اهمیت »بهزاد« در شکل گیری 
تحولات نقاشی ایرانی اشاره می کند 
و او را رنسانس ساز نگارگری می داند؛ 
کسی که نقاشی را از دربار به کوچه 
و بازار آورد و سوژه های روزمره مردم 
را در قالب آثارش به تصویر کشید. 
استفاده از رنگ های زنده، حرکتی 
تازه در فضای سنتی نگارگری و تربیت 
شاگردان برجسته، از دیگر ویژگی های 
او است که سبک بهزاد را به عنوان 
مکتبی تأثیرگذار در تاریخ هنر ایرانی 
برجسته کرده است. با این وجود اخیرا 
هنر مینیاتوری سبک کمال الدین بهزاد، 
در سازمان آموزشی، علمی و  فرهنگی 
سازمان ملل متحد به عنوان میراث 
فرهنگی ناملموس افغانستان ثبت 

شده است.
از دیدگاه مرادی، نسبت دادن این 
سبک صرفاً به افغانستان نادرست 
بوده و بهتر است میراث بهزاد به عنوان 
میراث مشترک ایران و افغانستان 
شناخته شود، چرا که دوران فعالیت و 
تأثیرگذاری او در حوزه نگارگری ایرانی 
گستره ای فراتر از مرزهای سیاسی امروز 
داشت. او معتقد است بهزاد، مانند 
نیما یوشیج در شعر نو، نوآوری و گذر 
از کلیشه ها را در نقاشی ایرانی بنیان 
گذاشت و آثارش نه تنها ایرانی که 

جهانی اند.
از سوی دیگر علیرضا ایزدی، مدیرکل 
ثبت و حریم آثار و حفظ و احیای 
میراث معنوی و طبیعی وزارت میراث 
فرهنگی، در گفت و گو با »ایران« موضوع 
ثبت سبک ها و مکاتب نگارگری را 
کنوانسیون های  و  حقوقی  منظر  از 
جهانی بررسی می کند. بر اساس 
کنوانسیون های یونسکو، ثبت یک 
اثر ناملموس به معنای مالکیت آن 
نیست و خاستگاه یا مرز جغرافیایی 
اثر تأثیری بر ثبت آن ندارد. به گفته 
او، افغانستان به دلیل زنده بودن هنر 
و هنرمندانی که در سبک بهزاد فعالیت 
می کنند، آن را ثبت کرده است، اما 
این اقدام به معنای انحصار مالکیت 
نیست. ایران نیز پیش تر نگارگری 

ایرانی و سبک های متنوع خود از جمله 
سبک هرات را به ثبت رسانده است و 
کنوانسیون ها اجازه می دهند کشورها 
به طور مستقل یا مشترک پرونده های 

مشابه را ارائه دهند.
این چالش ثبت جهانی، در عین حال 
فرصتی برای بازخوانی جایگاه تاریخی 
و فرهنگی بهزاد و تنوع سبک های 
نگارگری ایرانی است. هنر بهزاد فراتر 
از مرزها و سیاست های معاصر، میراثی 
است که همزمان محل افتخار و 
موضوع تأمل برای ایران و افغانستان 
است و یادآوری می کند که ارزش واقعی 
هنر، همزیستی فرهنگی و شناخت 
مشترک آن است، نه محدود شدن به 

مرزهای جغرافیایی.

  اهمیت و جایگاه »بهزاد« 
در نقاشی ایرانی

و  پژوهشگر  مرادی،  نورالله  دکتر 
تاریخ هنر و فرهنگ در  کارشناس 
خصوص اهمیت و جایگاه »بهزاد« 
در هنر نگارگری ایرانی گفت:»یکی از 
رنسانس هایی که در نقاشی ایرانی در 
عصر تیموری و صفوی ایجاد می شود، 
توسط همین بهزاد است. به نظر من 
نباید صرفاً به عنوان یک نقاش با بهزاد 
مواجه شویم؛ او یک مدیر هنری و یک 
استراتژیست فرهنگی و هنری است. 
بهزاد خیلی از ابتکارات و نوآوری هایی 
که بعدها در نقاشی ایرانی اتفاق 
می افتد، بنیانگذاری کرده؛ یعنی در 
عصری که او زندگی می کرده، واقعاً هنر 
نگارگری ما دچار رخوت و بی مخاطبی 
بوده است. بهزاد با آموزش ها و تعالیمی 
که نزد استادان خود می بیند، خلاقیت 
و نوآوری ایجاد کرده و تقریباً سبک 
نقاشی جدیدی بنیانگذاری می کند.«
 وی افزود:»بهزاد نقاشی را از دربار 
خارج کرد. او نقاشی را که سوژه اش 
بیشتر به پادشاهان و صحنه های بزم 
اختصاص داشت به کوچه و بازار آورد؛ 
یعنی موضوع نقاشی هایش زندگی 
روزمره مردم شد. نقاشی هایی از او 
داریم که مردم را در حال ساخت بنا 
و همچنین هارون الرشید را در حال 
حمام کردن نشان می دهد. مهم ترین 
کار بهزاد، وارد کردن سوژه های جدید به 

نقاشی ایرانی بود.«
این کارشناس افزود:»بهزاد برای اینکه 
نقاشی جذاب باشد، از رنگ های زنده 
استفاده می کند، به گونه ای که نقاشی 
مخاطب بیشتری داشته باشد. نقاشی 
او تحرک و بعُد بصری را ایجاد می کند. 
بهزاد نقاشی و نگارگری را از فضای سنتی 

خارج و موضوعات جدید وارد آن کرد. 
در عین حال، کار مهم او شاگردپروری 
تربیت  صرف  را  خود  وقت  بود؛ 
شاگردان و رشد فرهنگ و هنر کشور 
کرد. بهترین شاهنامه های ما تحت 

مدیریت و طراحی او شکل گرفتند 
محسوب  ما  ملی  ثروت  امروز  و 
می شوند.«  او خاطرنشان کرد:»اگر 
بخواهیم به دوران معاصر نگاه کنیم، 
می بینیم او مثل نیما یوشیج در شعر، 
سدشکنی کرده و عبور از کلیشه های 
رایج را انجام می دهد. این هنرمند 

واقعاً انسان بزرگی بوده است.«
 

 »بهزاد«؛ میراث مشترک 
ایران و افغانستان

مرادی ادامه داد:»بهزاد در دو دوره 
پادشاهی زندگی کرده است؛ تیموریان 
و صفویان. او در دوره صفویان به اوج 
رسید؛ در دوران شاه اسماعیل به قدری 
مهم شد که رئیس کتابخانه سلطنتی 
شد. مقبره او در تبریز قرار دارد و توسط 
پادشاهان ایرانی مورد حمایت بوده 
است. بنابراین چگونه ممکن است این 
شخصیت صرفاً به کشور همسایه تعلق 
داشته باشد. بهزاد میراث مشترک 
است، مانند نوروز که میراث مشترک 
دو کشور محسوب می شود و نباید فقط 

یک کشور آن را ثبت کند.«
در  نوآوری  منشأ  افزود:»بهزاد  وی 
نگارگری ایرانی بوده و صددرصد ایرانی 
است. او برای خودش هویت قائل بود 
و آثارش را امضا می کرد و در این زمینه 
حتی از بسیاری از هنرمندان غربی نیز 

پیشروتر بود.«
وقتی  ادامه داد:»بنابراین  مرادی 
می خواهیم از نقاشی مکتب تیموری یا 
صفوی حرف بزنیم، بنیانگذاری آن به 
نام بهزاد است. هیچ مستندی وجود 
ندارد که نشان دهد این مکتب در 
افغانستان ایجاد شده است. ما باید 
پیشروانه و آینده نگرانه به این موضوع 

نگاه کنیم.«

 مختصات ثبت های جهانی 
و قوانین موجود

علیرضا ایزدی، مدیرکل ثبت و حریم 
آثار و حفظ و احیای میراث معنوی 
و طبیعی وزارت میراث  فرهنگی به 
»ایران«، گفت: »ایران در حوزه میراث 
فرهنگی عضو دو کنوانسیون است. 
یکی کنوانسیون ۱۹۷۲ که مربوط به 
آثار ملموس مانند تخت جمشید است 
و ایران از حیث آثار ملموس ثبت 
جهانی شده در رتبه دهم جهان قرار 
دارد و آثار متعددی از کشورمان ثبت 
شده اند و کنوانسیون دیگر که در 
سال ۲۰۰۳ به کنوانسیون های یونسکو 
اضافه شد تحت عنوان کنوانسیون 
آثار ناملموس است که شاید بهتر باشد 

بگوییم غیرمادی و معنوی است. 
ایران نیز از آن سال در پرونده های 
متعددی به صورت مستقل به نام خود، 
مانند هنر آیینه کاری یا در پرونده های 
مشترک با کشورهای دیگر، مانند 

  ثبت یک سبک هنر مینیاتور به نام افغانستان 
بحث مالکیت و خاستگاه هنری را داغ کرد

 » بهزاد« حلقه وصل 
نه عامل فصل 

تذهیب و نگارگری، حضور پررنگی داشته 
است. خوشبختانه به رغم نوپا بودن 
کنوانسیون ۲۰۰۳، ایران رتبه خوبی دارد 
و امروز رتبه چهارم دنیا را در این بخش 
داراست. اخیراً نیز هنر آیینه کاری در 
اجلاس بیستم کمیته آثار ناملموس در 
هند به ثبت رسید که ان شاءالله مبارک 
مردم و هموطنان، بویژه هنرمندانی که 
سال ها در این عرصه فعالیت کرده اند، 

باشد.«
وی افزود: »کنوانسیون ۲۰۰۳ دقیقاً تأکید 
دارد بر اینکه این آثار و موضوعاتی که 
مطرح می شود و به ثبت می رسد، 
همگی باید بر اساس ارزش های اخلاقی 
و انسانی باشد، موجبات وحدت و 
همدلی را ایجاد کند و از هر نوع نگاه 
سیاسی به دور باشد. همچنین مواردی 
مانند خاستگاه یا مالکیت را قویاً رد 

می کند. 
به عنوان مثال، نان لواش که در سنوات 
گذشته به ثبت رسانده ایم، به این معنا 
نیست که نان لواش فقط متعلق به 
ایران است؛ هر کشوری که این نان را 
درست می کند، می تواند پرونده خود را 
به صورت مستقل یا ضمیمه ثبت کند. 
نوروز را که ما به صورت مشترک به ثبت 
رسانده ایم؛ این معنا را ایجاد نمی کند 
که نوروز فقط مربوط به ایران است، 
بلکه امروز این جشن در ۱۳ کشور برگزار 
می شود و ما برای قریب به ۱۰ کشور 
دیگر دعوت رسمی داشتیم تا پرونده 
خود را ضمیمه کنند و تعریف جغرافیای 

فرهنگی نوروز کامل شود. 
بنابراین، موضوع مالکیت یا خاستگاه 
یک هنر، آیین، غذا یا خوراک اصلاً 
مطرح نیست و کنوانسیون اجازه این 
گونه موارد را که می تواند ایجاد تفرقه 

کند، نمی دهد.«
ایزدی ادامه داد: »ایران در سال ۲۰۲۳ 
تذهیب را به ثبت رساند و در سال ۲۰۲۰ 
نیز نگارگری را تحت عنوان »نگارگری 
ایرانی« ثبت کرد. البته در بعضی موارد، 
مانند لنج سازی، ما مکرراً تأکید کرده ایم 
که دنبال مسائل سیاسی نیستیم، 
اما برای ثبت تاریخی و جلوگیری از 
سوءاستفاده های احتمالی، سندی 

تهیه کرده ایم که نشان دهد فعالیت 
لنج سازی در خلیج فارس و منطقه 
»پرشین گلف« انجام می شده است و 
با نام خلیج فارس تاریخ سازی کرده ایم 
تا بعداً نام های دیگر برای خلیج فارس 
مطرح نشود و یک سندی در این رابطه 
داشته باشیم که یونسکو هم »پرشین 

گلف« را پذیرفته است.«

  ضرورت پرهیز 
از دامن زدن به مسائل تفرقه آمیز

مدیرکل ثبت و حریم آثار و حفظ و 
احیای میراث معنوی و طبیعی وزارت 
میراث فرهنگی در خصوص حواشی 
مطرح شده در خصوص سبک بهزاد 
به نام افغانستان گفت: »پیشتر در 
پرونده نگارگری اساس و پایه پرونده 
توسط ایران تهیه شد و وزارت میراث 
فرهنگی آن را پیش برد. بدین ترتیب 
هنر نگارگری با محوریت ایران و با 
مشارکت کشورهای ترکیه، تاجیکستان 
این  در  شد.  ح  مطر آذربایجان  و 

پرونده تمامی سبک ها و مکاتب 
تحت عنوان نگارگری ایرانی 

ارائه شده است، چرا که ایران 
در جغرافیای خود سبک ها 
و مکاتب متنوعی دارد؛ مانند 

سبک شیراز، اصفهان، قزوین، 
تبریز و سبک هرات. باید توجه 

داشت که ما در جغرافیا و زمانه ای 
زندگی می کنیم که نمی توانیم طرز 
تفکر و باور خود را به دنیا به زور تحمیل 
کنیم. برخی اظهارنظر می کنند که 
در گذشته افغانستان وجود نداشته 
است؛ من می گویم چگونه می توان 
وجود یک جغرافیا را کتمان کرد؟ 
جغرافیای سیاسی تغییر کرده است، 
اما واقعیت جغرافیا وجود دارد. در دوران 
هخامنشیان، ساسانیان، اشکانیان، 
سلوکیان، اعراب، دوران مغول، صفویه، 
قاجار و حتی اتفاقات دوران معاصر، 
جغرافیا دچار تغییرات سیاسی شده 
است، اما این باعث نمی شود وجود 

کشور یا منطقه ای را نفی 
کنیم یا به تفرقه های 
سیاسی دامن بزنیم. 

کنوانسیون به هیچ وجه دنبال این 
تفرقه ها نیست و موضوعات تاریخی و 
سیاسی نمی تواند باعث اختلاف در 

پرونده های میراث فرهنگی شود.«
وی افزود: »پرونده نگارگری ایرانی 
یک پرونده بسیار قطور با تنوع 
فوق العاده است و یکی از بی نظیرترین 
پرونده هاست که در سال ۲۰۲۰ تحت 
عنوان نگارگری ایرانی با سبک ها و 
مکاتب مختلف به ثبت رسیده است. 
یکی از سبک های مطرح در این پرونده، 

سبک هرات است. 
سبک هرات تنها شامل کمال الدین 

بهزاد نیست، بلکه او یکی از 
شاخص ترین هنرمندان مکتب 
هرات است و زحمات زیادی 
این  برای  در دوران تیموری 
سبک کشیده است. خاستگاه 

افغانستان  در  بهزاد  شخص 
در  بهزاد  آنچه  است.  بوده 

نگارگری سبک هرات انجام 
می دهد، از نظر کمی و 

 کیفی شاخص است. 
در سبک بهزاد، 

چشم ها کشیده و تصویرسازی برجسته 
است، در حالی که در سبک شیراز 
که در دوره قاجار تحول یافته، تصاویر 
به واقع گرایی نزدیک تر شده و اغلب 

مرتبط با اشعار حافظ است. 
سبک های قزوین و تبریز نیز ویژگی های 

خاص خود را دارند.«
ایزدی ادامه داد: »افغانستان سبک بهزاد 
را به نام خود ثبت کرده است، زیرا 
می گوید هنوز در این کشور هنرمندانی 
فعال هستند که دقیقاً در سبک و 
قلم زنی،  بهزاد،  سیاق 
تصویرسازی و فعالیت 

می کنند.«

 تندیس 
کمال الدین بهزاد 
در تبریز 
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نادر نینوایی
گروه زیست بوم

عکس نوشت

سمنو به نام ازبکستان ثبت جهانی شد
ازبکستان موفق شد در بیستمین جلسه کمیته بین 
دولتی حفاظت از میراث فرهنگی ناملموس که از ۸ 
تا ۱۳ دسامبر )از ۱۷ تا ۲۲ آذر( در دهلی نو هند  برگزار 
شد، سومانک/ سومالک )سمنک( یا همان سمنوپزی 

را به نام خود در یونسکو ثبت کند.
سمنک یا سمنو، خوراک مخصوصی است که به طور 
سنتی در طول نوروز تهیه می شود و یکی از پایه های 
مهم سفره هفت سین برای کشورهای حوزه نوروز است. 
علاوه  بر ازبکستان، سمنوپزی در ایران، تاجیکستان و 
افغانستان نیز رایج است، اما این پرونده منحصراً به 
نام ازبکستان در فهرست میراث ناملموس یونسکو 

ثبت شده است.

»سرمه« و »عبای عربی«   به نام کشورهای عرب زبان ثبت جهانی شد 
»بیشت/ بشِـــت« یا عبای عربی در پرونده ای مشترک به نام قطر، بحرین، عراق، 
اردن، کویت، عمان، عربستان سعودی، سوریه و امارات در بیستمین اجلاس، در 
فهرست جهانی میراث ناملموس یونسکو ثبت شد. بیشت یا بشت یک لباس 
بیرونی سنتی است که مردان در مناسبت های خاص مانند تولد، عروسی، 
تشییع جنازه، مراسم و جشنواره ها می پوشند. این لباس از مواد طبیعی مانند 

پشم و موی شتر یا بز درست می شود.
این پوشش در میان مردان کشورهای حاشیه خلیج فارس استفاده می شود 
و با رنگ های مختلفش مانند خاکستری، سیاه، قهوه ای، بژ و سفید متمایز از 
یکدیگر است. استفاده از بشت در بخش هایی از ایران نیز رایج است. علاوه  
بر این، در این دوره از اجلاس یونسکو، کشورهای سوریه، عراق، اردن، لیبی، 
عمان، فلسطین، عربستان، تونس و امارات متحده عربی نیز در پرونده ای 

مشترک »سرمه عربی« را به نام خود ثبت کردند.



17 کتابیکشنبه   23  آذر   1404  شماره 8910
irannewspaper irannewspapper

یکی از مهم ترین 
ویژگی های کامران 

فانی، فروتنی 
کم نظیرش بود. با 

وجود برخورداری  از 
دانشی گسترده در 

حوزه های مختلف، 
هیچ گاه اهل 

خودنمایی نبود. 
نه از دانسته هایش 

سخن می گفت 
و نه علاقه ای به 

برجسته کردن نقش 
خود داشت

مجنون کتاب
‌کامران‌فانی‌که‌چند‌دهه‌از‌عمر‌خود‌را‌وقف‌فرهنگ‌نویسی

و‌کتابداری‌کرده‌بود،‌در‌‌۸۱سالگی‌درگذشت

»من از کودکی شیفته کتاب شدم. 
علت آن را هم دقیقأ نمی دانم؛ 
که  خانواده ای  در  چرا  اینکه 
دیگران کوچک ترین علاقه ای به 

کتاب نداشتند، تنها من چنین 
دلبستگی ای داشته ام! احتمال 
دارد واقعاً »ژن کتاب« وجود داشته 
باشد. این ژن در برخی افراد بروز 
می کند، نمایان می شود و پس از 
آن جامعه و کوشش های فردی به 
پرورش بیشترش کمک می کنند. 
با این  همه، همچنان نمی دانم 
چرا شیفتگی به خواندن، بیش از 
دیگران در من وجود دارد. یکی از 

علت ها این است که با خواندن، 
به دانش ما افزوده می شود و 
برای  کتاب در واقع وسیله ای 
این کار است؛ ابزاری برای ضبط 
دانش ها که اندیشه را از گزند زمان 

می کند.« حفظ 
این سخنان را کامران فانی شامگاه 
۱۳۹۴، در مراسم  دهم اسفند 
بزرگداشتش بر زبان آورد؛ جملاتی 
که نه فقط شرحی شخصی از 

کامران فانی از 
که  بود  چهره هایی 
با  اما  وصدا،  بی سر
اثری عمیق و ماندگار 
در فرهنگ معاصر ایران 
حضور داشت. مردی که 
نامش شاید کمتر از وزن 
کارهایش شنیده شد، 
اما رد پای او را می توان 
در بسیاری از پروژه های 
بنیادین چهار دهه اخیر 
دید؛ در بسیاری از دانشنامه ها، فرهنگ ها و 
آثار مرجعی که شالوده پژوهش های علمی و 
فرهنگی امروز ایران را شکل داده اند. فانی 
فروردین سال ۱۳2۳ در قزوین متولد شد، 
تحصیلات دانشگاهی خود را در پزشکی آغاز 
کرد و دو سال هم آن را ادامه داد، اما خیلی 
زود دریافت زندگی حرفه ای اش از مسیر 
دیگری می گذرد. عشق و علاقه عمیقش به 
کتاب و فرهنگ، او را از پزشکی به تحصیل در 
رشته زبان و ادبیات فارسی دانشگاه تهران 
و بعدتر هم کتابداری کشاند؛ انتخابی که 
به  جای شهرت و ثروت، راهی کم هیاهو اما 
اثرگذار پیش پایش گذاشت. کتابداری برای 
او صرفاً یک تخصص نبود، بلکه شکل خاصی 

از »زیستن با کتاب« به  شمار می آمد.
سال های طولانی در کتابخانه ملی ایران کار 
کرد و در آنجا همراه و پایه گذار پروژه های 
شگرفی شد که امروز بخشی از میراث 
پژوهشی کشور محسوب می شوند. فانی 
بیش از آن که اهل کار اداری یا مناسبات 
رسمی باشد، پژوهشگری بود که هرجا کار 
پایه ای و دقیق لازم بود، بی هیچ ادعایی 
حضور می یافت. فانی از آن آدم ها نبود که 
پروژه ها را به نام خود ثبت کند؛ ترجیح 
می داد کار پیش برود، حتی اگر نامش جایی 

دیده نشود. رد پای فانی را می توان در اغلب 
آثار مرجع و بنیادی چهل سال اخیر یافت؛ از 
دانشنامه ها و فرهنگ هایی چون دانشنامه 
»دانش گستر« گرفته تا پروژه های بزرگ حوزه 
اطلاع رسانی و تاریخ و ادبیات. در بسیاری از 
این آثار، مدخل ها، ویرایش ها یا بررسی های 
مؤثر و تعیین کننده ای وجود دارد که حاصل 
دقت، وسواس علمی و دانش گسترده او به 
شمار می آید. اگر این مدخل ها و سهمی 
که او در آغاز و به سرانجام رساندن شان ایفا 
کرده است یک جا جمع شود، شاید تصویر 
روشن تری از حجم واقعی کار و خدمات 

بی شمار او نمایان شود.
 

 خود را وقف پژوهش های بنیادی
کرده بود

با آن که مترجم توانایی بود و ترجمه های 
دقیقی از زبان انگلیسی انجام داده بود، 
اما ترجمه را کنار گذاشت و خود را وقف 
پژوهش های بنیادی کرد. به  گمانم به این 
نتیجه رسیده بود که فرهنگ ایران بیش از 
کتاب های پرزرق وبرق، به کارهای ریشه ای، 
ماندگار و بی ادعا نیاز دارد؛ کارهایی که شهرت 

نمی آورد، اما زیرساخت می سازد.
یکی از مهم ترین ویژگی های کامران فانی، 
فروتنی کم نظیرش بود. با وجود برخورداری 
از دانشی گسترده در حوزه های مختلف، از 
تاریخ و ادبیات گرفته تا کتاب پژوهی و حتی 
علوم قرآنی، هیچ گاه اهل خودنمایی نبود. نه 
از دانسته هایش سخن می گفت و نه علاقه ای 
به برجسته کردن نقش خود داشت. با وجود 
این هر کسی در حوزه تحقیق، کتاب یا 
پژوهش به مشکلی برمی خورد، اگر سراغ 
فانی می رفت، با همراهی تمام قد و بی منت 
او مواجه می شد. ما دوستان نیز از این 
همراهی ها بی بهره نبودیم، بگذارید به یکی 

از تجربه های شخصی خودم اشاره کنم، زمانی 
که قصد فروش کتابخانه شخصی ام را به بنیاد 
ایران شناسی داشتم با موانع و کارشکنی هایی 
روبه رو شدم، کامران فانی بی درنگ وارد ماجرا 
شد. با صراحت و استدلال از این دفاع کرد 
که حاصل عمر یک پژوهشگر نباید پراکنده 
شود و کتاب ها باید به جایی بروند که به 
کار پژوهشگران بیایند. این روحیه همراهی و 
دفاع از کار فرهنگی، بخشی جدایی ناپذیر از 

او بود. شخصیت 
فانی انسانی بسیار پرکار بود. در یک روز 
ممکن بود او را در چند مرکز پژوهشی 
مختلف ملاقات کنید؛ صبح زود در جایی، 
پیش از ظهر در نهادی دیگر و عصر در 
جلسه ای پژوهشی و حتی محفلی دوستانه 
اما فرهنگی. با این حال، هیچ گاه شتاب زده 
یا سطحی کار نمی کرد. پیوند او با کتاب، 
پیوندی دائمی بود. به طرز شگفت آوری 
همواره در حال خواندن بود و از کشف 
یک نکته تازه یا مواجهه با متنی جدید، 
رفتارش  در  صادقانه  و  عجیب  شوقی 
دیده می شد؛ شوقی که با وجود وقار و 
سادگی اش، به وضوح قابل تشخیص بود 
و آن را با دوستان و همکارانش به اشتراک 

می گذاشت.
 

گنجینه ای از خاطرات فرهنگی
شاید برخی چندوجهی بودن فانی را در نتیجه 
آموزش  و بهره مندی اش از محضر اساتیدی 
چون عبدالحسین زرین کوب، ذبیح الله صفا، 
پرویز ناتل خانلری، بدیع الزمان فروزانفر و 
جلال الدین همایی بدانند. با آنکه نمی توان 
منکر نگاه و آموزش اثرگذار این بزرگان 
در او شد، اما به گمانم چندوجهی بودن 
فانی بیش از آن که حاصل آموزش باشد، 
نتیجه زیست پژوهشی  اش است. بی تردید 

او از محضر استادان بزرگی بهره برده بود، اما 
بخش عمده دانش او حاصل مطالعه مداوم، 
کندوکاو متون و ارتباط فعال با منابع مختلف 
بود. تسلط او به زبان انگلیسی، دسترسی 
گسترده ای به منابع علمی فراهم کرده بود 
و همین امر دانش او را مدام پربارتر می کرد.
در سال های پیش از انقلاب، با چهره هایی 
چون بهاءالدین خرمشاهی و غلامحسین 
ساعدی ارتباط نزدیکی داشت و سال ها در 
فضای زنده و پویای فرهنگی آن دوره حضور 
فعال داشت. البته دوستی صمیمانه اش با 
استاد خرمشاهی تا همین اواخر نیز ادامه 
داشت. فانی گنجینه ای از خاطرات نیم قرن 
فرهنگ ایران بود؛ خاطراتی که متأسفانه 
بخش عمده ای از آنها گفته یا مکتوب نشد. 
حیف که چنین حافظه ای از تاریخ فرهنگی، 
به  شکل منسجم ثبت و منتشر نشد. البته 
حدس من این است که به  احتمال زیاد 
یادداشت ها و دست نوشته های فراوانی از 
او باقی مانده است. پژوهشگری با آن حجم 
مطالعه و دقت، نمی تواند بی یادداشت  و 
خاطره نویسی زندگی کرده باشد. هرچند این 
یادداشت ها ممکن است پراکنده، نامنظم و 
شخصی باشند، اما اگر با دلسوزی جمع آوری و 
بررسی شوند، می توانند منبعی ارزشمند برای 
پژوهشگران جوان باشند؛ هم از نظر محتوا و 

هم از حیث روش تحقیق.
یکی از آسیب های مزمن جامعه ایران، 
فراموش کردن سریع بزرگان فرهنگی است. 
پس از مدتی، یادگارها رها می شوند و پروژه ها 
ناتمام می مانند. اگر روی اسناد، نوشته ها و 
آثار برجای مانده از چهره هایی چون فانی کار 
شود، نه تنها میراث آنها حفظ می شود، بلکه 
نسل جدید نیز می تواند با شیوه پژوهش، 
دقت علمی و اخلاق حرفه ای شان آشنا شود.
کامران فانی شاید کتاب های قطور به نام 
خود منتشر نکرد، اما برای همیشه در شالوده 
فرهنگ معاصر ایران حضوری جدی و ماندگار 
دارد. او از آن دست پژوهشگرانی بود که بیش 
از آن که نامشان بماند، کارشان باقی می ماند. 
و این، شاید شریف ترین شکل حضور در 
فرهنگ باشد. آشنایی من با کامران فانی 
به دهه شصت بازمی گردد و از نیمه های 
آن دهه، ارتباط مان عمیق تر شد؛ بویژه در 
دهه هشتاد که همکاری ها و رفت وآمدها 
بیشتر شد. در تمام این سال ها، چیزی 
که تغییر نکرد، صداقت، فروتنی و تعهد 
بی وقفه او به کار فرهنگی بود. متأسفانه در 
سال های پایانی عمر، ضعف حافظه به تدریج 
او را از فعالیت های روزمره دور کرد؛ انزوایی 
ناخواسته که بخش تلخی از سال های پایانی 

زندگی او را رقم زد.

افسوس که شنبه 22 آذر، استاد 
کامران فانی، فرهنگ نویس، 
پژوهشگر، مترجم نام آور و 
کتابدار پیشکسوت کشورمان را 
در سن هشتاد و یک سالگی از 
دست  دادیم؛ چهره سرشناسی 
که در سازمان اسناد و کتابخانه 
نیز منشأ خدمات و  ملی 
فعالیت های ارزشمندی بود.

کتابخانه ملی از اوایل دهه 
شصت، بعد از ادغام مرکز خدمات کتابداری با 
این سازمان )کتابخانه ملی( از حضور و خدمات 
علمی و فرهنگی زنده یاد فانی بهره مند شد. کامران 
فانی به معنی واقعی کلمه یک دایره المعارف زنده 
بود، دایره المعارفی در حوزه های مختلف علوم. 
ایشان نه فقط در حوزه های ادبی و فرهنگی، بلکه 
در حیطه های غیر از علوم انسانی نیز اطلاعاتی 
گسترده و بعضاً عمیق داشتند. استاد فانی طی 
سال ها همکاری با کتابخانه ملی نقش مؤثری 
در طبقه بندی کتاب ها )Classification(، چون 
رده بندی  دیویی ایفا کردند. این چهره فرهیخته 
در راستای گسترش فرهنگ اسلامی، تاریخ ایران و 
همچنین فلسفه اسلامی نیز کارهای مؤثری انجام 
دادند. یکی از اقدامات گران بهایی که به همت 
ایشان به سرانجام رسید، کار سترگ و ارزشمندی 
است که برای »سرعنوان های موضوعی فارسی« با 
زنده یاد پوری سلطانی آغاز کردند و چند ویرایش 
آن زیر نظرشان انجام شد. استاد کامران فانی 
حضور ارزشمندی نیز در دایره المعارف بزرگ 
اسلامی و در بحث های متنوع، به خصوص در زمینه 
کتاب شناسی داشتند. با آنکه خدمات علمی و 
فرهنگی استاد فانی انکارناپذیر است اما یکی دیگر 
از وجوه متمایز ایشان را می شد در منش و رفتار 
متواضعانه، ملایم و دوستانه شان دید. در هر جمع 
و فعالیتی که شرکت می کردند، رفتار به غایت 
مهربان ایشان با همکاران زبانزد بود. در حدود 
بیست سالی که در کتابخانه ملی حضور داشتند، 
خدمات بیشماری ارائه کردند که در جایگاه امروز 
این کتابخانه مشهود است. استاد فانی، الگویی 
برای دوستان و به خصوص جوان ترها بودند و 
به شخصه می دیدم که با روی باز کتابداران را 
می پذیرفتند و به سؤالات تخصصی شان پاسخ 
می گفتند. منش اخلاقی و رفتاری نیکو داشتند، 
اغراق نیست بگویم کسی را نمی توان یافت که 
حتی سر سوزنی از کامران فانی آزرده باشد. در 
کنار اخلاق مثال زدنی و از سویی فعالیت های 
ارزشمندشان، مترجمی حاذق و درجه یک نیز 
بودند. ترجمه را پیش از انقلاب و با نمایشنامه های 
غ دریایی« شروع کردند و  آنتوان چخوف چون »مر
بعدتر هم به سراغ برخی کتاب های علمی و تاریخی 
رفتند و ترجمه های ارزشمندی برایمان به یادگار 
گذاشتند. در حوزه کتاب های مرجعی که زنده یاد 
فانی در تألیف و انتشارشان منشأ اثر بودند می توان 
به دانشنامه »دانش گستر« اشاره کرد که در دهه 
هشتاد و در هجده جلد منتشر شد، سر ویراستاری 
این دانشنامه را شخصاً به عهده داشتند. برای گروه 
سنی نوجوانان و جوانان نیز اهمیت زیادی قائل 
بودند و برای آنان دانشنامه ها، ترجمه ها و تألیفاتی 
انجام داده اند که از سوی مؤسسات انتشاراتی چون 

»امیرکبیر« و »علمی وفرهنگی« منتشر شدند.
 استاد فانی با نشریات تخصصی نیز همکاری خوبی 
داشتند، نمونه اش مطالبی که پیش از انقلاب 
برای »جُنگ الفبا« نوشتند و ترجمه کردند. به 
اتکای مواردی که به برخی از آنها اشاره شد، استاد 
فانی در سال های حیات خود بانی و باعث کارهای 
ماندگاری شدند که برای همیشه مورد استفاده 
اهالی علم و پژوهشگران قرار خواهد گرفت. 
برخلاف شرایطی که این اواخر به آن مبتلا شدند، 
حافظه ای حیرت انگیز داشتند که مصادیقی از 
اطلاعات و دانش گسترده شان را به دفعات و بارها، 
در حوزه های مختلف ادبیات، تاریخ و هنر )به 
خصوص در حوزه های موسیقی و سینما( دیده و 
شنیده بودم؛ دانشی که همواره دوستان و همکاران 
را چه در حوزه های کاری و چه در گعده های دوستانه 
شگفت زده می کرد. جای این شخصیت برجسته، با 
آن مراتب بی بدیل فضل و دانش برای همیشه خالی 

می ماند، روحشان شاد و یادشان گرامی.

غلامرضا‌
امیرخانی

رئیس سازمان اسناد 
و کتابخانه ملی

فرید‌مرادی
نویسنده و 

پژوهشگر حوزه 
نشر

الگوی‌فضل‌و‌‌جود
نسبت او با کتاب، بلکه چکیده ای 
چند  فرهنگی  زیست  یک  از 
دهه ای بود. زیستی که از کودکی 
با کتاب آغاز شد و تا واپسین 
سال های عمرش ادامه یافت؛ 
بی وقفه، بی ادعا و عمدتاً دور از 
 هیاهوی شهرت و عناوین پرزرق

و برق.
کامران فانی، ادیب، کتاب شناس، 
ز  ا و  جم  متر  ، یس هنگ نو فر
چهره های اثرگذار فرهنگ معاصر 
از ماه ها  پس  ایران، سرانجام 
آلزایمر و مشکلات  با  درگیری 
ناشی از کهولت سن، در ۸۱ سالگی 
درگذشت. نام او بیش از آن که به 
یک کتاب یا عنوان مشخص گره 
خورده باشد، با کتاب به مثابه 
یک امر فرهنگی و اجتماعی پیوند 
خورده است؛ تا جایی که برخی 
دوستان و هم نسلانش، او را »آقای 

کتاب« می نامیدند.
کامران فانی، 2۵ فروردین ۱۳2۳ 
در قزوین به دنیا آمد و زندگی اش 
از نوجوانی با کتاب گره خورد. 
نخستین تجربه اش در کتابداری 
به دوران دبیرستان بازمی گشت؛ 
را  مدرسه  کتابخانه  که  زمانی 
سامان داد و کار فهرست نویسی آن 
را برعهده گرفت. همین دلبستگی 
زودهنگام، به تدریج مسیر تحصیلی 
و شغلی او را نیز تغییر داد. ابتدا 
وارد دانشکده پزشکی دانشگاه 
تهران شد، اما پس از دو سال 
دریافت که علاقه واقعی اش در 
جای دیگری است. پزشکی را 
رها کرد و به رشته زبان و ادبیات 
فارسی و سپس کتابداری روی 
آورد؛ انتخابی که بعدها به یکی 
از مسیرهای مؤثر در شکل گیری 

کتابداری نوین در ایران انجامید. 
دوران تحصیل فانی با بهره مندی از 
محضر استادانی چون عبدالحسین 
زرین کوب، بدیع الزمان فروزانفر، 
ذبیح الله صفا و پرویز خانلری همراه 
بود. همزمان، هم کلاسی بودن 
با چهره هایی مانند بهاءالدین 
و  حمیدیان  سعید  خرمشاهی، 
حسن انوشه، او را در متن یک 
نسل مؤثر و پرکار فرهنگی قرار 
داد؛ نسلی که بعدها بسیاری از 
پروژه های مرجع کشور را پیش 

. د بر
ک  ر مد  ۱ ۳ ۵ 2 ل  سا نی  فا
و  ی  ر ا بد کتا نس  ق لیسا فو
اطلاع رسانی را دریافت کرد و از 
سال ۱۳۵۹ فعالیت حرفه ای خود 
را در کتابخانه ملی ایران آغاز 
کرد؛ او در کتابخانه ملی، افزون بر 
عضویت در هیأت علمی، به عنوان 
مشاور ریاست و عضو شورای عالی 
مشاوران نیز فعالیت داشت و 
در طراحی و اجرای پروژه های 
زیربنایی نقشی محوری ایفا کرد 
و به عنوان یکی از پیشگامان 
کتابداری نوین در ایران به ایفای 
نقش پرداخت؛ به ویژه در حوزه 
رده بندی و سامان دهی دانش. 
»رده بندی تاریخ ایران« و »رده بندی 
مهم ترین  از  اسلامی«  فلسفه 
نمونه های این تلاش ها هستند؛ 
کارهایی زمانبر و دقیق که بنیان 
حافظه علمی و فرهنگی کشور 
را شکل می دهند. همزمان با 
این فعالیت ها، فانی در تدوین و 
پیشبرد پروژه های مرجع فرهنگی 
نیز نقش مؤثری داشت؛ از جمله 
»دایرة المعارف تشیع«، »دانشنامه 
دانش گستر«، »دانشنامه کودکان 

و نوجوانان« و »فرهنگ موضوعی 
قرآن«. در این آثار، او گاه مسئولیت 
و در  گاه ویراستاری  سرپرستی، 
در  مستقیم  مشارکت  مواردی 
تألیف را برعهده داشت. فانی 
اگرچه مترجمی چیره دست بود 
و آثاری چون »خطابه پوشکین« 
داستایفسکی، »علم در تاریخ« 
اثر برنال و »موش و گربه« گونتر 
گراس را به فارسی ترجمه کرد، 
اما در سال های بعد ترجیح داد 
توان و زمان خود را به پژوهش های 
بنیادی و زیربنایی اختصاص دهد. 
او بارها گفته بود که کارهای 
زیرساختی را بر هر نوع تولید 
فردی ارجح می داند؛ همین نگاه 
سبب شد که با وجود انبوه دانش 
و تجربه، شمار کتاب هایی که به 
نام او منتشر شد، محدود باقی 
بماند. فروتنی، اخلاق حرفه ای 
و حس مسئولیت اجتماعی، از 
ویژگی های برجسته شخصیت 
را  دانسته هایش  او  بود.  فانی 
انباشته ای شخصی نمی دید، بلکه 
سرمایه ای عمومی تلقی می کرد که 
باید در اختیار دیگران، به ویژه 
نسل های جوان تر قرار گیرد. 
شاید به همین دلیل است که 
رد پای او را می توان در بسیاری 
از کارهای مرجع چهار دهه اخیر 
حضوری  دید؛  ایران  فرهنگ 
زندگی  ماندگار.  اما  خاموش 
کامران فانی، همچون سخنانش 
درباره کتاب، گواه این باور بود که 
اندیشه اگر ثبت و منتقل نشود، 
فرسوده می شود. او عمرش را 
صرف ثبت، نظم بخشی و ماندگار 
کردن اندیشه ها کرد؛ حتی اگر نام 
خودش، آگاهانه، در حاشیه بماند.

مریم‌شهبازی
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خادم‌فروتن‌فرهنگ
 از راست :

 تورج اتحادیه  
علی دهباشی  

داریوش شایگان  
بهاء الدین 
 خرمشاهی

 و کامران فانی
/ مرداد ۱۳۸۹

عکس:آرشیو 
مجله بخارا
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احساسات می شود، خطر اعتیاد رفتاری 
و وابستگی روانی افزایش قابل توجهی 

پیدا می کند.«
حضور مشاور در مدارس می تواند 
نقشی تأثیرگذار روی کاهش مصرف 
خودسرانه دارو و دیگر اثرات روانی 
داشته باشد. نوجوان با تصور این 
مسأله که از سوی والدین خود درک 
نمی شود نیاز به صحبت با فردی 
آگاه و غیر از خانواده خود دارد. ایجاد 
شکاف نسلی میان والدین و نوجوان 
به دلیل عواملی همچون بلوغ، امری 

است. طبیعی 

قرص های بی هویت به سادگی 
در بازار سیاه فروخته می شوند

مسیر دسترسی نوجوان به دارو آسان اما 
پرخطر است. فروش دارو بدون نسخه 
و دلالی از این طریق غیرقانونی است و 
نهادهای مربوطه هم دراین باره هشدار 
داده اند. اما قرص های آرامبخش، خواب 
آور و مرتبط با اعصاب در بازار سیاه توسط 
دلال ها در اختیار عموم گذاشته می شوند. 
دلاوری از خطرات فروش داروی تقلبی 
در بازار سیاه می گوید: »داروهای بدون 
بسته بندی و تاریخ مصرف مشخص، 
بویژه در بازار سیاه، یکی از خطرناک ترین 
نوع مصرف داروست. این داروها ممکن 
است حاوی مواد فعال کمتر، بیشتر 

یا کاماً متفاوت باشند. مصرف آنها 
می تواند منجر به مسمومیت شدید، 
تشنج، نارسایی کبد یا تداخل های 
دارویی خطرناک شود. نوجوانان معمولاً 
به منبع دارو اعتماد می کنند بدون اینکه 
نسبت به کیفیت آن آگاهی داشته باشند. 
در بسیاری از موارد، داروهای تقلبی با 
مواد صنعتی، آرامبخش های حیوانی یا 

ترکیبات ناشناخته مخلوط می شوند. 
این ترکیبات می توانند اثرات غیرقابل 
پیش بینی بر مغز نوجوان بگذارند و 
حتی یک بار مصرف کافی است تا آسیب 
پایدار ایجاد شود. کارکرد نامشخص، 
دوز نامعلوم و نبود نظارت پزشکی، این 
 نوع مصرف را در بالاترین سطح خطر 

قرار می دهد.« 

اگر نوجوان برای 
مدت طولانی 

فقط برای 
تفریح و هیجان 

خودسرانه به 
مصرف قرص 

ادامه دهد 
ممکن است 
در بزرگسالی 

الگوهای 
شخصیتی 

وابسته، 
اجتنابی یا 

مرزی شدت 
بگیرند. البته 
این به معنای 
آن نیست که 

هر مصرفی 
منجر به اختلال 

شخصیت 
می شود

غروب یک روز عادی است، اما در پارک خلوت محله، 
رفت وآمدی غیرمعمول میان چند نوجوان دیده 

می شود. کوله پشتی ها روی نیمکت رها شده و نگاه های 
مردد اما کنجکاوشان فضای اطراف را می پاید؛ گویی 
در حال انجام کاری اند که باید از دید بزرگ ترها پنهان 
بماند؛ دورهمی   ای که نه شباهتی به جشن دارد و نه 
قرار ی دوستانه است. کیسه های کوچک پر از قرص، 
مجوزی برای شرکت در این جمع ها است. سکوت 
سنگینی میان شان هست، سکوتی که از اضطراب و 
انتظار پنهانی خبر می دهد. بسته ای که مشترک این 
جمع است شامل داروهای مصرفی خانه می شود: 

آرام بخش های نیمه مصرف شده مادر، قرص های 
خواب آور پدر، داروهای اعصاب خواهر یا عمویی که 
سال هاست تحت درمان است. داروهایی که برای 
مصرف محدودیت های سنی دارند و غالباً برای نوجوانان 
مناسب نیست.  آنچه در ظاهر کنجکاوی ساده به نظر 
می رسد، در حقیقت نشانه ای از ورود زودهنگام آنها 
به جهانی است که قواعدش را نمی شناسند. مسیری 
که آغازش یک قرص کوچک است اما پیامدهای آن 

می تواند سال ها همراه شان بماند.

گزارش

کیمیا آقابگلو
گروه گزارش

نشانه های رفتار هیجانی در نوجوان
والدین می توانند با آگاهی از نشانه های رفتارهیجانی نوجوانان از 
مصرف خودسرانه آنها جلوگیری کنند. اغلب نوجوانان پیش از 
انجام کار خطرناک مثل مصرف خودسرانه دارو، یک سری رفتار 
هیجانی مشخص از خود بروز می دهند. دلاوری معتقد است این 
رفتارها شامل تصمیم های ناگهانی، تغییرات شدید خلق، تمایل 
به تجربه های پرخطر و نوسان سریع بین هیجان و بی حوصلگی 
است. او می گوید: »نوجوان ممکن است ناگهان گوشه گیر شود، 
یا بالعکس رفتارهای تکانشی نشان دهد. این عائم نشان دهنده 
دشواری در تنظیم هیجان و افزایش احتمال گرایش به مصرف 
مواد یا داروست. والدین باید نسبت به تغییرات ناگهانی در 
خواب، افت تحصیلی، پنهان کاری، کاهش ارتباط، تندخویی 
غیرعادی و حساسیت بیش ازحد به انتقاد هوشیار باشند. افزایش 
زمان تنهایی، تغییر دوستان و استفاده از لباس ها یا وسایل 
پنهان سازی نیز نشانه های هشداردهنده اند. واکنش والدین 
 باید همراه با گفت وگوی آرام، حمایت عاطفی و کمک حرفه ای 

باشد.

برش

مصرف خودسرانه دارو در نوجوانی باعث اختلالات شخصیتی در بزرگسالی می شود

میان‌بر‌مصنوعی‌به‌آرامش‌لحظه‌ای

نی  جها ن  زما سا رش  گزا طبق   
بهداشت)WHO( دسترسی خانگی 
و آسان نوجوانان به داروهای نسخه ای 
برای  از مهم ترین محرک ها  یکی 
مصرف خودسرانه است. بسیاری 
از والدین از عوارض و خطراتی که 
استفاده این گونه از قرص ها برای 
مصرف کننده خواهد داشت، آگاهی 
ندارند. تجویز دارو با مقداری بیش 
از حدنیاز برای بیمار می تواند به 
یکی از سریع ترین راه های دسترسی 
نوجوان و عاملی تحریک کننده تبدیل 
شود. سنین نوجوانی و بلوغ یکی از 
مهم ترین مراحل شکل گیری هویت 
است. حتی مصرف یکباره داروهای 
اثربخش روی روان نوجوان ممکن 
است به گرفتاری در اعتیاد منجر 
شود؛ آزاده دلاوری درمانگر تخصصی 
ترک اعتیاد در گفت و گو با »ایران« 
می گوید: »در روان شناسی اعتیاد، 
به دلیل تکمیل نشدن  نوجوانان 
حیه  نا ر  د ه  یژ بو ی  مغز شد  ر
)Prefrontal Cortex( پیش پیشانی 
و  دارند  ضعیف تری  تکانه  کنترل 
بیشتر تحت تأثیر فشار همسالان 
قرار می گیرند. این باعث می شود 
که مصرف خودسرانه دارو برای شان 
نه فقط یک ابزار »آرام سازی«، بلکه 
راهی برای فرار از احساسات مبهم 
و مدیریت نشده باشد ، در حالی که 
بزرگسالان معمولاً با آگاهی بیشتری 
به دارو روی می آورند. نوجوان مهارت 
تنظیم هیجان کمتری دارد و همین 
 ، ی بله ا مقا مهارت  یین  پا سطح 
خطر اعتیاد را افزایش می دهد. از 

طرف دیگر، سیستم پاداش مغز در 
نوجوانان حساس تر و واکنش پذیرتر 
است. وقتی داروی آرامبخش مصرف 
ش  ا د پا ن  ا جو نو مغز   ، د می شو
الگوی  و  کرده  دریافت   بیشتری 
»مصرف → آرامش سریع« سریع تر 
در ذهن تثبیت می شود. به همین 
دلیل، چرخه وابستگی در نوجوانان 
با سرعت بیشتری شکل می گیرد و 
تمایل به تکرار مصرف شدیدتر است.«
طولانی مدت  و  خودسرانه  مصرف 
دوره  در  روان  بر  متأثر  داروهای 
مغز  رشد  بر  ند  می توا نی  نوجوا
اثرات ماندگار بگذارد. این دوران 
زمانی است که شخصیت، الگوهای 
شناختی و مهارت های تنظیم هیجان 
شکل می گیرند. مصرف مکرر دارو 
می تواند فرآیندهای طبیعی یادگیری 
هیجانی را مختل کند و رشد سالم 
هویت را دشوار سازد. دلاوری توضیح 
می دهد: »اگر نوجوان برای مدت 
طولانی تنها برای تفریح و هیجان 
خودسرانه به مصرف قرص ادامه دهد، 
ممکن است در بزرگسالی الگوهای 
شخصیتی وابسته، اجتنابی یا مرزی 
شدت بگیرند. البته این به معنای 
آن نیست که هر مصرفی منجر به 
اختال شخصیت می شود؛ اما مصرف 
بی رویه، بدون نظارت و همراه با سایر 
عوامل خطر، می تواند احتمال بروز 

اختالات پایدار را افزایش دهد.
این داروها با افزایش فعالیت گابا- 
کاهش  و  عصبی-  دهنده  انتقال 
تحریک پذیری عصبی، حس آرامش 
فوری ایجاد می کنند. در مغز نوجوان 

حال  در  آن  پاداش  سیستم  که 
شکل گیری است، این »آرامش سریع« 
به عنوان یک تجربه بسیار قوی ثبت 
می شود. این به معنای ایجاد یک 
مغز  که  است  مصنوعی  میان بـُــر 
به جای یادگیری مهارت های طبیعی 
و مدیریت هیجان، به دارو وابسته 
می شود. همچنین، این داروها سطح 
دوپامین را در مسیرهای پاداش به طور 
غیرمستقیم بالا می برند یا نوسان 
آن را تغییر می دهند. این تغییرات، 
پاداش جویی بیش فعال نوجوان را 
تشدید می کند و باعث می شود مغز 
»مصرف دارو« را به عنوان روش مؤثر 
مقابله با اضطراب یا فشارهای روزمره 
رمزگذاری کند؛ روندی که زمینه ساز 

اعتیاد روانی و رفتاری است.«
دلاوری از ترکیب دارو با نوشیدنی های 
انرژی زا که نوجوانان  ممنوعه یا 
برای تأثیر بیشتر استفاده می کنند؛ 
می گوید: »ترکیب داروهای آرامبخش 
با الکل یک خطر جدی پزشکی 
است، زیرا هر دو سیستم عصبی 
مرکزی را سرکوب می کنند و می توانند 
منجر به خواب آلودگی شدید، توقف 
تنفس، افت فشار خون و حتی کما 
شوند. نوجوانان به دلیل وزن کمتر، 
متابولیسم متفاوت و آستانه تحمل 
خطر  فاز  وارد  سریع تر  پایین تر، 
می شوند و ممکن است تصور کنند 
»مقدار کم« بی ضرر است، درحالی که 
همین مقدار می تواند آسیب زننده 
باشد. مخلوط  کردن داروهای اعصاب 
با نوشیدنی های انرژی زا نیز خطرناک 
است؛ انرژی زاها با افزایش ضربان 

عصبی،  سیستم  تحریک  و  قلب 
اثرات دارو را پنهان می کنند. این 
پنهان سازی باعث مصرف بیشتر، 
افزایش ریسک  بی قراری شدید، 
تشنج، آریتمی قلبی و حمات پانیک 
می شود؛ ترکیبی که برای مغز نوجوان 

بسیار آسیب زاست.«

بهای سنگین مصرف ریتالین
و قرص های آرامبخش

برخی از دانش آموزان برای حفظ 
تمرکز و کاهش اضطراب ناشی از 
قرص های  و  ریتالین  امتحانات، 
آرامبخش را به صورت خودسر مصرف 
می کنند. این گونه قرص ها ممکن 
است عوارض جدی مثل تپش قلب، 
بیهوشی و تشنج را برای فرد به همراه 
داشته باشد. دلاوری معتقد است فشار 
و ترس از شکست تحصیلی، یکی از 
مهم ترین عوامل گرایش نوجوانان به 
داروهای آرامبخش است. او می گوید: 
»نوجوان که هنوز مهارت مدیریت 
استرس را به خوبی نیاموخته، مصرف 
دارو را راه میان بـُــری برای رسیدن به 
»آرامش سریع« می بیند. احساس 
ناکافی بودن و مقایسه خود با دیگران 
این رفتار را تشدید می کند. اضطراب 
اجتماعی نیز از عوامل مهم دیگر برای 
بروز چنین رفتاری از سوی نوجوان 
است. نوجوانی که نمی تواند در جمع 
صحبت کند از قضاوت می ترسد یا 
خودپنداری شکننده ای دارد، ممکن 
است دارو را به عنوان »کمک فوری« 
دارو  مصرف  وقتی  کند.  انتخاب 
تبدیل به راه حل اصلی برای مقابله با 
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از  جامعه شناسی موسیقی شاخه ای 
جامعه شناسی است که به بررسی 
روابط متقابل میان موسیقی و جامعه 
می پردازد؛ اینکه موسیقی چگونه از 
بسترهای اجتماعی، فرهنگی، اقتصادی 
و سیاسی تأثیر می گیرد و در عین حال 
چگونه بر شکل گیری هویت ها، روابط 
اجتماعی، سبک های زندگی و ساختار 
قدرت اثرگذار است. موسیقی تنها 
مجموعه ای از اصوات نیست؛ بلکه 
رسانه ای است که معنا، احساس، تجربه 
و حتی مقاومت را منتقل می کند. از 
این منظر، مطالعه موسیقی در سطحی 
اجتماعی، امکان فهم عمیق تری از 
جامعه و نیروهای درون آن را فراهم 

می آورد.
  اولین نکته در جامعه شناسی موسیقی 
پدیده ای  موسیقی  که  است  این 
اجتماعی است و نمی توان آن را جدا از 
زمینه اجتماعی اش فهمید. هر سبک 
موسیقی در بستر تاریخی، طبقاتی و 
فرهنگی خاصی شکل می گیرد؛ مثلاً 
محصول  غربی  کلاسیک  موسیقی 
ساختارهای اشرافی و نهادهای درباری 
و کلیسایی بوده، درحالی که بلوز در دل 
تجربه سیاه پوستانِ رنج دیده آمریکا از 
بردگی و تبعیض نژادی زاده شده است. 
موسیقی رپ و هیپ هاپ نیز نه تنها یک 
سبک هنری که نوعی کنش اجتماعی 
محسوب می شود. این مثال ها نشان 
می دهد که موسیقی نه فقط بازتاب 
جامعه، بلکه نوعی روایت اجتماعی 

. ست ا
 نظریه پردازان جامعه شناسی موسیقی، 
همچون ماکس وبر، تئودور آدورنو، 
هاوارد بکر و پی یر بوردیو، هر یک 
با رویکردی خاص به نقش موسیقی 

در جامعه پرداخته اند. وبر موسیقی 
را از زاویه عقلانی شدن و ساختارهای 
داد  نشان  و  کرد  رسی  بر فرهنگی 
چگونه توسعه موسیقی غربی با فرایند 
عقلانی شدن در جوامع مدرن هماهنگ 
بوده است. آدورنو، فیلسوف مکتب 
فرانکفورت، نگاه انتقادی تری داشت 
از  را بخشی  و موسیقی صنعتی شده 
که  می دانست  فرهنگ«  ـ  »صنعت 
در آن هنر به کالا تبدیل می شود و 
توان انتقادی اش را از دست می دهد. 
بوردیو، موسیقی را در چهارچوب مفهوم 
»سرمایه فرهنگی« تحلیل کرد و توضیح 
داد که سلیقه موسیقایی افراد به میزان 
از منابع فرهنگی و  برخورداری شان 
موقعیت طبقاتی مرتبط است؛ به این 
معنا که ذوق هنری نه امری طبیعی 

بلکه حاصل اجتماعی شدن است.
 یکی از پرسش های مهم این رشته، 
رابطه موسیقی و هویت است. موسیقی 
ابزاری نیرومند برای شکل گیری هویت 
می رود.  به شمار  فردی و جمعی 
نوجوانان و جوانان اغلب از سبک 
موسیقی برای تمایزگذاری با نسل های 
پیشین، گروه بندی اجتماعی و بیان 
احساسات استفاده می کنند. برای 
نمونه، طرفداران راک، رپ، متال یا 
موسیقی سنتی هر کدام از طریق سبک 

محبوب خود نوعی جهان بینی و نظام 
ارزشی را بازنمایی می کنند. شکل گیری 
»ساب کالچرها« )خرده فرهنگ ها( در 
بسیاری موارد حول محور موسیقی 
صورت می گیرد؛ از پانک ها و گاث ها 
گرفته تا طرفداران هیپ هاپ. موسیقی 
این گروه ها تنها سرگرمی نیست؛ 
بخشی از هویت، شیوه پوشش، زبان 
و حتی روابط قدرت در جامعه است. 
از سوی دیگر، موسیقی نقش مهمی 
اجتماعی  همبستگی  و  انسجام  در 
دارد. آوازهای جمعی، سرودهای ملی، 
موسیقی آیینی و مذهبی نمونه هایی 
هستند که نشان می دهند چگونه 
تعلق،  احساس  می تواند  موسیقی 

وحدت و یکپارچگی ایجاد کند.
 شرکت در مراسم عزاداری، جشن ها، 
کنسرت ها و مناسک مذهبی اغلب 
تجربه  و  است  همراه  موسیقی  با 
جمعی خاصی خلق می کند که افراد 
را به یکدیگر پیوند می دهد. دورکیم، 
جامعه شناس کلاسیک، اگرچه به طور 
مستقیم در مورد موسیقی بحث نکرد، 
اما از منظر او این لحظات جمعی 
»برآشفتگی جمعی« یا »هیجان جمعی« 
می آفرینند که نقش مهمی در تقویت 
همبستگی دارد. در کنار این کارکردهای 
همبستگی آفرین، موسیقی می تواند 

ابزار اعتراض و تغییر اجتماعی نیز 
باشد. ترانه های اعتراضی، موسیقی های 
سیاسی و ژانرهایی که از دل تجربه های 
زیسته تبعیض یا نابرابری سربرآورده اند، 
همگی نقش مهمی در برانگیختن آگاهی 
موسیقی های  از  داشته اند.  جمعی 
اجتماعی در کشورهای مختلف تا رپ 
اعتراضی در شهرهای آمریکا، موسیقی 
قادر است احساسات فروخورده را بیان 
و منتقل کند. در بسیاری از جنبش ها، 
موسیقی نه تنها همراه حرکت اجتماعی 
بلکه از موتورهای محرک آن بوده است.

مهم  ی  ها ر محو ز  ا یگر  د یکی   
د  قتصا ا  ، سیقی مو سی  معه شنا جا
است. در جهان  سیاسی موسیقی 
امروز، موسیقی تنها هنر نیست؛ صنعت 
با سرمایه گذاری ها،  است  عظیمی 
 ، ت ها کنسر  ، یع ز تو ی  شبکه ها
استریمینگ و الگوریتم های پلتفرم ها. 
رگ  بز ی  کت ها شر رت  قد ل  عما ا
موسیقی و الگوریتم های پلتفرم هایی 
مثل اسپاتیفای یا یوتیوب، در تعیین 
موارد محبوب یا »وایرال«، بحث های 
مهمی از منظر جامعه شناختی ایجاد 
کرده است. این پرسش مطرح می شود 
که آیا سلیقه موسیقایی مردم نتیجه 
انتخاب آزادانه است یا محصول هدایت 
پنهان و سازوکارهای بازاری و رسانه ای.
همچنین، مسأله حذف گروه های 
حاشیه ای از بازار رسمی موسیقی یا 
کمبود فرصت های برابر برای هنرمندان 
از طبقات فرودست از مباحث این حوزه 

 . ست ا

مطالعه این فرآیندها نشان می دهد 
و  ه  هند ب د تا ز با نه  چگو سیقی  مو
بازتولیدکننده نابرابری های اجتماعی 

. ست ا
 ، سیقی مو ن  نی شد جها مینه  ز ر  د
سی  ر بر سیقی  مو سی  معه شنا جا
می کند که چگونه جریان های فرهنگی 
فرامرزی شکل می گیرند. موسیقی 
پاپ کره ای )K-pop(، رَگِتون لاتین، 
یا تلفیق موسیقی سنتی با الکترونیک 
نمونه هایی هستند از پیوند فرهنگ ها 
در عصر جدید. جهانی شدن موجب 
تبادل و ترکیب سبک ها شده اما 
درعین حال نگرانی هایی درباره از بین 
رفتن تنوع فرهنگی، تسلط فرهنگ های 
قدرتمند و کالایی شدن موسیقی بومی 

ایجاد کرده است.
 در نهایت، جامعه شناسی موسیقی 
عرصه ای  موسیقی  می دهد  نشان 
است که در آن معنا، قدرت، هویت و 
تجربه های انسانی با هم گره می خورند. 
موسیقی زبان ناپیدای جامعه است؛ 
زبانی که از طریق آن می توان تاریخ، 
و  مت ها  و مقا  ، ی ها د شا  ، نج ها ر
امیدهای یک ملت را شنید. از این 
رو، مطالعه موسیقی نه تنها ما را با 
زیبایی های هنری آشنا می کند، بلکه 
امکان مشاهده ساختارهای اجتماعی 
و نیروهای پنهان در دل جامعه را فراهم 
می آورد. جامعه شناسی موسیقی به ما 
می آموزد که شنیدن، تنها دریافت صدا 
نیست؛ بلکه فرآیند فهم و تفسیر جهان 

اجتماعی است.

مطالعه 
موسیقی 

نه تنها ما را با 
زیبایی های 
هنری آشنا 

می کند، 
بلکه امکان 

مشاهده 
ساختارهای 

اجتماعی 
و نیروهای 

پنهان در 
دل جامعه را 

فراهم می آورد

ضرورت گفتاهنگ
نسل زد و سبک موسیقایی

شرایط حال حاضرتغییرکرده وبه گونه ای 
دیگر است، براین اساس ضرورت دارد با 
پدیده های نو و پدیده هایی که ازگذشته 
نو بوده و در گذر زمان نزد ما کهنه جلوه 
می  کند، رفتارهای منطقی صورت بپذیرد. با 
توجه به مسئولیت هایی که طی این سال ها 
برعهده داشتم، بارها وبارها به موسیقی 
رپ و معرفی و اجرای آن در جشنواره های 
بین المللی موسیقی فجر و همچنین تولیدات 
آن تأکید می  کردم اما متأسفانه اتفاق جدی 
صورت نگرفت. البته الزاماتی در اجرای آن 
وجود دارد که ضرورت دارد رعایت شود. 
نخست اینکه بیان اعتراضی خشن متعلق 
به جهان غرب افسارگسیخته است، بنابراین 
رعایت یک سری اصول اخلاقی لازم است. 
حتی می  توان ترانه ها را براساس بحر طویل 
که مداحان قدیم می  خواندند، سرایید و 
خواند. نکته دیگر حفظ فرم و شکل است. 
درواقع به لحاظ محتوایی باید از ترانه های 
انتقادی اجتماعی بهره گرفت که سازنده 
باشد و در آن از ادبیات مخرب و بی اخلاقی و 
فحاشی استفاده نشود. البته در این یک دهه 
اخیر نمونه هایی از تولیدات موسیقی رپ در 
برخی از سریال ها و برنامه ها جسته گریخته 

ساخته و شنیده شده است.
نکته دیگر اینکه موسیقی رپ می  تواند در 

قالب یک جشنواره ویژه موسیقی پاپ و 
تلفیقی ورود پیدا کند اما متأسفانه هیچ 
یک از این اتفاقات صورت نگرفته است. لازم 
به ذکر است درحال حاضر فضای تولیدات 
هنری به گونه ای شده است که اغلب آثار 
موسیقایی مانند موسیقی رپ در بسترهای 
مجازی و در برنامه های کاربردی راه پیدا 
کرده اند و خط شکنی هایی انجام گرفته 
است. شاید هم جای مناسب این گونه 
)ژانر( موسیقی همین برنامه ها باشد تا 

بسترهای رسمی.
براین اساس، بر این نظرم زمان آن فرا 
رسیده که متولیان امر به این گونه موسیقی 
هم بپردازند و آن را در ریل اجراها و تولیدات 
موسیقی قرار بدهند و در این زمینه الگوسازی 
و نمونه آفرینی کنند. طبیعی است که هر 
موسیقی رپی در کشورمان قابل اجرا و شنیده 
شدن نیست و تولید در این زمینه باید مبتنی 
بر فرهنگ خانواده ایرانی صورت بگیرد. البته 
به لحاظ فرم و شکل می  تواند براساس 
محتواهای روز جامعه یا براساس گویش ها 
و زبان های مختلف اقوام ایرانی تولید شود 
تا جذابیت بیشتری داشته باشد و البته 

هراس انگیز و بیمناک هم نباشد.
بایستی بگویم موسیقی نیاز به حمایت دارد، 
بویژه تولیداتی که نسل امروز به دنبال 
آن هستند. بنابراین ضرورت دارد دولت، 
رسانه ها و متولیان امر و بالادستی نسبت 
به این موضوع طفره نروند چرا که جوانان 
کار خودشان را می  کنند و همین اکنون هم 
درحال تولید این نوع موسیقی ها هستند 
بنابراین اگراین گونه موسیقی ها به صورت 
زیرزمینی رشد کنند، به همان میزان 

خطرناک تر خواهند بود. براین اساس بهتر 
است کمی منطقی تر به این موضوع نگاه 
کرد تا بتوان نگاه و اعتماد تازه وارد ها و 
حتی کهنه کاران را هم جلب کنیم و در ادامه 
شاهد تولیدات خوبی در این زمینه باشیم. به 
گونه ای که فستیوال های رقابتی هم در این 
زمینه برگزار شود و حتی در برنامه های رسمی 
و غیررسمی یا جُنگ های تلویزیونی و یا حتی 
اعیاد رسمی از این موسیقی بهره برده شود.
موضوع دیگر اینکه برخی از موسیقیدانان و 
اهل فن براین نظرند، رپ موسیقی نیست و 
گونه یا ژانر محسوب نمی شود. سال ها پیش 
در فرهنگستان زبان و ادب عنوان اصطلاح 
»گفتاورد« مطرح شد و من بعد ها تأکید 
داشتم به جای این اصطلاح بهتر است از 
»گفتاهنگ« استفاده شود. به این دلیل که 
این گونه موسیقی از یک کلام آهنگین درونی 
برخوردار است، مانند آکاپلا یا ووکاپلا یا مانند 
اشعار تغزلی حافظ، سعدی، مولوی و... بدین 
معنا که موسیقی با خود کلام همراه است و 
آهنگساز تنها براساس اوزان شعری و صنایع 

ادبی موسیقی آن را استخراج می  کنند.
در پایان  باید بگویم فراموش نکنیم در 
عصر تکنولوژی زندگی می  کنیم و همین امر 
موجب شده نسل z در بسترهای مجازی 
چون اینستاگرام، موسیقی های یک دقیقه ای 
منتشر کنند که شاید برای دهه ها قبل قابل 
درک و احساس نباشد اما درحال حاضر 
سرعت و تصویر به گونه ای شده است که 
محتوا را هم به چالش می  کشد. به هر رو 
رپ به نوعی موسیقی اجتماعی است اما 
می  تواند با ترانه هایی به نوعی سازنده و 

الگوساز همراه باشد.

زمان آن فرا 
رسیده که 

متولیان امر 
به این گونه 

موسیقی 
هم بپردازند 

و آن را در 
ریل اجراها 

و تولیدات 
موسیقی قرار 

بدهند و در 
این زمینه 

الگوسازی و 
نمونه آفرینی 

کنند

یادداشت

علیرضا سپهوند
روزنامه نگار موسیقی

تفسیر جهان اجتماعی با صدا
اخبارنگاهی جامعه شناختی به مصرف موسیقی

یک اثر تازه ازعلیرضا مشایخی
اثر جدید علیرضا مشایخی با 
اجرای دونوازی امیرحسین رئوفی 
و حمید فروزان )دوئو تآی( منتشر 
شد. این اثر در یک نشست و 
بدون ویرایش های دیجیتال توسط 
این دوئت در سال ۱۳۹۸ اجرا و 
ضبط شده که اکنون در دسترس 

علاقه مندان و مخاطبان موسیقی معاصر ایرانی قرار گرفته است. شکل گیری 
»دوئو تآی« حاصل همنشینی و همفکری دوران دانشجویی امیرحسین 
رئوفی و حمید فروزان در دانشکده موسیقی دانشگاه هنر تهران در سال 

۱۳۸۹ است./ایران

 همکاری صابر ابر و مسعود کرامتی 
در »دانه های انگور«

 صابر ابر و مسعود کرامتی در فیلم 
اجتماعی »دانه های انگور« به 
کارگردانی ابراهیم ابراهیمیان و 
تهیه کنندگی سید ابراهیم عامریان 
به ایفای نقش می پردازند. رضا 
عطاران، نوید محمدزاده، مهرداد 
صدیقیان، پانته آ پناهی ها، گلاره 
عباسی و پردیس  پورعابدینی دیگر 

بازیگران این فیلم هستند.»دانه های انگور« یکی از پرچهره ترین تولیدات 
اجتماعی امسال است. نویسندگان این فیلم سینمایی ابراهیم ابراهیمیان 

و محمدعلی حسینی هستند. /مهر
 

تصویر »بهنام تشکر« در نقش کارآگاه علوی
از نخستین تصویر بهنام تشکر در فصل 
سوم مجموعه »کارآگاه علوی« به کارگردانی 
تهیه کنندگی  و  سیدحاتمی  سیدجمال 
پرویز امیری رونمایی شد. فیلمبرداری 
فصل سوم مجموعه »کارآگاه علوی« با بازی 
بهنام تشکر در نقش کارآگاه علوی)برادرزاده 
کارآگاه علوی مجموعه اول و دوم( از حدود 
یک ماه پیش در شهرک سینمایی غزالی 
آغاز و تاکنون بخش هایی از این مجموعه 
فیلمبرداری شده است. در این مجموعه ۲۶ 
قسمتی که از محصولات جدید و پربازیگر 
سیمافیلم است، همچنین رسول نقوی، 

مرتضی اسماعیل کاشی و کیوان ساکت اف در نقش دیگر کارآگاهان حضور 
دارند. مجموعه کارآگاه علوی۳ که فیلمنامه آن را حسن هدایت نگارش کرده، 
برای پخش در سال ۱۴۰۵ آماده می شود. احمد نجفی، رامین ناصرنصیر، 
قربان نجفی، سوگل طهماسبی، هلیا امامی، رویا میرعلمی و نسیم ادبی 

و... در این مجموعه تلویزیونی مقابل دوربین رفته اند./مهر

یادداشت

رضا مهدوی 
کارشناس و منتقد موسیقی
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 هوشنگ مرادی کرمانی
از بیمارستان مرخص شد

 نمایش فیلم تازه
مهرداد اسکویی در سینما حقیقت

ویم وندرس رئیس هیأت داوران 
جشنواره برلیناله شد

هوشنگ مرادی کرمانی از بیمارستان 
مرخص شد و دوران نقاهت را در منزل 
سپری می کند. هومن مرادی کرمانی، فرزند 
او درباره وضعیت این نویسنده گفت: »پدرم 
عصر جمعه، 21 آذرماه از بیمارستان مرخص 
شد. در حال حاضر دوره نقاهت را در منزل 
می گذراند.« هوشنگ مرادی کرمانی هم 
در صحبت هایی کوتاه گفت: »خبر بستری 
و مرخص شدنم تأثیری در زندگی مردم 
ندارد. من سال ها پیش چهار خط برای 
مردم نوشته ام و از این جهت به من محبت 

دارند.«/ایسنا

جشنواره بین المللی فیلم برلین اعلام کرد 
ویم وندرس کارگردان، نویسنده و عکاس 
آلمانی، ریاست هیأت داوران بین المللی هفتاد 
و ششمین دوره این جشنواره را برعهده خواهد 
داشت. تریشیا تاتل مدیر برلیناله با توصیف 
ویم وندرس به عنوان یکی از تأثیرگذارترین 
صداها در سینمای بین المللی، درباره او گفت: 
»کنجکاوی سیری ناپذیر و تسلط او بر زبان فیلم 
در هر اثرش مشهود است، چه در حال کاوش 
در استعدادهای سایر هنرمندان باشد و چه در 
حال روشن کردن مسیر جست و جوی ما برای 

دریافت معنا و ارتباط.«/مهر

مستند »روباه و ماه صورتی« ساخته 
مهرداد اسکویی که جایزه بهترین فیلم 
ایدفا را در کارنامه دارد، دیروز شنبه 22 
آذرماه ساعت 22 در سالن 9 پردیس 
جشنواره  نوزدهمین  خانه  ملت، 
رفت.  پرده  روی  »سینماحقیقت« 
مستند»روباه و ماه صورتی« حاصل 
پنج سال فیلمبرداری با گوشی تلفن 
همراه توسط ثریا اخلاقی، پناهجوی 
نوجوان افغان، سوژه  مستند است و با 
انیمیشن های سوررئال برگرفته از آثار 

هنری او درهم تنیده شده است. /ایران

نقل قول

اینکه روزنامه نگاری سیاسی است، کاملاً درست است؛ اما این به آن معنا نیست که 
روزنامه نگار الزاماً فردی سیاسی، به معنای وابستگی حزبی یا جناحی باشد. منظور 
من این است که روزنامه نگار باید شناخت سیاسی داشته باشد، درک سیاسی داشته 
باشد، ساختار قدرت را بشناسد و ملزومات توسعه اجتماعی، سیاسی و فرهنگی 
جامعه خود را به خوبی بداند. اگر این شناخت ها را داشته باشد، طبعاً نمی تواند فردی 
»غیرسیاسی« تلقی شود. جمع بندی سخنم این است که روزنامه نگار 
نباید فردی وابسته به بلوک های سیاسی یا جریان های حزبی باشد 
که بخواهد در جهت منافع گروهی، حزبی یا جناحی خود فعالیت 
رسانه ای کند. البته ممکن است علایق سیاسی شخصی داشته 
باشد، اما باید آنها را تا حد امکان از روزنامه نگاری حرفه ای منفک کند.

گفت وگوی خبرگزاری ایسنا با محمدمهدی فرقانی، استاد 
باسابقه ارتباطات و روزنامه نگاری

روزنامه نگار باید درک و شناخت سیاسی داشته باشد

»زیر درخت 
لور« بی پروا 

و مستقیم به 
قلب معضلات 

شهری و 
ساختاری 

یک جامعه 
می زند. 

این تحول، 
نشان از  گذار 

کارگردان 
از یک نگاه 

غنایی 
به سمت 
رویکردی 

انتقادی و 
اجتماعی 

دارد

فیلم مستند 
بیش از آنکه 

برای منتقدان 
باشد برای 

مخاطبان و 
مردمی است 

که با تماشای 
آن بتوانند به 
خودآگاهی و 
مهارت های 

اجتماعی 
برسند. 

سینمای 
مستند 

می تواند 
مخاطب را از 

تماشاگر به 
کنشگر تبدیل 

کند و این 
سرمایه ای 

است که نباید 
هدر برود

پوستر فیلم »زیر درخت لور«، 
طراحی شده توسط علی باقری، 
دریچه ای به جهان درون این مستند 
می گشاید. در این ترکیب بندی 
تأمل برانگیز، پیکره  یک خانواده 
درمانده تصویر شده است؛ میان 
اسباب منزل، کنار دریا. قرارگیری 
آنان در حالتی نشسته، خسته و 
فاصله دار از یکدیگر، بیش از هر 
چیز گویای بی هویتی، انزوا و شکاف 
عاطفی است. پالت رنگی آبی و 
سفید پوستر، حال وهوایی از یأس 
و انتظاری سنگین را القا می کند و 
بیننده را پیشاپیش برای مواجهه با 
روایتی از فروپاشی یک خانواده آماده 
می سازد. این تصویر، خلاصه ای بصری 
و قدرتمند از تمامی درونمایه های 

اصلی فیلم است.
معین کریم الدینی در این اثر، 
عمداً و با جسارت، مرزهای مستند 

مشاهده گر را درمی نوردد و به قلمرو 
سینمای داستانی هم قدم می گذارد. 
این گرایش، از اولین سکانس با 
و  حساب شده  دوربین  حرکات 
ترکیب بندی های نمایشی آشکار 
می شود. دوربین در این فیلم یک 
ناظر منفعل نیست، بلکه بازیگری 
است که با انتخاب لنز تله و نزدیک 
شدن مداوم به چهره شخصیت ها، 
بر بار دراماتیک و فشار روانی صحنه ها 
می افزاید. این رویکرد که گاهی حس 
طبیعی بودن برخی صحنه ها را 
تحت الشعاع قرار می دهد، در خدمت 
هدف بزرگ تری قرار دارد: کندوکاو در 
عمق تراژدی انسانی و تبدیل واقعیت 

به یک بیانیه هنری صریح. 
 فیلمبرداری روزبه رایگا و مهدی 
آزادی با حفظ ثبات در این شیوه و 
موسیقی احسان آنالویی، به تقویت 
فضایی کمک می کنند که یادآور یک 
درام اجتماعی تلخ است. داستان 
مهاجرت خانواده به جزیره کیش و 
مواجهه آنان با کفه سخت واقعیت، 
بستری می شود برای نمایش لایه های 
پیچیده فقر. فیلم نشان می دهد فقر 
تنها محرومیت مالی نیست، بلکه 

شکلی فراگیر است که روان، روابط 
و کرامت انسانی را نیز می فرساید. 
رابطه آشفته پدر با همسر و دخترش 
که رد پایی از خشونت در کودکی 
بر آن نقش بسته، نمونه ای از این 
فرسایش است. صحنه های جلسات 
مشاوره، هرچند ممکن است از نظر 
منطق روایی پرسش برانگیز باشند، 
جرأتی است برای نمایش زخم های 
پنهان و تأکید بر این نکته که فقر، 
آسیبی چندساحتی وارد می آورد. 
اما اوج نمادپردازی فیلم در مواجهه 
شخصیت اصلی با فضای انتخاباتی 
جزیره رخ می نماید. حمل بنر سنگین 
یک کاندیدا بر دوش او، استعاره ای 
گویا و بی رحم از بار سنگین وعده ها 
و سیاست های گذرا بر دوش قشرهای 
آسیب پذیر است. اشتغال موقتی او در 
ستادهای رقیب، تصویری از بی ثباتی 
معیشت و ابزار شدن فرودستان در 
بازی های جناحی را ترسیم می کند. 
در اینجا، کیش به نمادی متضاد بدل 
می شود؛ نماد توسعه ای که ساکنان 
حاشیه اش را در حسرت ابتدایی ترین 

نیازها رها کرده است.
این فیلم به وضوح با فضای اولین اثر 

 نقد مستند »زیر درخت لور«
اکران شده در نوزدهمین جشنواره سینما حقیقت

تراژدی انسانی در جزیره کیش

نقد

مصطفی آتش مرد
کارگردان و مستندساز

درباره ضرورت عمومی شدن جشنواره سینما حقیقت

در جشنواره سینما حقیقت این دوره هم مثل دوره های 
پیشین در کنار اسم های آشنا، نام هایی را می بینم که 
گرچه ناشناخته اند اما آثارشان نشان از استعداد و 
خلاقیت و نوآوری دارد که می توانند هوای تازه به کالبد 
سینمای مستند بدمند. واقعیت این است که سینمای 
مستند مخاطبان خاص تری دارد به همین دلیل امکان 
اینکه فیلمسازان در آن به شهرت برسند خیلی کم تر 
است، فیلم هایشان در همه جای دنیا به نمایش گذاشته 
نمی شود و به اندازه سینمای داستانی مخاطب ندارد. 
به همین دلیل یکی از کارکردهای مهم جشنواره سینما 
حقیقت می تواند شناسایی این استعدادها و بستر سازی 

برای معرفی آثارشان باشد.
یک اتفاق مثبتی که در جشنواره رخ می دهد به نمایش 
درآمدن مستندهایی است که مورد اقبال عمومی 
قرار گرفته و بعد نهادی مانند مرکز گسترش سینمای 
مستند، تجربی کار بعدی را به آن مستند ساز سفارش 
داده است. در واقع می توانیم بگوییم یکی از کارکردهای 
جشنواره سینما حقیقت اشتغالزایی است. دریک 
دهه اخیر سینمای مستند و سینمای کوتاه ما، بسیار 
جلوتر از سینمای داستانی حرکت کرده است، منتهی 
به دلیل اینکه نمایش برخی از این آثار با مشکل مواجه 

است و در سینما اکران نمی شود، مردم کم تر این آثار را 
می شناسند و اعتبار و ارزش آنها را درک نمی کنند لذا باید 
شرایطی فراهم شود تا حضور برای اقشار مختلف مردم 
در جشنواره مستند آسان تر شود تا آنها با قابلیت های 

مستند ایرانی آشنا شوند.
تأثیرگذاری و بیان انتقاد در سینمای مستند از سینمای 
داستانی بیش تر است، اگر سینمای داستانی بخواهد 
نقدی به وضعیت اجتماعی داشته باشد، باید در قالب 
داستان آن را مطرح کند و مخاطب هم باید تیزهوش 
باشد تا آن را دریافت کند اما مستند موضوع را به صورت 
مستقیم آسیب شناسی می کند، مخصوصاً مستندی که 
وجوه آسیب شناسانه داشته باشد. بنابراین تماشای فیلم 
مستند فقط فرصت سرگرمی نیست، بلکه خودآگاهی 
اجتماعی را بالا برده و حتی می تواند کارکرد آموزشی 
داشته باشد. مثلاً در شرایط کنونی که با بحران انرژی 
از جمله بحران آب مواجه هستیم تماشای مستندهای 
زیست محیطی که به این موضوعات پرداخته اند می تواند 
به بهبود و اصلاح الگوی مصرف کمک کرده و سینمای 
مستند را در خدمت اهداف اجتماعی و فرهنگی در 

سطح ملی قرار دهد.
بر این اساس به نظر می رسد سیاست گذاران و متولیان 
جشنواره سینما حقیقت باید طرحی نو در اجرای این 
جشنواره دراندازند تا فیلم مستند را به میان مردم و 
جامعه بیاورند. فیلم مستند بیش از آنکه برای منتقدان 
باشد برای مخاطبان و مردمی است که با تماشای آن 
بتوانند به خودآگاهی و مهارت های اجتماعی برسند. 
سینمای مستند می تواند مخاطب را از تماشاگر به کنشگر 

تبدیل کند و این سرمایه ای است که نباید هدر برود.

از تماشاگر به کنشگر

یادداشت

مهرداد پارسایی
منتقد سینما

رنا
: ای

س
عک

آیین رسانه ای و رونمایی از پوستر هفتمین دوره جشنواره تئاتر »شهر« برگزار شد

بازخوانی هویت فرهنگی تهران روی صحنه

نشست خبری و مراسم رونمایی از 
پوستر هفتمین دوره جشنواره تئاتر 
»شهر« با حضور محمد خراسانی زاده، 
معاون امور هنری شهرداری تهران 
و امین اشرفی، دبیر جشنواره، 
صبح دیروز )شنبه 22 آذر( در سالن 
کنفرانس سازمان فرهنگی و هنری 

شهرداری تهران برگزار شد.
محمد خراسانی زاده، معاون امور 
هنری شهرداری تهران، با اشاره به 
اهمیت رشد و ارتقای شهر تهران 
از منظر فرهنگ و هنر، اظهار کرد: 
»نقطه امتیاز و مزیت این دوره 
مدیریتی شهرداری تهران، تعریف 
شدن فعالیت ها حول محور فرهنگ 

و هنر است.«
او با اشاره به جای خالی جشنواره 
تئاتر »شهر« طی هشت سال گذشته، 
افزود: »موضوع این جشنواره به طور 
مشخص شهر تهران است. موضوعی 
بودن این رویداد، ممکن است این 
تصور را ایجاد کند که با استقبال 
کمتری نسبت به دیگر رویدادهای 
هنری مواجه شویم، اما آنچه در 
عمل اتفاق افتاد، خلاف این تصور 
بود؛ به گونه ای که به گواه هیأت های 
انتخاب و داوری، در دوره جاری با 
استقبالی شایان توجه مواجه شدیم.«

توسعه مخاطب و تجربه نمایش 
زنده

معاون امور هنری شهرداری تهران 
با اشاره به رایگان بودن تماشای آثار 
این رویداد هنری برای مخاطبان، 
گفت: »رایگان بودن اجراها به 
معنای کم ارزش کردن تئاتر نیست. 
در واقع هدف ما توسعه مخاطب و 

فراهم کردن امکان تجربه نمایش 
زنده برای خانواده هایی است که 
به دلیل شرایط اقتصادی امکان 
خرید بلیت ندارند. همان گونه که 
در روزهای خاص، موزه ها به صورت 
رایگان پذیرای مخاطبان می شوند 
تا مخاطب جدید جذب کنند، این 
رویکرد نیز با هدف گسترش دایره 
مخاطبان تئاتر در نظر گرفته شده 
است. مخاطبان می توانند از طریق 
سامانه های فروش بلیت نسبت به 

رزرو بلیت اقدام کنند.«

تثبیت جایگاه ملی و هویتی
خراسانی زاده در پاسخ به پرسشی 
درباره تصمیم و رویکرد جشنواره برای 
بین المللی شدن، عنوان کرد: »در 
حال حاضر تمرکز جشنواره بر تثبیت 
جایگاه ملی و هویتی آن در شهر تهران 
است. بین المللی شدن زمانی معنا 
دارد که به صورت حرفه ای و گسترده 
انجام شود، نه صرفاً با دعوت محدود 

از چند گروه خارجی. این موضوع 
می تواند در افق های بعدی مورد 

بررسی قرار گیرد.«

دعوت از پیشکسوتان
دبیر جشنواره افزود: »از هنرمندان 
پیشکسوت و حرفه ای دعوت شد تا 
هم به عنوان معیار کیفی جشنواره 
حضور داشته باشند و هم در کنار 
نسل جوان، فضایی برای انتقال 
تجربه شکل بگیرد. از جمله این 
چهره ها می توان به اسماعیل خلج، 
آرش دادگر و سیروس همتی اشاره 
کرد که آثارشان در بخش میهمان 

جشنواره ارائه می شود.«
اشرفی درباره بهره مندی آثار از فرم و 
ابزارهای نمایشی مدرن نیز گفت: »در 
بخش دیگرگونه های اجرایی، محیطی 
و برخی آثار صحنه ای، رویکردهای 
اجرایی نوین و فرم های مدرن دیده 
می شود که توسط هنرمندان جوان و 

خلاق تولید شده اند.«

گزارش

گروه فرهنگی

امین اشرفی، دبیر هفتمین دوره جشنواره تئاتر »شهر« درباره 
مدیریت وضعیت سالن ها و محدودیت فضاهای اجرایی 
تصریح کرد: »بخش صحنه ای جشنواره به صورت کاملاً حرفه ای 
تعریف شده و نیازمند سالن هایی با امکانات استاندارد است. 
در حال حاضر تجهیز سالن های حرفه ای سازمان فرهنگی 
و هنری در حال انجام است و به همین دلیل اجراها در 
سالن هایی برگزار می شود که امکان پاسخ گویی به نیازهای 
فنی آثار را داشته باشند. در حوزه تبلیغات نیز با همکاری 
سازمان زیباسازی شهرداری تهران، تلاش شده است فضای 
شهری و محیط های اجرایی متناسب با هویت جشنواره 
فضاسازی شود. همچنین رسانه ها و ظرفیت های تبلیغاتی 
سازمان فرهنگی و هنری در اطلاع رسانی جشنواره به کار 
گرفته شده اند.« اشرفی در پایان سخنان خود درباره ادامه 

داشتن این جشنواره گفت: »احیای جشنواره گام اول بود و 
استمرار آن نیازمند سیاست گذاری روشن، حمایت مدیریت 
شهری و همراهی هنرمندان و رسانه هاست. هدف این است 
که جشنواره از یک رویداد صرف فراتر رود و به جریانی مؤثر در 
تئاتر شهری تهران تبدیل شود.« در ادامه این نشست، میلاد 
نیک آبادی، مدیر بخش تئاتر صحنه ای جشنواره، بیان کرد: 
»320 متن در مرحله اول متقاضی حضور در این بخش بودند. 
در ادامه 68 اثر انتخاب شد، 46 اثر به بازبینی رسید و در نهایت 
14 نمایش به بخش اصلی صحنه ای راه پیدا کردند. هر نمایش 
با دو اجرا در تماشاخانه ایرانشهر و خانه هنرمندان ایران روی 

صحنه خواهد رفت.«
در پایان این نشست، با توضیحات مهدی دوایی، مدیر هنری 

جشنواره، از پوستر جشنواره تئاتر »شهر« رونمایی شد.

ضرورت حمایت مدیریت شهری

ـــرش بـ

احیای 
جشنواره 

تئاتر »شهر« 
گام اول بود 

و استمرار 
آن نیازمند 

سیاست گذاری 
روشن، 

حمایت 
مدیریت 
شهری و 
همراهی 

هنرمندان و 
رسانه هاست

مهم کریم الدینی، »آتلان«، فاصله 
دارد. اگر »آتلان« در ترکمن صحرا، 
با نگاهی شاعرانه و عاطفی به رابطه 
انسان، طبیعت و سنت می پرداخت، 
»زیر درخت لور« بی پروا و مستقیم به 
قلب معضلات شهری و ساختاری یک 
جامعه می زند. این تحول، نشان از 
 گذار کارگردان از یک نگاه غنایی به 
سمت رویکردی انتقادی و اجتماعی 
دارد. او در این فیلم نه به دنبال ثبت 
صرف یک رخداد که در پی کشف 
زنجیره علت  و  معلولی رنج است و 
برای این هدف از هر ابزار سینمایی، 
اعم از مستند یا داستانی بهره 
می جوید. این جسارت قالب شکنانه 
نقطه قوت اصلی اثر است، اما درعین  
حال مخاطره نیز به همراه دارد. 
کنترل شدید صحنه ها و جهت دهی 
آشکار روایت، می تواند برای برخی 
حس  مستندپسند،  ذائقه های 
تصنع یا بازسازی گسترده را ایجاد 
کند. همچنین صراحت نمادهای 
سیاسی، اگر چه اثر را بی پرده و روشن 
می سازد، ممکن است از ظرافت 

برخی تفسیرهای هنری بکاهد.
در مجموع »زیر درخت لور« بیانیه ای 
هنری درباره شکلی از رنج جمعی 
است. این فیلم با عمق بخشیدن 
شخصیت ها  به  روان شناختی 
و استفاده هوشمندانه از نمادها، 
تماشاگر را با پرسش های بنیادین 
درباره عدالت، توسعه و هزینه های 
انسانی آن درگیر می کند. بنابراین 
»زیر درخت لور« را باید گامی مهم در 
مسیر مستند اجتماعی ایران دانست.

همکاری معین کریم الدینی و مهدی 
قربان پور در تولید مستند »زیر درخت 
لور«، حرکتی در مسیر استقلال مالی 
و خلاقیت در سینمای مستند ایران 
محسوب می شود. این مدل تولید 
که همواره با چالش تأمین بودجه 
روبه رو بوده، تحسین برانگیز است. 
این اقدام عملی، عینیت بخشیدن به 
دیدگاه مهدی قربان پور، تهیه کننده 
فیلم است که پیش تر بر لزوم 
گسترش دایره سرمایه گذاران داخلی 
و بین المللی به جای اتکای صرف به 
مدیریت و سرمایه دولتی تأکید کرده 
بود. چنین همکاری هایی آزادی عمل 
هنری بیشتری برای مؤلف فراهم 
می سازد و در نهایت نشان دهنده بلوغ 

و رشد سینمای غیروابسته است.


